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de marihuana, cocaína, tabaco y alcohol” 

 
Página 21 
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Página 23 
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Dice: “Pero el registro de estudiantes es menos favorecidos en colegios 
particulares pagados (51%)” 
Debe decir: “Pero el registro de estudiantes es menos favorecidos en 
colegios particulares pagados (49%)” 

  
Dice: “Acuerdo que fluctúa entre 67% en 8º Básicos y 59% en 4º 
Medios” 
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Principales Resultados

Presentación

CONACE realizó entre septiembre y noviembre 
de 2009 el VIII Estudio Nacional de Drogas en 
Población Escolar de Chile, en el marco de su 
compromiso de mantener registros sistemáticos 
de la evolución del uso de drogas en el país.1

La serie en población escolar consta de ocho 
estudios. Los  tres primeros se hicieron en 
el formato DUSI (1995, 1997, 1999), bajo la 
responsabilidad del Ministerio de Educación; en 
cambio los cinco últimos se han realizado bajo 
formato, procedimientos y responsabilidad del  
CONACE (2001, 2003, 2005, 2007 y 2009). 

Dado que la serie DUSI no es comparable con la 
serie CONACE, sólo se informa la evolución del 
uso escolar de drogas con los resultados obtenidos 
en la primera década del 2000, que CONACE 
completa con este estudio. 

El VIII Estudio Nacional de Drogas en Población 
Escolar se hizo en alumnos de 8º Básico a 4º 
Medio de colegios municipalizados, particulares 
subvencionados y particulares pagados de 99 
comunas del país, que configuran las muestras 
nacionales de drogas que utiliza CONACE. 

Las características y tamaño de la muestra así 
como los protocolos de aplicación del estudio son 
similares a los utilizados en toda la serie de estudios 
escolares. En éste la muestra efectiva alcanzó 
a 48.980 alumnos, distribuidos en alrededor de 
3.000 cursos donde se han seleccionado al azar un 
promedio de 20 alumnos por curso.

El levantamiento de campo ha sido realizado por 
la empresa ADIMARK GFK como ha ocurrido con 
toda la serie de estudios escolares. El análisis de 
los datos fue realizado por el Instituto de Sociología 
de la Universidad Católica de Chile (ISUC) y el área 
de Evaluación y Estudios de CONACE.

1 CONACE realiza estudios nacionales en población escolar en años impares y estudios nacionales en población general en años pares.
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Este estudio ha obtenido declaraciones de consumo 

de tabaco, alcohol y drogas de un número muy 

amplio de escolares con un cuestionario de formato 

autoaplicado, que es el método más eficiente para 

estimar magnitudes de consumo. En este informe 

sólo se presentan los principales resultados acerca 

de la tendencia o evolución de las prevalencias y de 

algunas variables asociadas al uso de drogas. 

El análisis toma como referencia las prevalencias de 

último año (proporción que ha probado al menos alguna 

vez en los últimos 12 meses) en todas las drogas, 

salvo para alcohol, en que la medida de referencia 

es la prevalencia de último mes (proporción que ha 

probado al menos una vez en los últimos 30 días), y 

tabaco, donde se toma como referencia la prevalencia 

diaria (proporción que ha fumado algún cigarrillo 20 

o más días en el último mes). Las prevalencias han 

sido ajustadas a la distribución por curso y tipo de 

establecimiento que provienen del marco muestral 

elaborado con información proporcionada cada año 

por el Ministerio de Educación. 

Este marco muestral ha sufrido dos variaciones 

importantes en la última década. En primer lugar, la 

proporción de alumnos en 8º Básico ha comenzado a 

disminuir levemente en concordancia con el declive 

demográfico de la población menor de 15 años en el 

país (esta variación es todavía muy suave, de 22,1% 

en 2001 a 20,3% en 2009). En segundo lugar, la 

relación entre colegios municipalizados y particulares 

subvencionados se ha invertido en la última década 

porque la matrícula en colegios municipalizados en 

las comunas seleccionadas disminuyó desde 46% a 

38%, mientras que la de particulares subvencionados 

se elevó de 37% a 49%. 

Este declive de  la matrícula en colegios 

municipalizados puede tener implicancias en la 

composición y características de los alumnos de estos 

colegios, que influyen en los resultados. En todo caso 

hay que considerar que no todas las variaciones son 

estadísticamente significativas, como se indica en el 

comentario de los resultados.

Año Estudio N° de Comunas Tamaño Muestral Universo

2001 IV Estudio Nacional de Drogas en 
Población Escolar 86 58.722 825.908

2003 V Estudio Nacional de Drogas en 
Población Escolar 86 58.489 975.364

2005 VI Estudio Nacional de Drogas en 
Población Escolar 86 59.881 988.149

2007 VII Estudio Nacional de Drogas 
en Población Escolar 91 52.145 968.996

2009 VIII Estudio Nacional de Drogas 
en Población Escolar 99 48.980 969.339

TABLA 1: Serie CONACE de Estudios Nacionales de Drogas en Población Escolar de Chile
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Tendencias del consumo de drogas en la década

Uso de marihuana entre escolares no registra variación entre 2005-2007

Este estudio registró prevalencias de consumo de 

marihuana en último año muy similares a las obtenidas 

en el estudio anterior: las declaraciones de consumo 

para último año alcanzaron a 15,1%, guarismo que 

se compara con una serie que comenzó en 2001 con 

14,8% para este indicador. La diferencia con el 15,6% 

del bienio anterior no es estadísticamente significativa 

y no debe interpretarse como una disminución del 

consumo de marihuana en población escolar.

Dentro de este panorama de estabilidad llama la 

atención que el incremento en el uso reciente de 

marihuana se produce en 8º Básico, que alcanza 

su marca más alta en la serie con 6,5%, lo que se 

traduce en un aumento significativo respecto al 

período anterior. Todos los demás niveles registran 

breves descensos y arrojan estimaciones que están 

por debajo de las que alguna vez alcanzaron.  

Con todo, la progresión del consumo de marihuana 

en los diferentes niveles se mantiene intacta: en el 

conjunto de la serie 8º Básico supera el umbral del 

6%, pero 1º Medio fluctúa en torno al 12%, mientras 

que  para 2º Medio la fluctuación es de 17%, de 20% 

en 3º Medio y de 22% en 4º Medio. 

El uso de marihuana sigue manteniendo diferencias 

de género muy estrechas: 15,7% en hombres, 

mientras que las mujeres repiten su marca de 14,5% 

del bienio anterior, lo que deja la razón de prevalencia 

hombre/mujer prácticamente equiparada 1:1. 

También se confirma que la marihuana entre 

escolares no tiene una brecha socio-económica muy 

pronunciada, aunque el registro actual de los colegios 

municipalizados (15,9%) es el más alto de la serie, 

los colegios particulares —tanto subvencionados 

como pagados— muestran un cierto descenso y 

logran registros de alrededor de 14,5%.
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Tomando siempre como referencia la prevalencia 

de último año, este estudio no registra variación 

estadísticamente significativa en el uso de pasta base 

ni de cocaína, aunque el registro actual de cocaína es 

el más alto que se ha obtenido. La serie comenzó con 

2,3% en la declaración de consumo de último año 

para pasta base y termina con el registro actual de 

2,6%, que ya se había obtenido en años anteriores.  

La serie de cocaína comenzó en 3,2%  y en este 

estudio llega a 3,4%. El consumo total de cocaína 

(cocaína + pasta base) en último año se ubica en 

4,5% en una serie que comenzó en 4,2% (Tabla 3).

Consumo de pasta base y cocaína se mantiene estable

TABLA 2: Tendencia de prevalencias de consumo de marihuana en último año

Marihuana Total Hombre Mujer 8º 1º 2º 3º 4º Munici. Subven. Pagado

2001 14,8 16,2 13,5 5,5 11,1 17,0 20,9 22,5 14,4 15,0 15,4

2003 13,0 14,3 11,7 4,9 9,1 15,2 18,7 21,6 13,0 12,5 14,3

2005 14,7 16,1 13,4 4,8 9,9 16,2 21,2 25,8 15,0 14,3 15,3

2007 15,6 16,7 14,5 5,3 12,1 17,2 21,7 23,6 15,3 15,6 16,2

2009 15,1 15,7 14,5 6,5 11,6 16,7 20,4 22,1 15,9 14,5 14,8
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Sin embargo, los resultados vuelven a sorprender con 

malas noticias en 8º Básico, donde las prevalencias 

de pasta base y cocaína, al igual que en marihuana, 

son las más altas que se han obtenido en este 

nivel: tomando la serie completa, la pasta base ha 

progresado desde 1,3% hasta 2,1%, mientras que la 

cocaína lo ha hecho desde 1,3% hasta 2,4%. 

En 1º Medio los resultados tampoco son confortantes 

y las series tanto de pasta base como de cocaína han 

variado en una magnitud similar. Como contrapartida, 

los resultados en 3º y 4º Medio son mucho más 

favorables, especialmente en el uso de cocaína en 

4º Medio donde se aprecia más claramente una 

tendencia a la estabilización. 

El progreso de la pasta base en los cursos inferiores 

desarma la progresión característica del uso de drogas 

según edad. Por primera vez el uso de pasta base en 

8º Básico es casi el mismo que existe en 3º Medio, 

mientras que el consumo en 1º Medio se encuentra 

con valores por encima de los registrados en 3º y 4º 

Medio.  En cocaína, en cambio, la progresión según 

nivel se mantiene en el orden esperado. 

En contraste con la marihuana, pasta base y cocaína 

siguen manteniendo sesgos muy definidos en 

hombres, con prevalencias que casi doblan a las de 

las mujeres. En el estudio actual, por ejemplo, el uso 

total de cocaína entre los hombres alcanzó a 5,8%, 

mientras que el de las mujeres es ligeramente más 

que la mitad (3,1%). La razón de género casi 1:1 que 

se observa en marihuana, sube en cocaína/pasta 

base a 2:1. 

Además, se confirma el progreso sostenido del 

uso de pasta base (y ahora también de cocaína) en 

colegios municipalizados. La serie de pasta base en 

estos colegios se ha movido de 2,7% a 3,7% a lo 

largo de la década, mientras que la de cocaína de 

3,2% a 4,1%, en circunstancias que en los colegios 

particulares estas series se mantienen o declinan 

algo. Estas tendencias ensanchan ligeramente la 

brecha socio-económica que es característica de la 

pasta base y confirma también que la cocaína se aloja 

crecientemente en los colegios municipalizados.
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En el caso de drogas distintas de marihuana, pasta 

base y cocaína sólo cabe mencionar  la estabilidad 

en las declaraciones de uso de éxtasis que se 

mantienen en 1,7% para la prevalencia de último 

año, confirmando que el éxtasis no ha avanzado 

en población adolescente. El uso de inhalables y 

alucinógenos se ha mantenido igualmente constante. 

El consumo de  estimulantes sin receta médica 

—como anfetaminas o metanfetaminas— muestra 

una tendencia hacia el descenso, alcanzando en este 

estudio la marca más baja de la serie. En cambio el 

uso de tranquilizantes sin receta médica alcanzó la 

barrera del 5% para la prevalencia de último año, 

en el marco de una progresión sostenida (dato no 

mostrado). 

Uso de otras drogas entre escolares es limitado

TABLA 3: Tendencia de prevalencias de último año de consumo de cocaína, pasta base y cocaína total 
(pasta base+cocaína) 

Total Hombre Mujer 8º 1º 2º 3º 4º Munic. Subv. Pagado

 Pasta base

2001 2,3 3,1 1,5 1,3 2,1 2,6 2,8 2,9 2,7 2,1 1,5

2003 2,5 3,5 1,6 1,5 2,2 2,8 2,8 3,8 2,9 2,3 1,9

2005 2,5 3,4 1,7 1,7 2,5 2,8 2,9 2,9 3,4 2,1 1,6

2007 2,6 3,5 1,7 1,7 2,6 2,8 2,6 3,3 3,3 2,1 2,3

2009 2,6 3,4 1,9 2,1 2,8 3,1 2,4 2,7 3,7 2,0 2,0

Cocaína  

2001 3,2 4,4 2,1 1,3 2,2 3,6 4,5 5,3 3,2 3,4 2,8

2003 3,1 4,2 1,9 1,6 2,1 3,3 3,8 5,6 3,1 3,2 2,7

2005 2,8 3,8 1,9 1,8 2,6 2,9 3,4 3,9 3,4 2,6 2,1

2007 3,1 4,1 2,0 1,7 2,9 3,0 3,6 4,3 3,4 2,8 2,9

2009 3,4 4,5 2,4 2,4 3,1 3,5 4,1 4,3 4,1 3,0 2,8

Cocaína total  

2001 4,2 5,6 2,8 1,9 3,3 4,7 5,5 6,4 4,4 4,3 3,4

2003 4,1 5,6 2,7 2,1 3,2 4,6 5,0 6,9 4,3 4,2 3,4

2005 4,2 5,5 2,9 2,6 3,9 4,4 4,9 5,5 5,2 3,6 2,9

2007 4,3 5,8 2,8 2,4 4,1 4,4 4,9 5,9 5,0 3,8 3,8

2009 4,5 5,8 3,1 3,1 4,1 5,0 5,2 5,2 5,7 3,8 3,6
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TABLA 4: Tendencia de prevalencias de consumo en último año de otras drogas

 Éxtasis Inhalables Estimulantes Alucinógenos Crack Heroína

2001 1,1 1,9 2,2    

2003 1,4 3,2 2,3    

2005 1,9 2,8 2,5 1,7 1,5 1,7

2007 1,6 3,1 2,4 1,5 1,3 1,3

2009 1,7 3,0 1,8 1,4 1,6 1,4

Las prevalencias de uso de alcohol han sido siempre 

un motivo de principal preocupación en población 

escolar donde se presume un aumento acelerado del 

Uso de alcohol ha comenzado a declinar

consumo. Los datos indican, por el contrario, que el 

uso y abuso de alcohol entre escolares ha comenzado 

a declinar.
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La prevalencia de alcohol de último mes comenzó 

con un registro de 39% para alcanzar una cumbre 

de 43% a mediados de la serie y declinar hasta el 

registro actual de 36%. El repunte del uso escolar de 

alcohol de mediados  de la década ha desaparecido 

por completo. 

La disminución en el consumo masculino es muy 

relevante, hasta el punto que la serie termina con 

una razón de prevalencia hombres/mujeres de 1:1 

Estos progresos se han obtenido en todos los niveles, 

principalmente en colegios particulares pagados, 

donde el uso de alcohol es muchísimo mayor que 

en colegios municipalizados. La diferencia original de 

34% versus 49% baja a 33%-43%, lo que permite 

apreciar que casi todo el avance en la disminución 

del uso de alcohol se situó en colegios particulares. 

En este estudio se observa una nueva disminución 

del uso diario de tabaco entre escolares, confirmando 

una tendencia descendente muy significativa. 

Tomando como referencia la prevalencia de consumo 

Disminuye uso intensivo de tabaco entre escolares

TABLA 5: Tendencia de prevalencias de consumo en último mes de alcohol

 Total Hombre Mujer 8º 1º 2º 3º 4º Munic. Subv. Pagado

2001 38,9 40,3 37,5 20,9 32,8 41,2 49,9 55,4 33,7 40,4 49,4

2003 38,7 39,1 38,4 21,2 31,5 42,5 50,8 57,0 34,1 39,8 48,8

2005 43,3 43,2 43,5 21,4 36,8 47,8 55,6 62,3 38,2 44,7 54,2

2007 38,1 37,9 38,4 18,7 30,1 41,1 50,3 55,0 33,7 39,2 47,7

2009 35,5 35,6 35,5 17,6 28,1 37,7 45,7 52,8 32,9 35,5 42,7

en alcohol. La serie comenzó con una diferencia de 

40%/38% que se ha equiparado por completo en 36%.  

en último mes, el uso de cigarrillos baja de 42% a 

33% a lo largo de toda la serie, obteniendo en el 

estudio actual su registro más bajo. 
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La prevalencia diaria de cigarrillos (20 o más días 

en el último mes) desciende también desde 18,6% 

hasta un rango de entre 14,6% y 15,7%, una caída 

de 4 puntos porcentuales equivalentes a 21% de 

disminución. El menor uso de tabaco se observa en 

todos los niveles: en 8º Básico cae de 7,4% hasta 

5,3% (aunque el registro actual no es el mejor 

resultado para este nivel), mientras que en 4º Medio 

retrocede desde 29,3% hasta 21,3%, caída que se 

encuentra por encima del promedio. 

La disminución entre los hombres es más 

pronunciada que entre las mujeres. Lo mismo sucede 

con los colegios particulares pagados respecto de los 

municipalizados.

TABLA 6: Evolución de prevalencia diaria de tabaco en población escolar

 Total Hombre Mujer 8º 1º 2º 3º 4º Munic. Subv. Pagado

2003 18,6 18,3 18,9 7,4 14,7 21,5 25,5 29,3 18,5 18,1 20,0

2005 15,3 14,2 16,5 4,7 11,4 17,8 21,6 24,8 14,7 15,3 17,1

2007 15,7 14,7 16,7 5,0 12,5 17,3 21,9 23,7 16,0 15,4 15,8

2009 14,6 13,6 15,7 5,3 11,9 16,2 20,1 21,3 15,5 13,9 14,4
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La caída del tabaco se da en el marco de un aumento 

en la percepción de riesgo que se incrementa de 

36% a 45% para su uso frecuente. Asimismo, la 

aprobación del uso diario de tabaco baja desde 24% 

a 17% en una serie de disminuciones sostenidas.

También el descenso del uso escolar de cigarrillos se 

produce en el contexto de una leve disminución del 

uso parental de tabaco. La declaración de padres que 

fuman diariamente pasa de 58% en 2005 a 54% en 

el estudio actual; es decir, 7% de disminución total, 

un resultado apreciable considerando que se trata 

de adultos que se formaron alguna vez el hábito de 

fumar diariamente. 

Las declaraciones de intensidad de uso tanto en 

marihuana como en cocaína muestran un aumento 

sostenido en toda la serie. Tomando como medida de 

referencia la proporción que declara haber consumido 

10 o más veces una determinada sustancia en último 

año, la variación de la marihuana va desde 5,4% al 

comienzo de la serie hasta 6,5% y los incrementos 

más importantes se dan en 8º Básico, en mujeres y  

en colegios municipalizados. 

Cuando se trata de intensidad de uso la brecha 

de género es siempre importante y significativa a 

diferencia de las prevalencias, donde en el caso de 

la marihuana prácticamente no había diferencia entre 

hombres/mujeres. 

No obstante, la brecha de casi 2:1 que existía a 

comienzos de la serie se ha ido desdibujando por 

los aumentos comparativamente más altos que 

se registran en mujeres, que han alcanzado el 

umbral de 5% en uso frecuente de marihuana.  

Como contrapartida, la brecha socio-económica 

se ha ampliado en detrimento de los colegios 

municipalizados, que muestran actualmente registros 

mucho mayores en uso frecuente de marihuana que 

los colegios particulares. 

El hábito parental se reparte casi en partes iguales 

entre sólo la madre (19%), sólo el padre (19%) 

y ambos (16%), distribución que no ha sufrido 

alteraciones de importancia. 

La caída del consumo de tabaco coincide con un 

progreso importante en la prohibición de consumo 

de cigarrillos dentro de los colegios, informada en 

el estudio anterior. La proporción de alumnos que 

declara haber visto a profesores fumando dentro del 

colegio había caído abruptamente de 41% a 20% 

entre 2005-2007, baja que se repartía por igual en 

todos los tipos de colegios (dato no disponible para 

el estudio actual).

Intensidad de uso de marihuana y cocaína

A pesar de estos aumentos en la intensidad de uso 

de marihuana, las declaraciones de uso frecuente 

siguen siendo modestas. En este estudio se midió 

por primera vez dependencia hacia la marihuana en 

población escolar con una escala CAST (Cannabis 

Abuse Screening Test), que se utiliza corrientemente 

en cuestionarios internacionales. 

Los resultados muestran que 8,3% de los prevalentes 

de último año de marihuana marcan positivo en una 

escala de dependencia CAST. Entre adolescentes las 

declaraciones de abuso y dependencia suelen estar 

desconectadas entre sí: el consumo de marihuana se 

da en contextos de uso problemático, pero produce 

poca dependencia. 

La demanda por tratamiento de alcohol y droga 

merece alguna consideración en esta población. 

Según datos recogidos también por primera vez en 

este estudio, 3,4% de los estudiantes ha consultado 

alguna vez por alcohol; 2,9% por drogas y 2,3% por 

alcohol y drogas, lo que entrega una cifra global de 

consulta médica de 8,6%. La demanda por ayuda 

o tratamiento tiene cifras parecidas: 3,7% desearía 

recibir ayuda por alcohol; 2,8%, por drogas y 1,7%, 
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por ambas; esto entrega una demanda global por 

asistencia especializada de 8,2%, un cuarto de la cual 

no está satisfecha, lo que se traduce en que 1 de 

cada 4 estudiantes que desearían recibir ayuda, no la 

ha recibido nunca. 

Otro aspecto que debe considerarse es la potencia 

de la marihuana que se consume. Entre quienes han 

probado marihuana recientemente, 22% reconoce 

haberla consumido prensada; 38% verde y el resto 

de ambas, proporción que se ha mantenido estable 

en los últimos años.  

La marihuana prensada es mucho más común en 

colegios municipales, probablemente asociada a 

menor precio y calidad. También produce un vuelo 

más alto y prolongado que la verde: 36% dice haber 

tenido un “vuelo muy alto” con marihuana prensada, 

mientras que con la verde solamente 18% reconoce 

lo mismo. 

“Vuelos” de tres o más horas son reportados por el 

25% de quienes han utilizado marihuana prensada, 

mientras que con marihuana verde esta duración es 

consignada por 21%. Alrededor del 30% de quienes 

utilizaron yerba la última vez declara que no alcanzó 

a “volarse” realmente, cifra que baja a la mitad con 

marihuana prensada. 

La introducción de marihuana prensada en el mercado 

puede estar asociada con experiencias de consumo e 

intoxicación más intensas de las que se acostumbran 

a observar hasta ahora. 

TABLA 7: Intensidad de uso de marihuana y cocaína en población escolar

Total Hombre Mujer 8º 1º 2º 3º 4º Munic. Subv. Pagado

Marihuana

2003 5,4 6,9 3,9 1,7 4,0 6,2 7,9 9,1 5,7 4,9 5,7

2005 4,8 5,8 3,8 1,3 3,2 5,5 7,0 8,4 5,2 4,3 5,0

2007 6,2 7,5 4,9 2,2 4,9 6,8 8,6 9,3 6,5 5,8 6,6

2009 6,5 7,7 5,4 3,2 5,5 7,4 8,5 8,8 7,7 5,9 5,7

Cocaína o Pasta Base

2003 1,7 2,5 0,9 0,9 1,5 1,8 1,9 2,7 2,0 1,4 1,3

2005            

2007 1,9 2,6 1,3 1,6 2,1 1,7 2,1 2,0 2,3 1,6 2,0

2009 2,9 3,7 2,2 2,2 3,1 3,4 3,1 2,7 4,0 2,2 2,3

 % que declara haber consumido 10 o más veces en último año
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Las estimaciones de uso frecuente de cocaína/pasta 

base también muestran un aumento sostenido, con 

un punto de aceleración en el último estudio. La 

proporción que declara haber consumido cocaína/

pasta base 10 o más veces en el último año se elevó 

de 1,9% a 2,9% en el último bienio, porcentaje que 

se compara negativamente con el primer registro de 

la serie de 1,7%. 

El incremento más importante corresponde a los 

colegios municipalizados, donde el uso frecuente de 

cocaína/pasta base se duplicó, alcanzando el umbral 

de 4% en una serie que empezó en 2%. 

La brecha socioeconómica se amplía de manera más 

drástica que en el caso de la marihuana y también 

es muy significativo el aumento del uso frecuente de 

cocaína entre mujeres que, al igual que en marihuana, 

rompen la razón 2:1 con que empezaron la serie y 

comienzan lentamente a equipararse. 

Igualmente importante es el aumento que 

experimentan los 8º Básicos en el uso frecuente 

de cocaína, que contrasta con la estabilidad de los 

registros de 4º Medio. Algo que ocurría también con 

el uso frecuente de marihuana.

En conjunto, el uso de otras drogas distintas de 

marihuana sigue estando muy asociado con una 

pauta de policonsumo. Más del 75% del consumo 

de pasta base y cocaína se da en combinación con 

marihuana,  mientras que alrededor del 25% combina 

con otras drogas. 

La mitad del uso de éxtasis aparece asociado con 

alguna otra droga y lo mismo ocurre con crack, 

heroína, estimulantes y alucinógenos. Sólo los 

inhalables conservan una asociación algo menor con 

drogas distintas de marihuana. 

Es importante observar que la mitad del consumo 

escolar de cocaína está combinado con pasta base 

y el 60% del consumo de pasta base está asociado 

con cocaína, lo que muestra la proximidad de ambas 

drogas.
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También las declaraciones de abuso de alcohol 

tienen registros positivos. La proporción que declara 

haberse emborrachado tres o más veces en el último 

año se ha mantenido prácticamente igual, pero con 

progresos bien perceptibles en 4º Medio, colegios 

particulares pagados y hombres, que retienen 

una brecha de género característica en todos los 

indicadores de abuso (lo que se equipara es el uso, 

no el abuso). 

Los datos son más auspiciosos respecto de la 

proporción que reconoce que llega a tomar 5 o más 

tragos en una salida habitual de sábado por la noche, 

que ha caído en hasta 5 puntos porcentuales en 4º 

Medio y en hombres. Esto representa descensos de 

alrededor de 25% en las proporciones que declaran 

abuso en salidas de sábado.

TABLA 8: Policonsumo de drogas en población escolar
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Tabaco 100 70 88 82 84 79 74 74 76 80 75

Alcohol 87 100 91 80 84 74 70 73 79 83 73

Marihuana 29 24 100 75 81 71 57 58 60 52 64

Pasta base 5 4 13 100 46 75 47 50 40 28 51

Cocaína 6 5 18 59 100 71 51 56 46 31 57

Crack 3 2 8 46 34 100 45 48 35 22 47

Éxtasis 3 2 6 30 26 46 100 60 44 28 63

Heroína 2 2 5 26 22 39 48 100 39 27 52

Estimulantes 3 3 7 28 25 39 48 54 100 31 60

Inhalables 5 4 10 31 27 40 49 59 50 100 59

Alucinógenos 2 2 6 27 23 40 51 54 45 27 100

Prevalencias de consumo de último año de distintas drogas para 2009
Proporción que ha consumido en el mismo período cada una de las drogas consideradas en la cabecera de cada columna.
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Tendencia de los principales factores de riesgo/protección

Aumenta rechazo de los padres al uso de alcohol y marihuana por parte de los adolescentes

Todos los estudios han registrado proporciones 

importantes de padres y madres que se presumirían 

extremadamente molestos si sorprendieran a sus 

hijos con unos tragos de más, o supieran que fuma 

marihuana. 

Sin embargo, el incremento de la severidad parental 

frente al uso de alcohol aumenta aceleradamente 

durante toda la década. La proporción de madres 

extremadamente molestas sube de 41% a 50% 

y la de padres, de 33% a 44% (tomando como 

base la proporción de alumnos con madres/padres 

conocidos). 

La molestia de los padres frente al alcohol es siempre 

más alta en los colegios municipalizados respecto 

de los particulares pagados, proporciones que en el 

último estudio van de 52% a 45% en el caso de las 

madres y de 47% a 38% en el de los padres, pero los 

progresos se han obtenidos en todos los colegios. 

También la tolerancia parental tiene una brecha de 

género significativa.  El 39% de los hombres declara 

que su padre estaría molesto si lo sorprendiera con 

unos tragos de más, porcentaje que se empina a 50% 

en el caso de las mujeres. Pero la actitud parental se 

ha endurecido para unos y otros de igual medida. 

Los umbrales de tolerancia parental frente al uso 

adolescente de marihuana han tendido a aumentar 

también, pero de manera menos drástica. En el caso 

de la marihuana además, ese umbral está situado 

mucho más arriba que en alcohol, en cifras que 

actualmente se mueven en torno a 75%. En el caso 

de la marihuana existe mayor unanimidad parental 

que en el del alcohol, padres y madres tienen 

marcas muy similares, y las disparidades según tipo 

de establecimiento que favorecían a los colegios 

municipalizados desaparecen totalmente.

TABLA 9: Intensidad de uso de alcohol en población escolar

Total Hombre Mujer 8º 1º 2º 3º 4º Munic. Subv. Pagado

Emborracha 3 o más veces en último año

2007 13,0 15,5 10,5 5,1 9,3 13,2 18,4 21,0 13,0 12,0 16,3

2009 11,9 13,9 10,0 4,8 9,1 13,2 15,5 18,7 12,6 11,0 13,5

Sábado por la noche 5 o más tragos

2003 13,4 18,0 9,0 5,0 10,4 15,4 18,8 21,8 13,2 13,6 13,7

2005 11,5 15,0 8,2 3,6 7,9 12,4 16,9 20,3 11,1 11,8 12,1

2007 11,9 15,6 8,2 3,9 8,3 12,5 17,2 19,3 11,9 11,6 12,6

2009 10,1 13,2 7,2 3,0 7,5 10,7 14,8 16,4 10,6 9,6 10,5

Proporción que declara que se ha emborrachado 3 o más veces en el último año y proporción que declara 
que llega a tomar 5 o más tragos en una salida de sábado por la noche
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El declive de la percepción de riesgo se consolida

La percepción de riesgo ante el uso de marihuana 

y cocaína cae abruptamente en el bienio anterior y 

los últimos registros confirman esa caída en ambos 

casos.  

La percepción de que se corre un riesgo grande al 

probar marihuana una o dos veces  (uso experimental) 

había perdido 10 puntos porcentuales,  pasando de 

40% a 30%,  la misma cifra que se obtiene en este 

estudio. 

En tanto el riesgo de usar marihuana frecuentemente, 

una o dos veces por semana había caído 14 puntos 

porcentuales, de 52% a 38%, una cifra que vuelve 

a repetirse en este estudio tal como ocurrió en el 

estudio de 2007.  En conjunto, los datos indican que 

la caída en la percepción de riesgo frente al consumo 

de marihuana se ha consolidado en un umbral de 

entre 10 y 15 puntos porcentuales menos de los que 

tuvo al comienzo de la serie.  

Algo similar ocurre con la cocaína. La percepción de 

riesgo frente al uso experimental ya había descendido 

6 puntos porcentuales en la medición anterior y en 

esta pierde 3 puntos adicionales, ubicándose en 

41%. De esta forma, considerando la serie completa, 

se han perdido 14 puntos porcentuales en percepción 

de riesgo frente al uso experimental de cocaína. 

La caída en uso frecuente es algo más suave: 9 

puntos porcentuales en toda la serie, cerrando en 

60% en este estudio. Estos descensos se producen 

sistemáticamente en todos los niveles y tipos de 

establecimientos. 

En general este estudio muestra los umbrales más 

bajos de riesgo para marihuana y cocaína registrados 

en población escolar en toda la serie. Debe llamar la 

atención que no se trata solamente de disminuciones 

en la percepción de riesgo frente al uso experimental 

de alguna sustancia (lo que indicaría que el riesgo 

frente a la experimentación ha comenzado a bajar, 

cualquiera sea la cosa experimentada), sino que 

también existen declinaciones en el riesgo asociado 

al uso frecuente de tales sustancias. 

Además, estas caídas se producen en un contexto 

en que la percepción de riesgo asociada a tabaco y 

alcohol han comenzado a remontar. El uso frecuente 

de tabaco ha recuperado 9 puntos porcentuales en 

riesgo y el abuso de alcohol (embriagarse algunas 

veces) ha ganado 7 puntos porcentuales en los 

últimos años. 

TABLA 10: Evolución de la actitud parental hacia el uso de alcohol y marihuana

 Madre alcohol Padre alcohol Madre marihuana Padre marihuana

2001 41,3 33,1 72,3 70,0

2003 41,6 34,3 71,1 69,7

2005 44,2 37,4 73,2 70,8

2007 46,2 40,7 75,7 73,1

2009 50,1 44,2 77,7 74,4

Proporción que declara que sus padres estarían extremadamente molestos si lo sorprendieran 
con unos tragos de  más o si descubrieran que ha fumado marihuana
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En este estudio se presenta por primera vez la serie 

de aprobación para diferentes comportamientos 

asociados al uso de drogas. La aprobación tiene un 

componente normativo que no se encuentra en las 

declaraciones de riesgo y se entiende por aquellos 

que no rechazan el uso de una determinada droga 

en la circunstancia indicada  (les parece “ni bien ni 

mal”). En el caso de las drogas es difícil encontrar 

aprobación derechamente, de manera que la 

neutralidad ética (“ni bien ni mal”) se considera una 

señal suficiente de aceptación. 

La estructura y variaciones de la aprobación es muy 

similar en todo caso a la percepción de riesgo. Las 

conductas normativamente menos aceptadas son el 

uso diario de tabaco y la experimentación con cocaína, 

que comparten también percepciones de riesgo 

similares, mientras que la embriaguez ocasional es 

también muy rechazada. 

Sin embargo, el uso experimental de marihuana 

cuenta con bastante aceptación, lo que coincide con 

una baja percepción de riesgo. Las variaciones de la 

aprobación coinciden también con las oscilaciones 

en la percepción de riesgo. La aprobación del tabaco 

y de la embriaguez han comenzado a bajar, mientras 

que la aprobación de la marihuana y cocaína han 

aumentado, aunque menos dramáticamente que lo 

que ocurría con la percepción de riesgo.

El hecho de que caiga la proporción de estudiantes 

que reconoce que llega a tomar 5 o más tragos en 

una salida de sábado por la noche es coherente con el 

aumento en la reprobación escolar de la embriaguez. 

La percepción de riesgo para el abuso de alcohol, 

medido en términos de quienes se embriagan 

algunas veces, aumentó de 53% a 69% en los últimos 

años; mientras que la aprobación de la embriaguez 

ocasional disminuyó de 28% a 22%.  Todos estos 

datos muestran señales muy positivas respecto de 

la tolerancia escolar del abuso de alcohol, que parece 

estar estrechándose en los últimos años. 

TABLA 11: Evolución de la percepción de riesgo ante el uso de marihuana y cocaína

2001 2003 2005 2007 2009

Uso experimental  marihuana  (una o dos veces)  40 40 30 30

Uso frecuente marihuana (una o dos veces por sema-
na) 51 47 52 38 38

Uso experimental  cocaína (una o dos veces)  55 50 44 41

Cocaína frecuentemente   69 64 60

Tabaco frecuentemente   36 42 45

Alcohol frecuentemente    61 61

Abuso de alcohol (embriagarse algunas veces)   53 70 69

Proporción que declara un riesgo grande
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Dificultades preventivas respecto de la marihuana

La marihuana está vinculada con un conjunto de 

concepciones que banalizan su uso y predisponen 

favorablemente hacia ella. Las más comunes son que 

carece de poder adictivo, que el uso experimental no 

tiene implicancias y que la norma entre los jóvenes, 

antes que la excepción, es fumar marihuana. 

La evolución de estas percepciones acerca de la 

marihuana muestra un aumento sistemático de la 

creencia que probar marihuana no hace daño, la que 

se ha elevado de  34% hasta 40%; es decir, 6 puntos 

porcentuales a lo largo de la serie. 

La creencia de que la mayoría de los jóvenes usa 

marihuana —lo que es manifiestamente incorrecto 

como lo prueban los datos de prevalencia— ha 

aumentado significativamente: de 41% a 53%, 12 

puntos porcentuales durante el período de registro 

de estas preguntas. 

En cambio las creencias acerca de las consecuencias 

adictivas del uso de marihuana muestran menos 

variación en la serie. En los colegios municipalizados 

se cree bastante menos en el poder adictivo de la 

marihuana y se presume más que los jóvenes están 

masivamente involucrados en drogas. También existe 

una diferencia muy amplia en la actitud hacia al uso 

experimental  entre 8º Básico y 4º Medio.

TABLA 12: Principales actitudes respecto de la marihuana

Proporción que está muy de acuerdo/de acuerdo con frases que se indican

Total Hombre Mujer 8º 1º 2º 3º 4º Munic. Subv. Pagado

Las personas que fuman marihuana pueden dejar de hacerlo cuando quieran 

2001            

2003 45,4 49,8 41,0 39,9 45,1 47,6 47,6 48,4 48,2 44,8 39,0

2005 40,4 44,2 36,6 34,6 36,7 40,9 44,9 47,9 42,7 39,5 36,4

2007 45,4 49,2 41,7 40,7 44,5 45,8 48,1 49,0 47,0 45,5 40,4

2009 48,0 51,3 44,9 47,3 47,5 48,4 49,0 47,6 50,1 47,7 43,1

Probar marihuana una o dos veces no hace daño

2001            

2003 33,0 35,3 30,7 22,0 28,0 35,9 40,5 44,6 31,9 32,7 36,7

2005 34,3 35,8 32,7 21,4 28,3 36,9 42,8 47,0 32,6 34,3 39,2

2007 40,9 42,5 39,2 27,4 35,2 42,6 49,9 52,4 39,6 41,3 43,0

2009 40,0 41,2 38,9 29,3 35,5 41,9 45,8 50,0 39,7 39,8 41,4

La mayoría de los jóvenes fuma marihuana

2001            

2003 40,7 38,5 42,9 36,1 37,6 41,9 44,7 46,2 42,6 39,9 37,2

2005 42,4 40,2 44,6 37,2 40,3 42,5 45,6 48,6 43,8 41,8 40,3

2007 52,2 50,2 54,1 45,4 49,6 53,5 56,3 57,3 53,5 52,2 48,0

2009 53,2 51,5 55,1 48,2 51,7 55,1 55,6 56,2 55,1 53,3 47,4
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Aumenta disponibilidad de drogas entre estudiantes, pero se mantiene estable 
la percepción de fácil acceso.

Oferta directa

En la exposición a ofrecimientos recientes de 

marihuana se observa completa estabilidad para la 

proporción que declara que le ofrecieron marihuana 

en el último año: la serie comienza y termina en 31% 

después de haber experimentado un leve descenso. 

En conjunto los datos muestran que la disponibilidad 

de marihuana se ha mantenido constante, con una 

oferta bien contenida dentro de los umbrales que se 

consiguieron al comenzar la década. Es posible que 

esta contención de la disponibilidad de marihuana 

haya evitado un aumento de las prevalencias de 

consumo en el contexto de la caída de la percepción de 

riesgo que se ha mostrado anteriormente. De hecho, 

puede ocurrir que la disposición a probar marihuana 

sea mayor que antes, pero las oportunidades para 

hacerlo no se han incrementado al mismo tiempo lo 

que tiende a frenar las declaraciones de consumo. 

En el caso de la pasta base, cocaína y éxtasis la 

percepción de facilidad de acceso se ha mantenido 

igualmente estable, pero la exposición a oferta 

ha aumentado levemente. La percepción de que 

sería fácil conseguir pasta base,  cocaína o éxtasis 

es siempre mucho menor que la que existe en 

marihuana. En el caso de cocaína y pasta base los 

registros oscilan en torno a 17% y en el de éxtasis en 

torno a 12% y se han mantenido en estos umbrales 

durante toda la serie.
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Percepción de acceso

La proporción que declara que le sería fácil conseguir 

marihuana ha disminuido en 6 puntos porcentuales 

a lo largo de la serie, en una tendencia que se 

mantiene auspiciosa. La proporción de alumnos que 

declara que podría conseguir marihuana dentro del 

día se mantiene alrededor del registro actual del 41% 

durante todos estos años. 

La exposición reciente a ofrecimientos tiene un 

incremento en pasta base de 7% a 10% a lo largo 

de la serie, la de cocaína es todavía mayor de 7% a 

12%, mientras que la exposición a ofertas de éxtasis 

ha pasado de 3% al comenzar la década —cuando 

era prácticamente desconocido en el país— a 9%, 

registro que acerca mucho al éxtasis a la posición de 

la  pasta base/cocaína. 

TABLA 13: Evolución de la percepción de facilidad de acceso

 Proporción que declara que le sería fácil conseguir en el día

 Marihuana Pasta Base Cocaína Éxtasis *Tiempo que demoraría en conseguir marihuana

2001 43,5 16,5 14,9  42,8

2003 44,3 18,1 18,6 10,8 43,2

2005 39,4 16,3 16,6 11,3 39,0

2007 39,6 16,4 16,9 10,7 41,3

2009 38,4 16,9 17,2 11,8 41,3

G
R

Á
F

IC
O

 N
º7

Tendencia de la oferta directa de drogas en último años

25,0

30,0

35,0

2001 2003 2005 2007 2009

31,0 29,3 26,5 32,4 30,7

7,2 10,1 9,5 10,9 11,7

6,7 8,1 8,0 9,0 10,3

3,1 6,3 6,7 7,2 8,9

15,0

20,0

10,0

5,0

0,0    

Marihuana

Cocaína

Pasta Base

Éxtasis

Marihuana Cocaína Pasta Base Éxtasis



24

Drogas en los colegios 

Las declaraciones de consumo y tráfico de drogas 

dentro o en los alrededores del colegio habían 

aumentado de manera muy alarmante en el estudio 

anterior,  lo que tiende a consolidarse con los datos 

actuales. 

La proporción que declara haber visto personalmente 

a un alumno vendiendo o pasando drogas en el colegio 

o en sus alrededores se elevó de 21% a 29% en el 

bienio anterior y se mantiene en 29% en el actual. 

Asimismo, la proporción que reconoce haber visto a 

alguien consumiendo drogas dentro del colegio o en 

sus alrededores había aumentado de 26% a 36% y 

se mantiene en 35%.  

El consumo y tráfico en los colegios continúa siendo 

más alto en los establecimientos municipales 

respecto de los establecimientos particulares, sean 

subvencionados o pagados, pero la brecha se ha 

cerrado levemente según los últimos datos.

TABLA 14: Evolución de la percepción de uso, porte y tráfico de drogas en el colegio

Proporción que dice haber visto personalmente alguna vez a un alumno vendiendo/pasando o usando drogas
en el colegio o en los alrededores

Total Hombre Mujer 8º 1º 2º 3º 4º Munic. Subv. Pagado

¿Has visto personalmente alguna vez a un alumno vendiendo o pasando droga en el colegio 
o en sus alrededores?

2001            

2003            

2005 20,8 23,5 18,2 10,0 17,5 23,9 27,9 28,1 26,0 17,4 16,2

2007 28,5 31,6 25,5 13,4 25,2 32,3 35,0 39,0 34,8 24,4 24,1

2009 29,3 32,3 26,4 16,2 26,1 32,0 35,8 38,8 35,3 25,6 25,6

¿Has visto personalmente alguna vez a un alumno usando drogas en el colegio o en sus alrededores?

2001            

2003            

2005 26,1 28,9 23,3 12,8 22,5 29,4 34,1 35,4 33,2 21,6 19,3

2007 36,1 39,2 33,0 18,3 32,5 40,2 44,0 48,0 43,6 31,4 30,1

2009 34,9 37,4 32,6 19,1 31,0 38,1 43,1 46,0 41,8 30,7 30,6
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¿Qué importancia tiene que los padres se involucren 

en el quehacer de sus hijos? ¿Hasta qué punto 

colabora su participación en prevenirlos del consumo 

de drogas? Los padres con un alto involucramiento 

con sus hijos los protegen de manera muy decisiva 

respecto de quienes están menos involucrados.

Así lo demuestra el siguiente gráfico, respecto de tres 

indicadores de involucramiento parental y que evalúa 

el impacto de saber dónde están los hijos cuando 

salen de la casa, estar atentos a lo que hacen en el 

colegio y no solamente enterarse del rendimiento 

académico y conocer a los amigos más cercanos. 

Variables relevantes para la prevención de drogas 
en los ámbitos familiar y escolar

Los estudiantes que reportan que sus padres 

están atentos a sus actividades tienen prevalencias 

de consumo de drogas hasta dos y tres veces 

más bajas que aquellos que declaran que sus 

padres tienen vínculos más lejanos. Lo anterior 

muestra la correlación existente entre variables de 

involucramiento parental y consumo de drogas como 

la marihuana y la cocaína.

Padres involucrados

Prevalencia de último año de consumo de marihuana y cocaína según indicadores 
de involucramiento parental
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Existe una estrecha relación entre uso de marihuana y 

cocaína y los reportes de agresión escolar. El siguiente 

gráfico presenta tres indicadores de agresión escolar 

—participar en grupos que agreden a alguien solo, 

participar en grupos que agreden a otro grupo y agrede 

La integración escolar también se muestra 

ampliamente asociada con el consumo de drogas. 

Aquellos estudiantes que no van contentos al colegio 

presentan prevalencias de consumo de marihuana 

hasta 3 veces mayores que aquellos que van 

contentos. 

Agresión escolar

Integración y rendimiento escolar

Esta asociación se muestra igualmente consistente 

entre estudiantes que se sienten o no parte del 

colegio. La indisciplina escolar (“hacer la cimarra”) 

es uno de los mejores predictores de uso de drogas. 

En los casos más graves de indisciplina escolar, la 

prevalencia de marihuana puede alcanzar hasta 41% 

y la de cocaína hasta 15%. 

solo a un compañero—, todos ellos relacionados con 

prevalencias de consumo de marihuana y cocaína más 

elevadas en aquellos casos en que resulta afirmativa 

la respuesta sobre agresión escolar.
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El rendimiento escolar es otro factor muy asociado 

con uso de drogas. Los alumnos que terminan el 

año escolar con promedios de notas inferiores a 5 

presentan tasas de consumo reciente de marihuana 

cerca de 3 veces más altos que aquellos que terminan 

el año escolar con promedios de notas entre 6 y 7. 

Desde luego, estos datos no permiten decidir la 

dirección de esta relación: las drogas pueden causar 

un mal rendimiento, pero también el fracaso y la 

indisciplina escolar pueden predisponer a favor del 

uso de drogas. 
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Un dato nuevo que entrega este estudio es la 

asociación que hacen los estudiantes entre alcohol/

marihuana y un conjunto de problemas que 

comúnmente aparecen vinculados con su uso o 

abuso. 

La conexión entre alcohol y accidentes del tránsito salta 

a la vista y constituye uno de los motivos preventivos 

más poderosos en este ámbito, probablemente en 

las actitudes hacia la embriaguez que, como se ha 

mostrado más arriba, han comenzado a variar en 

el último tiempo hacia una mayor reprobación. Por 

contrapartida, la marihuana aparece mucho más 

asociada a dificultades académicas que el alcohol. 

Principales motivos de prevención en alcohol y marihuana

La relación entre marihuana y menoscabo académico 

está bien documentada. Por ejemplo, entre 

prevalentes de marihuana en último año, la proporción 

que termina el año escolar con un promedio menor 

de 5,5 alcanza al 55%, mientras que entre no 

prevalentes esa proporción es solamente 36%. 

La relación entre pasta base y fracaso académico es 

todavía más profunda. En este caso, un 66% de los 

prevalentes de último año de pasta base terminan 

con un promedio inferior a 5,5. La asociación entre 

rendimiento académico y uso de alcohol es más suave 

efectivamente, salvo que se considere como medida 

de referencia el abuso de alcohol. En este caso, 56% 

de quienes han declarado que se han emborrachado 

tres o más veces en el último año termina con bajas 

calificaciones, una cifra más cercana a pasta base 

que a marihuana. 
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La asociación entre marihuana y violencia delictiva está 

poco documentada y, al revés, existe buena evidencia 

de que el alcohol interviene consistentemente 

en homicidios, agresiones sexuales y violencia 

intrafamiliar. 

Sin embargo, existe una cierta conexión entre uso 

de marihuana y agresión escolar (“bullying”) que 

se puede documentar con datos de este mismo 

estudio. La proporción de estudiantes que puede ser 

considerado como agresor escolar2 aumenta hasta 

32% entre prevalentes de último año de marihuana, 

mientras que entre no prevalentes alcanza solamente 

a 18%. 

Entre prevalentes de pasta base la agresión escolar 

se eleva hasta 40% y entre quienes abusan del 

alcohol (se emborrachan tres o más veces en último 

año) hasta 43%, lo que entrega respaldo a la estrecha 

conexión entre alcohol y agresión.  

La relación entre marihuana y problemas familiares 

tiene también alguna plausibilidad. La proporción de 

escolares que tiene una mala relación con su madre 

alcanza al 14% entre prevalentes de marihuana de 

último año, mientras entre quienes tienen una mala 

relación con su padre se eleva a 22%.

Entre no prevalentes estas cifras son 

considerablemente menores, 7% en el caso de la 

relación con la madre y 13% con el padre. La pasta 

base tiene un impacto más profundo sobre las 

relaciones familiares. El 18% de los consumidores 

recientes de pasta base reporta una mala relación 

con la madre y el 24% con el padre, mientras que 

los que abusan de alcohol tienen registros dispares: 

9% con la madre (similares a los no prevalentes) y 

20% con el padre (semejantes a los que se tiene en 

marihuana y pasta base)3. 

2 Para agresión escolar se considera a quienes reportan 3 o más veces en el último año alguna de las siguientes situaciones: molesta en grupo 
a un compañero que está solo, participa en un grupo que agrede físicamente a un compañero que está solo, participa en un grupo que ha 
comenzado una pelea con otro grupo y ha comenzado solo una pelea con otro compañero. 

3 Se considera a quienes declaran “no muy buena” o “mala” la relación con la madre o el padre: los cálculos están realizados con los datos 
agregados de la serie completa.
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Consumo escolar de marihuana y cocaína en regiones

Balance por zonas

La comparación entre regiones para el caso de 

marihuana muestra magnitudes bastante similares 

en el norte y centro del país, para caer en varias 

regiones del sur. La comparación de tendencias, por 

su parte, no muestra variaciones estadísticamente 

significativas. En el caso de cocaína total (cocaína 

+ pasta base) las prevalencias fluctúan en un rango 

entre 3% y 5% en casi todas las regiones. 

Las variaciones más relevantes se producen en las 

regiones de Atacama y Maule, donde el consumo 

aumentó en términos estadísticamente significativos, 

mientras que para Aysén se registra una caída 

Las tendencias regionales deben ser observadas 

con más cuidado, dado que en las muestras 

regionales (salvo las regiones de Valparaíso, Biobío 

y Metropolitana) aumenta el margen de error y por 

ende las estimaciones de drogas de menor consumo 

estadísticamente significativa en el consumo cocaína 

y/o pasta base. Cualquier variación en otras regiones 

no debe ser interpretada como aumento o descenso 

del consumo de cocaína total. 

Por su parte, el consumo de inhalables se concentra 

principalmente en el extremo sur —con las 

prevalencias más altas— mientras que en el resto 

del país bordea el 2% y 4%. La comparación de 

tendencias no presenta variaciones estadísticamente 

significativas en todas las regiones para este tipo de 

droga.

pueden ser menos precisas. Conforme a lo anterior, 

a continuación sólo se presentan los datos regionales 

para prevalencias de último año de consumo de 

marihuana, cocaína-total e inhalables.
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Políticas públicas en población escolar

En este estudio se han incluido por primera vez 

algunas opciones de política pública en materia 

de alcohol y drogas, que pueden compararse con 

opiniones recogidas en los estudios de drogas que se 

han hecho en población general (12-64 años, versión 

2008). 

La penalización de la conducción en estado de 

ebriedad es la política que suscita mayor acuerdo 

en ambos estudios, con cifras de 74% en población 

escolar y 93% en población general. En este caso 

el acuerdo es todavía mayor en 4º Medio (79%) 

y colegios particulares pagados (76%), donde los 

riesgos asociados a la conducción en estado de 

ebriedad son más inminentes. 

Aumentar el límite de edad de venta del alcohol recoge 

menos acuerdo (57%) y en este aspecto se carece de 

comparación con los estudios de población general. 

Además, en este caso, el acuerdo tiende a descender 

en 4º Medio (51%) y en colegios particulares pagados 

(51%) cuando estas restricciones se hacen más 

patentes. 

En el ámbito de drogas ilícitas casi dos tercios de los 

escolares apoya “incorporar  la prevención en drogas 

como contenido obligatorio en el curriculum escolar” 

(67%), aunque es más reticente a  autorizar “que se 

registre a los alumnos a la entrada del colegio para 

averiguar si portan alguna droga” (55%), dos medidas 

que reforzarían las políticas de prevención y control 

de drogas dentro de los colegios.

 El acuerdo con la prevención obligatoria es bastante 

parejo según niveles y tipo de establecimiento. Pero 

el registro de estudiantes es menos favorecido en 

colegios particulares pagados (51%) y en los cursos 

superiores (49% en 4º Medios). 

Cerca de un tercio de los escolares está de acuerdo 

en “penalizar el porte y consumo de marihuana 

aunque sea en pequeñas cantidades y para uso 

personal” (63%). Acuerdo que fluctúa entre 67% en 

8º Básicos y 59% en 4º Medios, y que se reparte por 

igual en colegios municipales y particulares.  

La principal diferencia en preferencias de política 

pública se produce entre consumidores y no 

consumidores: el acuerdo con la prevención escolar 

obligatoria, por ejemplo, baja de 79% a 55% entre 

quienes han usado marihuana en el último año 

respecto de quienes no lo han hecho. Lo mismo 

ocurre con la penalización del porte y consumo 

personal: en este caso la diferencia fluctúa entre 

67% y 40%.
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TABLA 15: Preferencia de política pública en alcohol y drogas

Porcentaje que está de acuerdo o muy de acuerdo con las frases que se indican

Total Hombre Mujer 8º 1º 2º 3º 4º Munic. Subv. Pagado

Aumentar el límite de 18 años para comprar alcohol

2009 57 57 58 63 61 56 53 50 57 59 51

Autorizar que se registre a los alumnos a la entrada de sus colegios

2009 55 56 54 61 57 54 50 49 57 55 49

Penalizar el porte y consumo de marihuana aunque sea en pequeñas cantidades y para uso personal

2009 63 62 64 67 64 62 60 61 62 65 61

Aumentar las penas para quienes conducen vehículos en estado de ebriedad

2009 74 72 77 72 73 75 75 79 70 77 76

Incorporar la prevención en drogas como contenido obligatorio del curriculum escolar

2009 67 66 69 68 66 66 66 69 65 69 67
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El acuerdo con “legalizar la marihuana para mayores 

de 18 años” alcanza a 32% de los escolares, cifra 

no muy distinta de la que arroja el último estudio en 

población general (27%). En este caso se dispone 

una serie que atraviesa casi toda la década, que 

indica que la aprobación a la legalización ha avanzado 

lentamente desde 27% hasta el actual 32%.  

El salto de la aprobación en 8º Básico contrasta 

con los datos en 4º Medio,  que incluso reducen su 

aprobación en el último bienio y cierran  la brecha 

de edad al mínimo. Tampoco existe una brecha de 

género o socio-económica demasiado significativa. 

Como en el resto de las preferencias de políticas 

públicas, la diferencia más importante la hacen 

quienes  están comprometidos con el uso de drogas 

respecto de quienes no lo están. Casi dos tercios 

de quienes han probado marihuana en el último año 

están a favor de la legalización (64% en el último 

estudio), mientras que este acuerdo baja a menos de 

la mitad (27%) entre quienes no han usado marihuana 

recientemente.  

TABLA 16: Evolución de la aprobación a la legalización de la marihuana en población escolar

Proporción que está “muy de acuerdo” y “de acuerdo” en legalizar la marihuana para mayores de 18 años

Total Hombre Mujer 8º 1º 2º 3º 4º Munic. Subv. Pagado

2001            

2003 27 30 24 21 25 29 30 32 27 27 27

2005 28 30 25 21 25 29 32 34 28 28 27

2007 32 34 30 26 29 33 36 37 32 32 30

2009 32 34 30 27 31 34 35 35 34 31 31
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Objetivos del Estudio 
Detalles de la muestra y del trabajo de campo

Objetivos del estudio

El VIII Estudio Nacional de Drogas en Población 
Escolar de Chile 2009, tuvo como objetivos 
principales:

 Determinar la magnitud del uso de drogas en 
población escolar de 8º Básico a 4º Medio: por 
sexo, por cursos, por tipo de establecimientos 
y por regiones.
 Medir la evolución o tendencias del uso de 
drogas en población escolar en 2001 – 2003 – 
2005 – 2007 y 2009.

El presente capítulo entrega una síntesis de los 
objetivos del estudio, los detalles de la muestra 
y de la etapa de aplicación de las entrevistas en 
los colegios, incluyendo descripción de los planes 

 Describir la magnitud y tendencias de algunos 
factores de riesgo/protección asociados al uso 
de drogas en población escolar.
 Conocer el impacto de los programas de 
prevención de drogas en escolares.
 Conocer la magnitud del uso de nuevas drogas, 
tales como MDMA-Éxtasis y otras drogas de 
síntesis.

operativos utilizados en el trabajo de campo, 
información acerca de los problemas suscitados, 
la forma en que fueron resueltos y el respectivo 
proceso de digitalización. 
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El estudio consistió en la aplicación de encuestas 
probabilísticas en colegios a los alumnos que 
cursaban 8° Básico, 1° Medio, 2° Medio, 3° Medio 
y 4° Medio. Se aplicó a nivel nacional, en un total 
de 99 comunas urbanas, seleccionadas a lo largo 
de las 15 regiones del país

La selección de las unidades muestrales fue 
hecha a partir del directorio de matrículas de 
2008 y entregado al CONACE por el Ministerio de 
Educación. La muestra teórica inicial considerada 
para el estudio fue de 60.000 entrevistas a cursos 
de entre 8º a 4º Medio. Considerando los términos 
de referencia, la cantidad máxima de alumnos a 
entrevistar por curso no debía sobrepasar los 20 
alumnos.

El estudio utilizado se basó en una muestra 
de colegios, cursos y alumnos, con diseño 
probabilístico en cada una de las comunas 
seleccionadas a nivel nacional.

CONACE hizo entrega a la entidad encargada del 
trabajo de campo de la base de datos a entrevistar, 
con el siguiente nivel de detalle:

1.  Colegios a entrevistar.

2.  Nivel de cursos a entrevistar dentro de cada 
establecimiento (8º Básico, 1º, 2º, 3º ó 4º 
Medio).

3. Letra de curso a entrevistar.

Con los antecedentes descritos correspondió 
a la entidad encargada del trabajo de campo 
seleccionar los alumnos a través del siguiente 
procedimiento:

 Selección de alumnos dentro de cada curso a 
través de salto sistemático, no sobrepasando 
un máximo de 20. El criterio utilizado son los 
números pares o impares, dependiendo de 
la cantidad total de alumnos matriculados en 
cada caso.
Los alumnos seleccionados dentro de cada 
curso del listado de matriculados, lo que no 
permitía ningún sistema de reemplazo.

Descripción del estudio

Diseño muestral 

Muestra

El estudio se basa en una muestra de cursos y 
alumnos cuyo diseño es probabilístico, bi-etápico 

y estratificado por nivel de enseñanza y tipo de 
colegio  por cada comuna especificada del país.
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Cobertura del estudio y niveles de estimación

Muestra teórica y muestra lograda

El ámbito geográfico comprende los colegios 
de las 99 comunas definidas en la convocatoria. 
El criterio de selección de comunas en todos 
los estudios de CONACE corresponde a todas 
aquellas con población urbana igual o superior a 
30.000 habitantes. 

La muestra fue obtenida a través de un listado 
de colegios, tanto municipalizados, particulares 
subvencionados y particulares pagados, facilitado 
por el Ministerio de Educación.

La muestra total lograda está conformada en parte 
por una selección inicial de establecimientos y en 
una segunda etapa por una muestra alternativa para 
aquellos casos que no permitieran la obtención del 
tamaño de muestra  establecido. Ambas muestras 
fueron elaboradas íntegramente por CONACE.  

En total, las muestras logradas de 8° Básico a 
4° Medio fueron: 1.512 colegios, 2.877 cursos y 

Las estimaciones son representativas para el 
nivel de región y país, con información por sexo, 
cursos y tipo de dependencia administrativa del 
establecimiento escolar. 

Por las características del estudio y de acuerdo 
a lo establecido y estipulado en los términos de 
referencia, la selección de alumnos dentro de cada 
curso seleccionado no permitía reemplazos.

Al cierre del terreno, el 27 de noviembre, la 
muestra lograda en relación al total de la muestra 
enviada por CONACE (muestra original + muestra 
alternativa) fue:

TABLA 17: Total Muestra Estudio Escolares 2009

 Muestra Enviada Muestra Lograda % Logro

Alumnos 56.202 48.980 87,1

48.980 alumnos. A continuación, se detallan la 
muestras logradas por comuna y región.
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TABLA 18: Muestra lograda de 8° Básico a 4° Medio por comuna y tipo de dependencia 
administrativa del establecimiento

Región Comuna Municipal Particular 
Subvencionado

Particular 
Pagado Total

I

ALTO HOSPICIO 24 255 0 279

IQUIQUE 204 425 75 704

REGIÓN 228 680 75 983

II

ANTOFAGASTA 731 418 208 1357

CALAMA 402 179 52 633

REGIÓN 1.133 597 260 1.990

III

COPIAPÓ 326 301 61 688

VALLENAR 154 73 83 310

REGIÓN 480 374 144 998

IV

COQUIMBO 318 336 0 654

LA SERENA 293 528 86 907

OVALLE 237 231 90 558

REGIÓN 848 1.095 176 2.119

V

CABILDO 0 0 39 39

CALERA 71 106 78 255

LA LIGUA 86 91 0 177

LIMACHE 71 65 0 136

LOS ANDES 135 182 94 411

QUILLOTA 152 200 79 431

QUILPUÉ 177 329 67 573

SAN ANTONIO 139 275 0 414

SAN FELIPE 106 218 93 417

VALPARAÍSO 628 411 92 1131

VILLA ALEMANA 93 160 27 280

VIÑA DEL MAR 293 460 237 990

REGIÓN 1.951 2.497 806 5.254

VI

COLTAUCO 0 0 20 20

RANCAGUA 500 325 239 1064

RENGO 164 90 0 254

SAN FERNANDO 174 92 154 420

REGIÓN 838 507 413 1.758

VII

CAUQUENES 164 100 0 264

CONSTITUCIÓN 85 84 76 245

CURICÓ 195 355 263 813

LINARES 372 215 0 587

PARRAL 0 0 19 19

TALCA 663 493 20 1176

REGIÓN 1.479 1.247 378 3.104
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TABLA 18 (continuación): Muestra lograda de 8° Básico a 4° Medio por comuna y tipo de 
dependencia administrativa del establecimiento

Región Comuna Municipal Particular 
Subvencionado

Particular 
Pagado Total

VIII

CHIGUAYANTE 115 156 31 302

CHILLÁN 163 562 203 928

CONCEPCIÓN 528 385 355 1.268

CORONEL 207 183 47 437

CURANILAHUE 88 91 0 179

HUALPEN 75 67 54 196

LOS ÁNGELES 379 450 141 970

LOTA 167 93 0 260

PENCO 102 0 77 179

SAN PEDRO DE LA PAZ 114 113 48 275

TALCAHUANO 401 203 37 641

TOMÉ 182 16 0 198

REGIÓN 2.521 2.319 993 5.833

IX

ANGOL 168 65 65 298

PADRE LAS CASAS 90 154 0 244

PITRUFQUEN 0 0 33 33

TEMUCO 283 864 90 1.237

VILLARRICA 98 189 60 347

REGIÓN 639 1.272 248 2.159

X

ANCUD 73 93 0 166

CASTRO 178 71 0 249

OSORNO 334 250 74 658

PUERTO MONTT 514 327 97 938

REGIÓN 1.099 741 171 2.011

XI

AYSÉN 85 76 0 161

COYHAIQUE 77 180 59 316

REGIÓN 162 256 59 477

XII PUNTA ARENAS 263 191 93 547

XIII

BUIN 138 99 20 257

CERRILLOS 83 155 106 344

CERRO NAVIA 118 47 0 165

COLINA 144 132 105 381

CONCHALÍ 87 158 10 255

EL BOSQUE 137 458 0 595

ESTACIÓN CENTRAL 13 89 48 150

HUECHURABA 81 100 58 239

INDEPENDENCIA 58 418 94 570

LA CISTERNA 111 750 61 922



40

TABLA 18 (continuación): Muestra lograda de 8° Básico a 4° Medio por comuna y tipo de 
dependencia administrativa del establecimiento

Región Comuna Municipal Particular 
Subvencionado

Particular 
Pagado Total

XIII

LA FLORIDA 273 775 0 1.048

LA GRANJA 48 40 16 104

LA PINTANA 117 402 60 579

LA REINA 91 113 141 345

LAMPA 101 68 89 258

LAS CONDES 81 90 274 445

LO BARNECHEA 0 0 19 19

LO ESPEJO 0 66 0 66

LO PRADO 88 83 0 171

MACUL 81 103 36 220

MAIPU 320 1.369 0 1.689

MELIPILLA 135 269 38 442

NUNOA 165 163 328 656

PADRE HURTADO 60 149 31 240

PAINE 10 100 82 192

PEDRO AGUIRRE CERDA 91 132 58 281

PENAFLOR 99 147 31 277

PENALOLEN 131 188 67 386

PROVIDENCIA 324 135 133 592

PUDAHUEL 109 268 19 396

PUENTE ALTO 371 997 50 1.418

QUILICURA 102 534 0 636

QUINTA NORMAL 236 231 50 517

RECOLETA 137 268 110 515

RENCA 53 232 71 356

SAN BERNARDO 213 302 98 613

SAN JOAQUIN 64 170 36 270

SAN MIGUEL 43 494 135 672

SAN RAMON 57 86 0 143

SANTIAGO 1.037 875 458 2.370

TALAGANTE 137 259 55 451

VITACURA 80 58 0 138

REGIÓN 5.824 11.572 2.987 20.383

XIV VALDIVIA 360 215 18 593

XV ARICA 365 328 78 771

TOTAL 18.190 23.891 6.899 48.980



41

Promedio de alumnos por curso

Porcentaje de no logro 

La muestra planteada originalmente se calculó 
considerando un máximo de 20 alumnos por 
curso. Sin embargo, durante el desarrollo del 
trabajo de campo se obtuvo un promedio inferior a 
esa cantidad, lo que implicó obtener una muestra 
final menor a la esperada. 

De la información recogida en terreno, el número 
promedio de alumnos obtenidos por curso es de 
17 alumnos. El bajo promedio se explica por:

La existencia de cursos que en su totalidad no 
alcanzaba a los 20 alumnos, principalmente en 
las regiones extremas.
La ausencia de alumnos el día de la encuesta 
por enfermedad u otras razones que les 
impidieron asistir a clases 

Otra razón por la cual no fue posible alcanzar el 
100% de la muestra radica en la gran cantidad de 
establecimientos que rechazaron participar del 
estudio. Aún cuando se hicieron todos los esfuerzos 
posibles por lograr estos establecimientos, la 
decisión final quedaba en manos de las autoridades 
de cada colegio.

Se dieron casos en que directamente las 
autoridades de los establecimientos declinaron 
participar de la toma de encuestas y, en otros 

En menor medida, el retiro definitivo 
de estudiantes de sus respectivos 
establecimientos, haciendo disminuir la 
matrícula por curso.

Si se considera que la muestra por curso no 
comprendía la utilización de reemplazo de 
alumnos, la muestra final fue menor a la que se 
calculó al comienzo, ya que en muchos casos se 
logró una cantidad de alumnos inferior a la muestra 
estimada de 20 alumnos por curso.

casos, sin rechazar directamente, prorrogaron 
persistentemente la fecha de aplicación hasta el 
cierre del terreno, por lo que también fue imposible 
aplicar el estudio. 

La cantidad total de establecimientos no logrados 
fue de 221. La cantidad de cursos no logrados 
asociados a éstos establecimientos fue de 426.
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Fechas de trabajo

Causales de rechazo de encuestas

Trabajo de campo

Para evitar distorsiones en los resultados y 
dificultades para cumplir la muestra se decidió, 
en conjunto con CONACE, aplicar el estudio en 
dos etapas debido a que muy cerca del inicio del 
trabajo de campo comenzaban las Fiestas Patrias. 
Las fechas de aplicación de ambas etapas fueron: 

ETAPA 1  
Fecha de inicio   : 17 de agosto de 2009
Fecha de término : 16 de septiembre de 2009

Como se señaló en el apartado anterior, en el 
desarrollo del trabajo se suscitaron algunas 
situaciones que dificultaron el trabajo de campo. 
La principal es el logro de las 20 encuestas por 
curso, explicado en la sección anterior, producto 
del menor promedio de alumnos obtenidos por 
curso. 

En el caso descrito, no se disponía de mecanismos 
que permitieran alcanzar la cantidad establecida, 
ya que según bases de licitación del estudio no se 
permitía realizar reemplazos de alumnos. 

Si bien existía una sobremuestra de 
establecimientos para suplir posibles encuestas 
perdidas, ésta no alcanzó a cubrir la situación 
anterior porque al mismo tiempo se registró una 
gran cantidad de establecimientos que rechazaron 
participar en el proceso. 

Las principales causales de rechazo dentro de 
cada establecimiento seleccionado fueron las 
siguientes: 

ETAPA 2  
Fecha de inicio     : 21 de octubre de 2009 
Fecha de término : 27 de noviembre de 2009

La aplicación de las entrevistas en dos etapas 
distintas quedará consignada en una variable de 
la base de datos final, de manera de que CONACE 
pueda identificar posibles diferencias que radiquen 
en este aspecto de temporalidad.

1. Rechazo de las autoridades internas por no 
haber recibido la carta por parte del Ministerio 
de Educación. Ésta daba aviso del comienzo 
del estudio en cuestión. Lo anterior fue 
solucionado en algunos casos por la gestión 
de los propios encuestadores y en otros 
por los supervisores de la respectiva zona, 
presentando la copia de la carta. Aún así, en 
la mayoría de los casos el establecimiento 
declinó su participación.

2. Rechazo de las autoridades internas, aún en 
posesión de la carta mencionada. Entre los 
principales argumentos se encontraban:

Falta de interés en el tema
 No quitar horas de estudio a los alumnos del 
establecimiento
 Por tratarse de un tema molesto para los 
apoderados. En este caso principalmente 
establecimientos del tipo particular. 
Haber sido seleccionado en ocasiones 
sucesivas en estudios relacionados al mismo 
tema. Comunas principalmente de niveles 
socio económico bajo. 



43

 Algunos colegios municipalizados no 
contestaron, ya que dependen de la 
Corporaciones Municipales de Educación y 
éstas no fueron informadas. 

A medida que el trabajo avanzaba e iban 
suscitándose problemas para acceder a los 
colegios, la entidad encargada del trabajo de 
campo comunicó a CONACE cuáles eran los 
establecimientos con dificultades, pidiendo 
hacerse parte en la solución a través de llamados 
telefónicos a los directores u otras autoridades.

Otra razón de no logro, aunque sustancialmente 
menor, fue que el colegio señalado había dejado de 
funcionar o el curso seleccionado para contestar la 
encuesta no existía.

Por último, la principal causa que afectó en 
la segunda etapa de aplicación o reinicio del 
terreno fue el paro de profesores municipales, 
en cuyos casos fue imposible contactar aquellos 
establecimientos.

Trabajo en sala de clases

Supervisión

En general la encuesta tuvo buena acogida por 
parte de los alumnos. En la mayor parte de los 
establecimientos se observó interés por contestar 
y respeto por el tema tratado. 

Lo que si fue bastante generalizado es que los 
alumnos encontraron muy larga la encuesta. Se 
cansaban de achurar los espacios indicados con 

La entidad seleccionada para realizar el trabajo 
de campo, por las características del estudio, 
supervisó 20% del trabajo realizado por cada 
encuestador. El procedimiento en este caso se 
desarrolló el mismo día y momento de visita al 
establecimiento seleccionado para la entrevista. 
Entre las consideraciones  se contempló:

 Selección del curso a entrevistar (letra)
 Selección del entrevistado
 Elementos distractores durante la entrevista
 Solución de problemas o inquietudes
 Y, en general, el desarrollo óptimo de aplicación.

la alternativa elegida en la hoja de respuesta, lo 
que produjo en muchos casos apuro por contestar 
y mal llenado del espacio, el que tuvo que ser 
corregido por los revisores de la entidad encargada 
del trabajo de campo.

Los jefes comunales realizaron la supervisión 
en colegios, los que a su vez asistieron a las 
capacitaciones en conjunto con los encuestadores 
en cada lugar de capacitación. Respecto de los 
resultados de la supervisión no hubo dificultades 
que informar.



44

Informe de digitalización óptica

El estudio fue procesado mediante lectura óptica. 
Adquiriendo la responsabilidad del diseño y 
reproducción de las respectivas fichas. 

El procedimiento de lectura contempló las 
siguientes características:

Cobertura exigida para el reconocimiento de 
marcas. 

Al universo total de encuestas se les exigió 25% 
de cobertura para considerarla como marca. 

Normalmente para que una marca se considere 
como preferencia válida debe cubrir no menos de 
35% a 40% (recomendable 50%) de la superficie 
del círculo dejado para marcar. Como nos 
encontramos con marcas muy tenues en muchas 
encuestas, o marcas con lápices no apropiados, 
fue necesario bajar ese porcentaje. 

Control de calidad

Se realizó  en la fase de pruebas, al inicio del proceso, 
un muestreo de aproximadamente 100 encuestas 
no consecutivas de cada tipo de encuesta y se 
comparó el resultado contra la imagen impresa. El 
resultado fue 100% de precisión. Con dicho seteo 
se inició el proceso.

Se revisaron diariamente 20 encuestas en forma 
aleatoria y se chequearon contra el físico, con 
100% de precisión.

Especificación de problemas encontrados en la 
realización del proceso. 

Marcas  muy tenues  
Uso de lápices no apropiados
Borrones más marcados que las marcas 
débiles

Especificaciones técnicas

 Software utilizado para el reconocimiento 
óptico: Eyes and Hands for Forms más un 
desarrollo en Visual Basic 6, que permitió 
entregar en el formato solicitado las preguntas 
especiales.
 Resolución utilizada para escaneo de 
imágenes: 300 dpi en blanco y negro, formato 
TIFF grupo IV.
 Escáner utilizado: Fujitsu M4099D con 
software de mejoramiento dinámico de 
imágenes KOFAX VRS 4.1 pro.

Certificación de control de calidad: 

Con el fin de  certificar la calidad del trabajo 
realizado en el proceso de digitalización óptica y 
reconocimiento de las encuestas del estudio, se 
realizó el siguiente procedimiento:

Se seleccionaron aleatoriamente los folios 
de encuestas a digitar en forma manual, 
utilizando procedimiento RANDOM con salto 
sistemático, lo que permite cubrir el 100% de 
los folios.
Se digitó una muestra de 300 encuestas 
(correspondiendo a 0,6% de la muestra total, 
con un margen de error para esta muestra de 
prueba de +/- 5,6%).
Se procedió a comparar la información de 
las dos bases (digitadas en forma manual  y 
digitalizadas en forma óptica) a través de Excel. 
Se crearon formulas especialmente diseñadas 
para comprobar si existían diferencias entre 
ambas bases (considerando dentro del examen 
las marcas nulas o irreconocibles).



Anexo I
Tablas de resultados generales
serie CONACE  2001-2003-2005- 2007

Las tablas que dan cuenta de las realidades regionales deben ser interpretadas

con cautela. La desagregación de la muestra por sexo, curso y dependencia

administrativa reduce significativamente la cantidad de observaciones disponibles

por región restando validez a la inferencia estadística como también a la validez

de los datos obtenidos.
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Prevalencias de consumo de tabaco y alcohol

Prevalencias de consumo de marihuana

Prevalencias de consumo de pasta base, cocaína 

y cocaína total

Prevalencias de consumo de drogas

Prevalencias de consumo de otras drogas como 

inhalables, estimulantes, éxtasis, alucinógenos, 

heroína y crack

Prevalencias de consumo de marihuana y cocaína 

total según regiones
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Prevalencias de consumo de marihuana

Total Hombre Mujer 8º 1º 2º 3º 4º Munic. Subv. Pagado

Marihuana vida

2001 24,4 26,9 22,0 9,6 18,5 27,1 33,9 38,1 24,8 24,4 23,6

2003 22,2 24,6 19,8 8,8 15,9 25,3 31,1 37,6 22,7 21,6 22,4

2005 19,4 21,1 17,7 6,6 13,1 20,7 27,9 34,5 19,9 18,9 19,6

2007 25,2 27,2 23,3 10,0 19,8 27,0 34,3 38,3 25,9 24,7 25,2

2009 25,3 27,0 23,8 11,3 19,2 27,1 34,0 38,7 27,3 24,2 24,1

Marihuana año

2001 14,8 16,2 13,5 5,5 11,1 17,0 20,9 22,5 14,4 15,0 15,4

2003 13,0 14,3 11,7 4,9 9,1 15,2 18,7 21,6 13,0 12,5 14,3

2005 14,7 16,1 13,4 4,8 9,9 16,2 21,2 25,8 15,0 14,3 15,3

2007 15,6 16,7 14,5 5,3 12,1 17,2 21,7 23,6 15,3 15,6 16,2

2009 15,1 15,7 14,5 6,5 11,6 16,7 20,4 22,1 15,9 14,5 14,8

Marihuana mes

2001 7,9 9,1 6,6 2,7 5,9 9,1 11,0 12,0 8,0 7,9 7,6

2003 6,8 7,9 5,6 2,6 5,2 7,8 9,5 10,9 7,1 6,4 6,9

2005 6,2 7,1 5,3 2,1 4,5 7,1 8,9 10,0 6,6 5,8 6,4

2007 8,3 9,4 7,3 2,9 6,7 9,5 11,2 12,1 8,6 8,0 8,5

2009 7,7 8,4 7,0 3,5 6,4 8,6 10,3 10,7 8,7 7,2 7,0
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Prevalencias de consumo de clorhidrato de cocaína

Total Hombre Mujer 8º 1º 2º 3º 4º Munic. Subv. Pagado

Cocaína vida

2001 6,2 8,3 4,2 3,0 4,8 6,5 8,4 9,7 6,5 6,5 5,0

2003 5,9 7,9 4,0 3,2 4,5 6,4 7,2 10,2 6,3 6,1 4,8

2005 4,7 6,0 3,3 3,6 4,5 4,7 5,3 5,7 5,6 4,2 3,2

2007 6,1 8,1 4,2 3,8 5,7 6,0 7,3 8,5 6,9 5,7 5,4

2009 6,7 8,8 4,6 4,7 5,8 7,0 8,1 8,5 8,1 6,1 5,2

Cocaína año

2001 3,2 4,4 2,1 1,3 2,2 3,6 4,5 5,3 3,2 3,4 2,8

2003 3,1 4,2 1,9 1,6 2,1 3,3 3,8 5,6 3,1 3,2 2,7

2005 2,8 3,8 1,9 1,8 2,6 2,9 3,4 3,9 3,4 2,6 2,1

2007 3,1 4,1 2,0 1,7 2,9 3,0 3,6 4,3 3,4 2,8 2,9

2009 3,4 4,5 2,4 2,4 3,1 3,5 4,1 4,3 4,1 3,0 2,8

Cocaína mes

2001 1,4 2,0 0,9 0,6 1,0 1,7 1,7 2,3 1,4 1,5 1,2

2003 1,5 2,1 0,9 0,9 1,1 1,6 1,8 2,5 1,6 1,4 1,3

2005 1,2 1,6 0,8 0,8 1,2 1,2 1,5 1,7 1,6 1,0 0,6

2007 1,5 2,0 0,9 0,8 1,5 1,4 1,8 2,0 1,7 1,3 1,3

2009 1,7 2,2 1,2 1,4 1,6 1,7 2,0 1,9 2,1 1,5 1,4
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Prevalencias de consumo de pasta base

Total Hombre Mujer 8º 1º 2º 3º 4º Munic. Subv. Pagado

Pasta base vida

2001 4,9 6,6 3,2 2,9 4,6 5,3 6,2 6,0 5,8 4,5 3,3

2003 5,3 7,2 3,5 3,5 4,6 5,6 6,0 7,8 6,3 4,7 4,0

2005 3,7 4, 9 2,6 2,3 3,6 4,1 4,2 4,8 5,0 3,0 2,2

2007 5,5 7,0 4,1 4,1 5,5 5,5 5,8 7,0 6,8 4,6 4,7

2009 5,3 6,9 3,8 4,1 5,5 5,8 5,6 5,8 7,1 4,3 4,2

Pasta base año

2001 2,3 3,1 1,5 1,3 2,1 2,6 2,8 2,9 2,7 2,1 1,5

2003 2,5 3,5 1,6 1,5 2,2 2,8 2,8 3,8 2,9 2,3 1,9

2005 2,5 3,4 1,7 1,7 2,5 2,8 2,9 2,9 3,4 2,1 1,6

2007 2,6 3,5 1,7 1,7 2,6 2,8 2,6 3,3 3,3 2,1 2,3

2009 2,6 3,4 1,9 2,1 2,8 3,1 2,4 2,7 3,7 2,0 2,0

Pasta base mes

2001 1,0 1,5 0,6 0,5 1,0 1,3 1,1 1,4 1,3 0,9 0,7

2003 1,2 1,7 0,7 0,8 1,0 1,4 1,4 1,8 1,4 1,1 1,0

2005 1,1 1,6 0,7 0,8 1,1 1,3 1,4 1,2 1,5 0,9 0,8

2007 1,2 1,8 0,7 0,9 1,3 1,4 1,1 1,5 1,6 0,9 1,3

2009 1,3 1,7 0,9 1,2 1,4 1,5 1,1 1,3 1,9 1,0 1,0



50

Prevalencias de consumo de alcohol

Total Hombre Mujer 8º 1º 2º 3º 4º Munic. Subv. Pagado

Alcohol vida

2001 77,6 77,0 78,1 58,0 73,7 82,5 88,2 90,4 73,3 79,1 85,4

2003 78,6 78,0 79,1 62,0 74,2 83,6 88,6 91,5 74,8 79,9 85,6

2005 73,1 71,6 74,7 49,7 68,4 79,5 85,0 89,4 68,0 74,7 83,2

2007 77,1 75,6 78,6 57,1 71,6 82,2 87,6 90,4 73,1 78,5 84,1

2009 75,0 73,5 76,9 54,7 69,0 80,6 85,3 89,3 71,7 75,9 81,3

Alcohol año

2001 61,5 60,2 62,9 41,0 56,5 65,7 73,0 77,3 55,6 63,8 72,6

2003 60,4 58,8 61,9 41,2 53,7 65,6 73,7 77,0 55,3 61,9 70,9

2005 59,8 57,7 61,8 35,7 54,3 66,2 72,0 77,5 54,0 61,7 71,0

2007 58,6 56,1 61,0 37,1 51,4 63,0 71,1 74,6 52,9 60,6 68,4

2009 57,0 54,9 59,5 36,1 49,9 61,4 68,3 73,9 52,5 58,2 65,6

Alcohol mes

2001 38,9 40,3 37,5 20,9 32,8 41,2 49,9 55,4 33,7 40,4 49,4

2003 38,7 39,1 38,4 21,2 31,5 42,5 50,8 57,0 34,1 39,8 48,8

2005 43,3 43,2 43,5 21,4 36,8 47,8 55,6 62,3 38,2 44,7 54,2

2007 38,1 37,9 38,4 18,7 30,1 41,1 50,3 55,0 33,7 39,2 47,7

2009 35,5 35,6 35,5 17,6 28,1 37,7 45,7 52,8 32,9 35,5 42,7
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Prevalencias de consumo de tabaco

Total Hombre Mujer 8º 1º 2º 3º 4º Munic. Subv. Pagado

Tabaco vida

2001 77,8 74,9 80,6 65,2 75,9 81,3 84,1 85,6 77,6 78,0 77,7

2003 75,5 73,1 77,9 63,4 73,1 79,3 82,6 84,0 75,7 75,3 75,8

2005 69,8 66,3 73,2 54,3 66,6 74,1 77,2 80,8 68,8 70,1 71,5

2007 71,4 68,4 74,2 55,5 67,6 75,0 79,8 81,3 71,2 71,9 70,1

2009 68,2 65,2 71,4 51,2 64,3 72,6 76,4 79,3 68,9 67,6 68,4

Tabaco año

2001 55,9 51,7 59,9 42,5 54,3 59,0 62,4 64,5 54,4 56,2 59,1

2003 51,6 48,1 55,0 39,0 48,2 55,1 60,0 61,2 50,2 51,7 55,2

2005 53,0 48,6 57,4 37,7 51,2 58,2 59,6 61,7 51,4 53,9 55,1

2007 48,8 45,0 52,6 34,1 45,3 51,7 57,2 58,2 47,4 49,8 49,7

2009 46,3 42,5 50,2 32,0 43,4 49,2 53,8 55,4 46,2 45,7 48,2

Tabaco mes

2001 42,0 39,1 44,9 26,4 38,2 45,6 51,0 53,4 40,9 42,1 44,9

2003 38,2 35,4 40,9 24,1 33,2 41,8 47,5 51,0 36,9 38,4 41,1

2005 41,3 38,4 44,3 26,0 38,3 45,7 49,1 51,5 40,7 41,7 42,1

2007 35,4 32,7 38,0 20,7 30,9 38,0 44,2 45,7 34,8 35,7 35,8

2009 33,1 30,6 35,6 18,7 29,3 36,3 40,5 43,3 33,6 32,2 34,8

Tabaco diario

2001

2003 18,6 18,3 18,9 7,4 14,7 21,5 25,5 29,3 18,5 18,1 20,0

2005 15,3 14,2 16,5 4,7 11,4 17,8 21,6 24,8 14,7 15,3 17,1

2007 15,7 14,7 16,7 5,0 12,5 17,3 21,9 23,7 16,0 15,4 15,8

2009 14,6 13,6 15,7 5,3 11,9 16,2 20,1 21,3 15,5 13,9 14,4
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Prevalencias de consumo de cocaína total (cocaína + pasta base)

Total Hombre Mujer 8º 1º 2º 3º 4º Munic. Subv. Pagado

Cocaína total vida

2001 7,7 10,2 5,3 3,8 6,3 8,1 10,3 11,4 8,4 7,7 6,0

2003 7,6 10,0 5,3 4,2 6,0 8,3 9,2 12,4 8,4 7,4 6,0

2005 6,6 8,5 4,7 4,5 6,3 6,8 7,6 8,4 8,3 5,8 4,4

2007 8,0 10,2 5,8 5,0 7,4 8,0 9,3 10,9 9,2 7,3 6,8

2009 8,2 10,7 5,8 5,7 7,5 8,7 9,7 10,3 10,2 7,2 6,6

Cocaína total año

2001 4,2 5,6 2,8 1,9 3,3 4,7 5,5 6,4 4,4 4,3 3,4

2003 4,1 5,6 2,7 2,1 3,2 4,6 5,0 6,9 4,3 4,2 3,4

2005 4,2 5,5 2,9 2,6 3,9 4,4 4,9 5,5 5,2 3,6 2,9

2007 4,3 5,8 2,8 2,4 4,1 4,4 4,9 5,9 5,0 3,8 3,8

2009 4,5 5,8 3,1 3,1 4,1 5,0 5,2 5,2 5,7 3,8 3,6

Cocaína total mes

2001 2,0 2,7 1,2 0,9 1,6 2,4 2,3 2,9 2,1 2,0 1,5

2003 2,1 2,9 1,2 1,3 1,6 2,3 2,4 3,3 2,3 1,9 1,8

2005 2,0 2,7 1,3 1,3 2,0 2,1 2,4 2,4 2,7 1,6 1,2

2007 2,2 3,0 1,3 1,2 2,2 2,2 2,4 2,9 2,7 1,8 1,9

2009 2,3 3,0 1,6 1,9 2,2 2,4 2,6 2,5 3,0 1,9 1,8
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Prevalencias de consumo de mdma-éxtasis

Total Hombre Mujer 8º 1º 2º 3º 4º Munic. Subv. Pagado

Éxtasis vida

2001 2,6 3,6 1,7 2,3 2,9 2,8 2,7 2,4 3,0 2,4 2,1

2003 3,4 4,5 2,2 3,1 3,3 3,5 3,3 3,9 3,8 3,1 2,9

2005 3,9 4,9 2,9 3,1 4,6 4,2 3,8 3,6 4,7 3,4 2,9

2007 3,8 5,0 2,6 3,4 4,1 3,7 3,8 3,9 4,4 3,3 3,6

2009 3,7 4,6 2,8 3,0 3,8 3,8 4,0 3,7 4,6 3,2 2,9

Éxtasis año

2001 1,1 1,5 0,7 0,9 1,1 1,3 1,2 1,1 1,3 0,9 0,9

2003 1,4 1,9 0,8 1,2 1,3 1,4 1,3 1,7 1,5 1,3 1,3

2005 1,9 2,4 1,4 1,5 2,4 2,0 1,7 1,6 2,3 1,6 1,5

2007 1,6 2,2 1,1 1,5 2,0 1,6 1,5 1,6 1,9 1,3 1,9

2009 1,7 2,2 1,2 1,5 1,9 1,8 1,7 1,6 2,2 1,4 1,3

Éxtasis mes

2001 0,5 0,7 0,3 0,4 0,5 0,6 0,5 0,5 0,6 0,4 0,4

2003 0,6 0,9 0,4 0,6 0,6 0,6 0,6 0,8 0,7 0,6 0,6

2005 0,8 1,0 0,5 0,6 1,0 0,8 0,7 0,7 1,0 0,6 0,6

2007 0,7 1,0 0,4 0,6 0,8 0,7 0,6 0,7 0,9 0,5 0,6

2009 0,8 1,1 0,6 0,8 0,9 0,8 0,9 0,8 1,1 0,7 0,6
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Prevalencias de consumo de inhalables

Inhalables como neoprén, tolueno, éter, acetona, poppers o pinturas

Total Hombre Mujer 8º 1º 2º 3º 4º Munic. Subv. Pagado

Inhalables vida

2001* 4,5 5,9 3,1 2,9 4,0 5,0 5,5 5,6 4,6 4,3 4,7

2003 8,2 9,5 6,9 6,4 8,1 9,1 8,7 9,0 9,0 7,5 7,6

2005 5,9 6,5 5,4 4,3 6,1 6,7 6,6 6,3 6,7 5,3 5,5

2007 8,0 8,6 7,5 7,4 8,5 8,0 8,2 7,8 8,3 7,9 7,8

2009 8,7 8,8 8,6 8,1 9,0 9,4 8,7 7,9 8,9 8,6 8,0

Inhalables año

2001* 1,9 2,5 1,3 1,2 1,8 2,2 2,3 2,1 1,9 1,7 2,1

2003 3,2 3,6 2,8 2,9 3,2 3,7 3,1 2,9 3,6 2,9 2,8

2005 2,8 3,1 2,6 2,4 3,2 3,3 2,9 2,2 3,3 2,5 2,6

2007 3,1 3,2 3,0 3,0 3,8 3,2 2,8 2,5 3,2 3,0 3,2

2009 3,0 2,9 3,0 3,1 3,4 3,1 2,8 2,3 3,2 2,8 2,9

Inhalables mes

2001* 0,7 1,0 0,5 0,4 0,8 1,0 0,7 0,7 0,8 0,7 0,7

2003 1,4 1,6 1,2 1,5 1,4 1,4 1,2 1,3 1,6 1,2 1,1

2005 1,1 1,2 0,9 0,9 1,3 1,2 1,1 0,8 1,3 1,0 1,0

2007 1,3 1,3 1,2 1,2 1,6 1,2 1,1 1,0 1,3 1,2 1,3

2009 1,3 1,4 1,2 1,4 1,6 1,3 1,1 0,9 1,4 1,2 1,3

* En cuestionario 2001 dice “solventes”, por lo que no se puede comparar con restantes cuestionarios
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Prevalencias de consumo de estimulantes

Estimulantes sin prescripción médica como anfetaminas (ritalín) o metanfetaminas (cidrín)

Total Hombre Mujer 8º 1º 2º 3º 4º Munic. Subv. Pagado

Estimulantes vida

2001* 5,6 7,0 4,2 3,8 5,4 6,2 6,7 6,3 5,4 5,2 6,9

2003 5,9 7,0 4,8 3,9 5,3 6,8 6,7 7,8 6,2 5,5 6,2

2005 4,5 5,1 3,8 2,7 4,6 5,0 5,1 5,3 5,1 4,0 4,3

2007 5,6 6,2 4,9 4,5 5,4 5,1 6,5 6,4 5,8 5,4 5,4

2009 5,2 5,8 4,5 4,0 5,1 5,6 5,7 5,5 5,9 4,8 4,4

Estimulantes año

2001* 2,2 2,6 1,7 1,4 2,1 2,6 2,7 2,4 2,2 1,9 2,7

2003 2,3 2,8 1,9 1,4 2,1 2,7 2,5 3,1 2,4 2,2 2,3

2005 2,5 2,8 2,2 1,6 2,8 2,9 2,5 2,6 2,8 2,3 2,1

2007 2,4 2,7 2,0 1,9 2,4 2,2 2,8 2,6 2,6 2,1 2,5

2009 1,8 2,1 1,6 1,5 2,0 2,0 1,9 1,9 2,2 1,6 1,7

Estimulantes mes

2001* 0,9 1,2 0,7 0,7 0,9 1,1 1,1 1,0 0,9 0,8 1,2

2003 1,0 1,2 0,7 0,7 0,9 1,1 1,0 1,2 1,1 0,9 0,9

2005 1,0 1,2 0,8 0,7 1,2 1,1 1,1 0,9 1,2 0,9 0,9

2007 1,0 1,2 0,8 0,9 1,1 0,7 1,2 0,8 1,1 0,8 1,0

2009 0,9 1,0 0,7 0,8 0,9 0,9 0,8 0,9 1,1 0,7 0,8

*En cuestionario 2001 dice “anfetaminas”
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Prevalencias de consumo de alucinógenos

Alucinógenos como LSD u otros ácidos, polvo de ángel, mescalina o peyote

Total Hombre Mujer 8º 1º 2º 3º 4º Munic. Subv. Pagado

Alucinógenos vida

2001

2003

2005 3,6 4,7 2,5 2,9 4,1 3,8 3,9 3,3 4,5 3,0 2,7

2007 3,6 4,7 2,5 3,2 3,8 3,3 3,9 4,0 4,1 3,1 3,8

2009 3,5 4,4 2,5 3,0 3,6 3,6 3,6 3,7 4,4 2,9 2,9

Alucinógenos año

2001

2003

2005 1,7 2,2 1,1 1,3 2,0 1,9 1,6 1,4 2,1 1,3 1,3

2007 1,5 2,1 1,0 1,3 1,8 1,4 1,5 1,7 1,9 1,2 1,7

2009 1,4 1,8 0,9 1,1 1,5 1,4 1,4 1,4 1,8 1,2 1,1

Alucinógenos mes

2001

2003

2005 0,7 0,9 0,4 0,6 0,8 0,7 0,6 0,6 0,8 0,5 0,5

2007 0,7 0,9 0,4 0,6 0,8 0,5 0,7 0,6 0,9 0,5 0,5

2009 0,6 0,8 0,4 0,6 0,7 0,6 0,6 0,6 0,9 0,5 0,4

* En cuestionario 2003 sólo prevalencia de vida. Falta la pregunta en cuestionario 2001
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Prevalencias de consumo de heroína

Total Hombre Mujer 8º 1º 2º 3º 4º Munic. Subv. Pagado

Heroína vida

2001 2,5 3,5 1,5 2,2 2,9 2,7 2,5 2,2 2,9 2,4 1,8

2003

2005 3,1 4,1 2,1 2,9 3,8 3,2 2,8 2,6 4,2 2,4 2,1

2007 2,9 4,0 2,0 3,2 3,5 2,5 2,6 2,8 3,5 2,5 2,8

2009 3,5 4,5 2,5 3,1 3,8 3,7 3,4 3,4 4,5 2,9 2,8

Heroína año

2001 1,1 1,5 0,7 0,9 1,2 1,2 1,0 1,0 1,2 1,0 0,7

2003

2005 1,7 2,3 1,1 1,5 2,1 1,8 1,5 1,3 2,2 1,3 1,2

2007 1,3 1,9 0,8 1,3 1,7 1,1 1,2 1,3 1,7 1,0 1,3

2009 1,4 1,8 0,9 1,1 1,6 1,4 1,4 1,3 1,9 1,0 1,1

Heroína mes

2001 0,5 0,7 0,3 0,4 0,6 0,6 0,4 0,5 0,6 0,4 0,4

2003

2005 0,7 1,0 0,4 0,7 0,9 0,7 0,7 0,6 0,9 0,6 0,6

2007 0,7 0,9 0,4 0,7 0,8 0,5 0,6 0,7 0,8 0,5 0,7

2009 0,7 0,9 0,5 0,6 0,8 0,6 0,7 0,8 0,9 0,6 0,6

* En cuestionario 2003 sólo prevalencia de vida
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Prevalencias de consumo de crack

Total Hombre Mujer 8º 1º 2º 3º 4º Munic. Subv. Pagado

Crack vida

2001

2003

2005 3,0 4,1 1,9 2,8 3,6 3,1 2,6 2,5 4,0 2,3 2,0

2007 3,0 4,1 1,9 3,1 3,5 2,7 2,6 3,0 3,6 2,4 3,0

2009 3,3 4,4 2,1 3,1 3,7 3,3 3,1 2,9 4,4 2,6 2,5

Crack año

2001

2003

2005 1,5 2,1 0,9 1,3 1,9 1,6 1,4 1,3 2,1 1,1 1,0

2007 1,3 1,9 0,8 1,3 1,7 1,1 1,1 1,4 1,7 1,0 1,4

2009 1,6 2,2 1,1 1,6 2,0 1,6 1,5 1,4 2,3 1,2 1,5

Crack mes

2001

2003

2005 0,6 0,9 0,4 0,5 0,9 0,6 0,6 0,4 0,8 0,5 0,4

2007 0,6 0,9 0,4 0,6 0,9 0,5 0,5 0,5 0,7 0,5 0,6

2009 0,9 1,2 0,6 1,0 1,0 0,9 0,9 0,9 1,3 0,7 0,8

* En cuestionario 2003 sólo prevalencia de vida. Falta la pregunta en cuestionario 2001
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Prevalencias de último año de consumo de marihuana
Por regiones según sexo, cursos y tipo de establecimientos

* No había colegios de este tipo en la muestra en esta región

Total Hombre Mujer 8º 1º 2º 3º 4º Munic. Subv. Pagado

Decimoquinta Región

2001

2003

2005

2007

2009 18,8 19,3 18,3 10,1 14,6 13,7 21,2 35,6 19,1 18,2 21,6

Primera Región

2001 12,7 12,7 12,7 3,6 10,4 17,5 15,4 18,2 14,6 8,2 10,2

2003 9,9 10,9 9,0 2,9 5,0 12,9 13,2 18,5 10,5 8,5 10,9

2005 15,5 16,5 14,3 3,6 14,3 22,2 17,9 28,9 15,8 14,9 16,9

2007 15,4 14,8 16,0 8,5 14,6 11,6 22,1 22,2 18,0 13,2 19,7

2009 17,0 17,8 15,8 7,8 15,5 18,5 23,1 21,6 20,1 15,0 29,9

Segunda Región

2001 14,1 17,5 10,9 7,3 10,0 14,0 20,7 22,4 13,6 15,4 15,0

2003 15,7 16,3 15,1 6,1 11,1 19,7 23,5 22,9 17,4 11,5 14,9

2005 11,8 11,9 11,7 2,4 8,2 13,6 15,9 24,4 13,3 9,2 9,6

2007 16,4 15,3 17,3 5,7 14,5 21,0 18,8 25,7 17,2 16,6 9,4

2009 17,1 17,5 16,7 5,5 16,3 20,1 23,3 22,8 20,1 13,1 9,6

Tercera Región

2001 14,3 16,3 12,5 5,7 11,9 15,7 19,1 21,6 12,6 17,9 16,3

2003 13,5 15,6 11,1 4,1 16,3 14,2 11,2 25,8 13,9 11,8 20,4

2005 14,2 15,3 13,1 3,7 13,0 13,8 18,2 28,8 14,6 13,5 13,5

2007 14,9 13,0 16,6 7,7 9,8 20,7 20,5 18,0 15,5 14,0 s/d*

2009 13,5 12,9 14,1 4,4 9,8 22,0 12,5 20,6 14,9 11,7 6,7

Cuarta Región

2001 14,5 15,8 13,4 7,9 13,1 16,6 16,5 21,3 15,7 12,6 13,3

2003 13,0 15,2 10,6 4,4 9,6 16,1 17,1 22,2 14,6 9,2 19,8

2005 15,4 18,2 12,5 4,4 9,0 15,9 20,4 32,1 17,0 14,1 13,2

2007 13,3 15,5 11,1 6,6 12,5 14,0 17,5 15,8 15,0 11,7 0,0

2009 15,4 15,4 15,0 4,2 11,5 19,0 18,0 25,3 17,9 13,7 8,9

Quinta Región

2001 15,9 17,9 13,8 5,5 10,8 18,6 23,4 24,7 17,4 14,3 14,6

2003 12,7 13,3 12,1 4,0 10,1 14,3 19,2 20,5 14,3 11,0 12,2

2005 15,0 16,0 14,0 4,7 9,8 16,0 22,6 26,1 17,2 13,3 13,1

2007 17,3 18,1 16,5 6,7 15,2 17,4 23,4 26,4 19,6 15,3 16,9

2009 15,7 15,7 15,7 6,9 13,4 16,7 22,4 20,4 20,1 13,7 10,9
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Prevalencias de último año de consumo de marihuana
Por regiones según sexo, cursos y tipo de establecimientos (continuación)

Total Hombre Mujer 8º 1º 2º 3º 4º Munic. Subv. Pagado

Sexta Región

2001 12,3 12,7 11,9 5,2 6,2 13,8 19,2 19,0 11,3 13,0 13,6

2003 11,6 13,6 9,9 2,2 6,5 14,9 15,1 20,6 10,0 15,1 11,3

2005 15,9 17,5 14,6 7,2 10,3 16,8 22,3 25,9 17,1 15,2 13,0

2007 13,3 14,6 12,0 3,8 7,4 16,8 20,1 17,0 12,1 12,2 16,0

2009 13,1 14,3 11,9 4,8 9,8 13,7 18,8 19,4 13,1 13,7 12,5

Séptima Región

2001 8,6 10,7 6,6 4,1 5,6 8,4 12,0 14,1 8,1 9,7 8,9

2003 7,8 9,7 5,7 3,8 4,6 7,9 10,2 16,1 7,7 8,2 7,8

2005 11,2 12,7 9,8 5,5 5,6 11,7 17,3 18,3 10,5 11,2 13,1

2007 10,0 11,3 8,4 2,4 6,6 11,3 16,2 12,7 9,9 9,9 10,4

2009 10,7 12,8 8,9 3,6 8,3 10,5 13,8 18,6 11,3 10,1 9,9

Octava Región

2001 11,2 13,4 9,1 2,9 9,4 12,4 15,4 17,7 11,2 9,3 13,8

2003 11,0 12,4 9,8 5,2 7,5 11,7 16,4 18,4 11,4 9,5 12,0

2005 10,6 11,5 9,7 2,3 7,9 12,0 16,3 19,1 11,5 9,5 9,9

2007 12,1 14,8 9,6 3,2 8,9 13,6 16,9 19,1 13,0 10,8 11,9

2009 11,4 12,8 9,9 3,5 8,9 13,2 14,5 18,1 13,9 8,0 12,4

Novena Región

2001 11,0 13,0 9,4 5,8 6,6 8,3 17,2 18,9 10,9 11,2 11,0

2003 10,0 13,6 6,3 4,3 3,1 14,5 15,2 16,1 8,3 12,0 10,8

2005 9,3 11,5 7,5 2,5 9,2 12,0 10,3 14,7 8,8 11,4 6,6

2007 12,0 13,0 11,1 1,6 7,9 13,5 18,2 20,0 11,5 12,0 15,3

2009 13,4 15,1 11,7 5,4 10,2 12,8 18,1 20,0 13,9 11,8 20,7

Decimacuarta Región

2001

2003

2005

2007

2009 10,6 9,5 11,8 3,6 7,9 12,1 19,7 11,9 11,8 8,8 0,0

Décima Región

2001 9,4 11,7 7,2 2,1 7,2 9,1 15,4 16,0 10,3 6,6 11,7

2003 10,1 12,9 7,4 3,9 7,3 10,1 18,1 18,1 10,6 8,9 14,0

2005 14,1 16,2 12,0 5,0 8,5 14,2 22,6 21,9 14,3 13,4 16,1

2007 13,2 15,4 10,6 4,4 8,6 18,2 18,7 17,0 13,9 11,9 13,3

2009 15,1 16,4 14,2 6,1 11,7 19,1 20,2 21,1 15,1 15,3 13,0

* No había colegios de este tipo en la muestra en esta región
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Prevalencias de último año de consumo de marihuana
Por regiones según sexo, cursos y tipo de establecimientos (continuación)

* No había colegios de este tipo en la muestra en esta región

Total Hombre Mujer 8º 1º 2º 3º 4º Munic. Subv. Pagado

Undécima Región

2001 8,5 9,7 7,4 6,8 4,1 5,9 15,5 12,9 11,8 6,4 2,3

2003 13,8 12,5 15,1 2,5 17,1 13,3 16,0 27,1 15,5 12,9 s/d*

2005 8,2 8,1 8,2 0,0 5,6 8,9 15,7 10,1 11,6 6,9 6,9

2007 9,3 12,7 5,5 2,5 6,1 12,3 12,4 13,6 11,6 7,3 14,2

2009 12,4 14,8 9,9 3,9 6,6 15,5 19,5 22,3 19,5 8,5 11,3

Duodécima Región

2001 8,6 9,2 8,1 1,7 7,0 12,3 12,2 12,2 7,7 9,6 11,5

2003 8,8 13,2 5,4 1,3 3,8 10,0 14,0 20,2 8,6 8,4 11,1

2005 15,0 18,1 12,5 3,6 6,1 15,6 21,7 27,1 13,2 18,0 13,9

2007 11,3 13,5 9,1 0,9 8,9 13,3 27,1 18,1 11,1 15,6 3,6

2009 14,5 16,4 12,8 4,0 10,4 12,3 18,9 29,6 16,1 12,2 12,1

Región Metropolitana

2001 17,4 18,2 16,7 6,4 13,3 20,8 24,7 26,0 17,9 17,2 17,1

2003 14,7 15,7 13,8 5,6 10,4 17,4 21,4 23,7 15,0 14,1 16,0

2005 16,6 18,0 15,2 5,8 11,2 18,2 23,9 28,5 17,1 16,0 17,7

2007 17,6 18,5 16,7 5,7 13,7 19,2 24,5 27,7 16,5 17,9 18,4

2009 16,3 16,6 16,2 7,9 12,1 18,1 22,6 23,6 15,9 16,4 16,7
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Total Hombre Mujer 8º 1º 2º 3º 4º Munic. Subv. Pagado

Decimoquinta Región

2001

2003

2005

2007

2009 4,7 7,0 2,4 5,1 5,0 3,2 3,1 6,9 4,9 4,4 4,6

Primera Región

2001 4,8 5,9 3,7 1,3 3,6 6,7 5,6 7,8 5,8 1,7 4,8

2003 2,5 3,4 1,8 1,0 2,2 2,7 2,3 5,0 2,6 2,9 1,2

2005 4,3 5,0 3,5 1,6 7,0 7,3 2,0 5,9 5,6 3,1 3,0

2007 3,6 4,8 2,6 4,0 4,2 1,3 5,2 3,3 4,3 3,0 5,0

2009 3,1 4,0 2,1 2,6 2,9 6,4 3,0 0,0 4,1 2,9 0,0

Segunda Región

2001 2,7 3,7 1,7 1,9 0,8 3,3 3,6 4,6 2,8 2,0 2,6

2003 3,8 5,2 2,2 1,3 3,2 4,4 5,9 4,6 4,1 3,3 2,2

2005 3,4 4,3 2,4 1,0 3,1 3,3 2,9 7,8 4,1 2,4 1,2

2007 2,7 3,0 2,4 1,2 5,2 2,5 1,7 2,1 3,1 2,2 0,7

2009 4,3 5,2 3,5 1,4 6,8 3,2 6,0 3,9 5,8 2,1 1,3

Tercera Región

2001 1,4 1,9 1,0 1,1 0,9 2,4 0,3 2,6 0,6 3,1 3,4

2003 2,8 4,4 0,8 1,3 4,4 1,7 2,4 4,1 3,4 1,6 1,9

2005 3,3 4,7 2,1 2,6 2,8 4,4 2,4 4,2 4,4 1,5 1,4

2007 1,9 2,9 1,0 0,0 0,3 5,4 1,3 2,4 2,2 1,2 s/d*

2009 6,2 7,6 5,0 2,5 5,1 9,3 3,7 11,4 8,3 3,0 0,6

Cuarta Región

2001 3,0 4,3 1,7 2,3 5,3 1,9 2,1 3,0 3,9 1,4 2,0

2003 4,0 6,6 1,4 0,7 5,8 3,0 3,4 8,1 5,5 2,1 2,2

2005 4,3 5,6 2,8 3,2 2,7 4,9 5,0 6,0 5,2 3,8 1,7

2007 4,7 6,5 2,8 4,3 6,2 3,9 4,1 4,5 7,1 2,1 0,0

2009 3,5 4,5 2,5 2,5 2,0 5,3 3,4 4,3 4,5 2,7 1,4

Quinta Región

2001 3,4 5,3 1,6 1,7 1,9 3,2 5,8 5,2 4,6 2,5 1,9

2003 3,1 3,9 2,2 1,3 2,2 3,5 4,8 4,4 4,0 2,4 2,1

2005 4,2 5,7 2,8 1,5 5,5 4,7 3,5 5,8 6,3 2,5 3,0

2007 5,0 6,5 3,6 2,1 4,5 4,3 5,8 9,5 7,5 3,3 3,5

2009 4,6 5,8 3,3 3,2 4,4 4,8 5,1 5,9 7,1 3,5 2,2

Prevalencias de último año de consumo de cocaína total (cocaína y/o pasta base) 
Por regiones según sexo, cursos y tipo de establecimientos

* No había colegios de este tipo en la muestra en esta región
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Total Hombre Mujer 8º 1º 2º 3º 4º Munic. Subv. Pagado

Sexta Región

2001 1,9 3,0 0,9 0,6 1,2 1,5 3,0 3,8 1,9 2,2 1,9

2003 2,9 4,1 2,0 1,5 1,4 4,2 2,8 5,1 2,5 4,1 2,6

2005 4,8 6,4 3,5 3,7 6,6 4,0 6,6 2,6 5,9 4,3 1,7

2007 4,0 5,1 2,8 1,9 1,5 6,1 5,2 4,8 3,6 2,7 5,7

2009 3,9 5,2 2,5 2,1 6,5 1,4 3,8 5,1 4,0 3,8 3,8

Séptima  Región

2001 2,1 3,0 1,3 1,5 2,3 2,1 1,9 2,7 2,3 1,6 2,1

2003 2,1 3,2 0,7 2,1 0,9 1,7 2,0 3,9 2,0 2,4 1,9

2005 2,4 3,1 1,8 3,7 2,7 2,0 2,2 1,7 2,6 2,4 2,1

2007 3,0 3,8 2,0 1,6 3,1 4,7 3,4 1,5 2,4 3,3 4,3

2009 4,8 6,2 3,5 2,9 4,8 5,4 2,9 8,2 5,3 4,3 4,3

Octava Región

2001 2,3 3,3 1,4 0,9 2,7 2,2 2,9 3,1 2,8 1,5 1,9

2003 3,0 4,3 1,8 2,2 3,3 3,3 2,9 3,6 2,9 2,6 3,9

2005 3,2 4,3 2,2 1,6 3,9 3,4 4,0 3,5 4,2 2,1 2,3

2007 4,2 5,8 2,7 2,3 4,5 4,3 4,9 5,0 5,0 2,8 4,7

2009 4,0 5,0 2,8 3,5 3,7 5,0 4,0 3,6 5,6 2,3 3,3

Novena Región

2001 1,9 2,1 1,6 1,0 2,0 2,4 1,4 2,3 2,2 1,5 1,7

2003 2,8 4,4 1,1 1,9 1,0 4,5 1,8 5,5 1,9 3,9 2,9

2005 3,0 3,6 2,4 2,2 3,8 4,9 1,0 2,8 3,5 2,9 1,3

2007 3,5 4,7 2,5 1,5 3,8 2,3 6,0 3,7 3,7 3,7 0,7

2009 4,3 5,3 3,4 2,0 3,7 5,2 4,3 6,1 5,1 3,2 8,1

Decimacuarta Región

2001

2003

2005

2007

2009 4,6 6,0 3,4 3,9 4,7 2,6 10,6 1,8 5,7 2,9 0,0

Décima  Región

2001 1,9 2,8 1,1 0,8 2,5 2,3 2,1 1,9 2,3 1,1 0,8

2003 2,3 3,7 0,9 1,5 2,8 2,2 2,0 3,6 2,5 2,1 2,0

2005 3,6 4,7 2,4 2,7 2,7 3,2 4,7 5,1 4,2 2,7 3,7

2007 3,1 4,1 1,9 0,9 3,2 4,8 3,6 3,0 4,1 1,9 0,7

2009 2,8 4,1 1,8 1,6 2,4 4,0 2,5 3,7 3,0 2,8 0,5

Prevalencias de último año de consumo de cocaína total (cocaína y/o pasta base) 
Por regiones según sexo, cursos y tipo de establecimientos (continuación)

* No había colegios de este tipo en la muestra en esta región
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Total Hombre Mujer 8º 1º 2º 3º 4º Munic. Subv. Pagado

Undécima Región

2001 2,0 2,1 1,9 0,0 2,5 2,4 2,6 4,3 3,0 0,9 4,9

2003 2,5 3,4 1,6 2,5 2,6 0,5 5,3 1,6 2,8 2,3 s/d*

2005 2,4 3,1 1,8 0,0 3,8 3,0 3,3 1,3 3,1 1,3 5,2

2007 4,8 8,1 1,1 1,0 3,7 7,4 9,0 1,9 3,2 3,2 20,2

2009 1,3 2,0 0,6 0,6 1,0 2,7 1,9 0,3 2,9 0,4 1,8

Duodécima Región

2001 2,2 3,1 1,4 1,4 1,6 3,1 2,4 3,0 2,5 1,4 1,9

2003 0,7 1,5 0,0 0,0 0,0 1,0 1,0 2,0 0,6 0,9 0,0

2005 1,6 2,1 1,3 1,9 0,8 0,0 3,0 2,7 2,1 1,2 0,7

2007 3,7 5,2 2,3 0,9 5,9 5,0 0,0 5,3 6,1 0,8 0,0

2009 3,4 5,2 1,7 1,5 4,4 4,0 4,1 3,1 5,0 1,3 1,3

Región Metropolitana

2001 5,9 7,5 4,2 2,4 4,3 6,7 8,1 9,3 6,9 5,9 4,3

2003 5,5 7,2 3,8 2,7 3,8 6,2 7,2 9,3 6,6 5,3 4,0

2005 4,8 6,4 3,2 3,1 3,8 5,0 6,5 6,6 6,2 4,5 3,3

2007 4,7 6,4 3,0 2,8 4,1 4,7 5,3 7,1 5,5 4,5 3,7

2009 4,9 6,4 3,3 3,5 4,0 5,4 6,4 5,4 6,3 4,4 4,1

Prevalencias de último año de consumo de cocaína total (cocaína y/o pasta base) 
Por regiones según sexo, cursos y tipo de establecimientos (continuación)

* No había colegios de este tipo en la muestra en esta región
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Precocidad

Promedio de edad de inicio

Intensidad y abuso 

Policonsumo de drogas

Percepción de riesgo y aprobación

Actitudes básicas de prevención

Facilidad de acceso  

Variables relacionadas con uso de drogas

Exposición, lugar y origen de ofertas recientes de 

drogas

Drogas en el entorno de amigos

Drogas en el entorno de hogar

Actitud parental frente al uso de alcohol y drogas

Percepción de uso, porte y tráfico de drogas en 

el colegio
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Precocidad: 
Proporción que declara haber probado por primera vez antes de los 15 años

¿Qué edad tenías cuando probaste por primera vez alguna de estas sustancias? En alcohol y cigarrillos no 
consideres cuando te dieron a probar siendo niño.

* Porcentajes sobre muestra total, quienes reportan edad inicio mayor a 8 años y  quienes declaran haber probado 
alguna vez en la vida

Total Hombre Mujer 8º 1º 2º 3º 4º Munic. Subv. Pagado

Tabaco

2001 80,1 78,6 81,5 98,4 92,4 81,8 69,7 60,5 78,7 81,5 80,9

2003 81,9 80,8 82,9 98,5 93,0 82,5 71,1 62,8 81,0 82,8 82,3

2005 79,1 77,9 80,1 98,4 93,2 79,9 68,3 58,2 78,7 79,9 78,1

2007 77,4 75,7 78,8 98,8 92,8 80,0 65,3 55,5 76,7 78,2 76,6

2009 76,7 74,7 78,3 98,2 92,8 78,6 65,0 55,2 75,8 77,5 76,1

Alcohol

2001 67,2 67,2 67,2 96,8 86,9 69,4 52,8 39,7 63,8 69,5 70,0

2003 70,2 70,6 69,9 97,9 88,4 71,3 54,1 42,9 68,7 71,1 71,9

2005 68,8 68,5 69,1 97,8 90,5 71,0 53,8 40,7 66,5 70,0 71,0

2007 68,2 68,0 68,3 98,2 88,7 71,5 53,3 40,2 66,4 69,8 67,7

2009 68,0 67,9 68,1 98,0 90,9 71,1 52,1 40,3 66,3 68,9 68,7

Marihuana

2001 44,7 44,6 44,9 90,5 74,6 50,2 33,5 22,7 45,2 46,5 39,7

2003 46,2 47,3 45,0 93,5 75,9 51,0 32,9 25,0 49,5 45,7 38,8

2005 41,3 41,2 41,5 91,9 74,7 46,0 28,6 21,1 43,4 41,0 36,5

2007 41,0 40,9 41,2 93,5 75,4 44,7 25,5 20,1 43,5 40,7 35,3

2009 45,8 47,1 44,4 92,5 80,1 52,2 32,6 20,7 46,8 45,9 42,8
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¿Qué edad tenías cuando probaste por primera vez alguna de estas sustancias? En alcohol y cigarrillos no 
consideres cuando te dieron a probar siendo niño.

* Porcentajes sobre muestra total, quienes reportan edad inicio mayor a 8 años y  quienes declaran haber probado 
alguna vez en la vida

Total Hombre Mujer 8º 1º 2º 3º 4º Munic. Subv. Pagado

Tabaco

2001 13,0 13,0 13,0 11,9 12,6 13,0 13,5 14,0 13,1 13,0 13,1

2003 13,0 13,0 12,9 11,9 12,6 13,0 13,5 13,9 13,0 12,9 13,0

2005 13,1 13,1 13,1 12,0 12,6 13,1 13,5 14,0 13,1 13,1 13,2

2007 13,2 13,2 13,2 12,0 12,7 13,2 13,7 14,1 13,1 13,2 13,3

2009 13,3 13,3 13,2 12,1 12,8 13,3 13,8 14,2 13,3 13,3 13,4

Alcohol

2001 13,7 13,6 13,7 12,3 13,1 13,7 14,2 14,8 13,8 13,6 13,6

2003 13,6 13,5 13,6 12,2 13,0 13,6 14,2 14,7 13,6 13,6 13,6

2005 13,6 13,6 13,7 12,2 13,0 13,6 14,2 14,7 13,7 13,6 13,6

2007 13,6 13,6 13,7 12,2 13,1 13,6 14,2 14,7 13,7 13,6 13,7

2009 13,7 13,7 13,7 12,3 13,0 13,7 14,2 14,7 13,7 13,7 13,7

Marihuana

2001 14,6 14,6 14,7 13,0 13,8 14,3 14,9 15,5 14,6 14,6 14,8

2003 14,6 14,5 14,6 12,9 13,7 14,3 14,9 15,4 14,5 14,6 14,8

2005 14,8 14,7 14,8 13,0 13,8 14,4 15,0 15,6 14,7 14,8 14,9

2007 14,7 14,7 14,7 12,9 13,7 14,5 15,1 15,6 14,6 14,7 14,9

2009 14,6 14,5 14,6 12,9 13,7 14,3 14,9 15,5 14,5 14,6 14,7

Promedio de edad de inicio
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¿Cuántas veces has consumido marihuana en tu vida, en los últimos 12 meses y en los últimos 30 días? 

* Porcentaje sobre quienes declaran consumo

Total Hombre Mujer 8º 1º 2º 3º 4º Munic. Subv. Pagado

Una o dos veces en la vida

2003 30,5 28,6 32,8 39,5 34,4 31,2 28,5 26,8 30,1 31,2 30,0

2005 35,4 33,4 37,8 42,7 38,0 35,4 34,2 33,5 33,4 37,5 35,2

2007 33,2 30,6 36,0 43,5 36,3 34,7 30,8 29,9 33,4 33,5 31,6

2009 34,3 32,8 36,0 42,4 36,4 34,9 32,4 32,1 32,3 35,3 37,3

Una o dos veces en el último año

2003 29,2 26,8 32,2 34,5 27,9 29,5 29,6 28,0 29,0 29,0 30,5

2005 41,2 38,8 44,1 44,2 41,4 41,3 40,8 40,7 38,6 44,0 40,9

2007 34,9 32,4 37,6 39,8 35,8 34,8 33,5 34,7 33,8 35,8 34,6

2009 36,1 32,8 39,6 38,6 37,9 35,5 33,1 37,7 32,1 37,5 42,9

Una o dos veces en el último mes

2003 34,4 30,9 39,3 37,9 33,4 35,2 35,8 32,0 31,7 36,8 36,3

2005 42,7 39,5 46,9 39,3 46,7 41,8 40,3 44,3 40,4 45,1 43,0

2007 39,6 37,0 43,0 40,1 38,6 39,9 41,5 37,9 36,9 41,9 39,8

2009 41,3 37,7 45,4 45,3 39,2 40,5 40,6 43,0 38,6 43,2 43,3

Intensidad de uso de marihuana según declaraciones de número de veces:  
Proporción que declara una o dos veces
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¿Cuántas veces has consumido marihuana en tu vida, en los últimos 12 meses y en los últimos 30 días?

* Porcentaje sobre quienes declaran consumo

Total Hombre Mujer 8º 1º 2º 3º 4º Munic. Subv. Pagado

10 o más veces en la vida

2003 41,5 43,2 39,4 29,7 37,0 40,3 43,7 46,7 42,0 40,3 42,8

2005 38,7 41,5 35,5 31,4 37,4 38,5 39,1 41,0 40,6 36,5 39,8

2007 40,3 44,1 36,0 30,9 38,5 39,9 41,0 43,2 40,9 39,4 41,2

2009 38,9 41,5 36,1 31,4 36,4 39,9 40,1 40,7 41,0 38,2 34,9

10 o más veces en el último año

2003 36,0 40,6 30,5 23,7 34,8 34,5 37,9 40,0 37,3 34,6 35,9

2005 30,3 33,7 26,2 26,7 28,4 31,2 30,7 31,0 32,5 27,7 31,1

2007 35,3 39,2 31,0 29,4 34,6 35,8 35,5 36,7 36,5 34,2 36,0

2009 34,6 38,6 30,5 29,6 34,6 35,7 35,3 34,5 37,9 33,1 30,4

10 o más veces en el último mes

2003 28,5 32,7 22,7 21,9 24,9 28,6 28,7 32,8 31,4 25,7 26,9

2005 26,7 29,6 22,9 24,1 25,1 27,8 28,3 26,0 29,2 24,1 26,5

2007 27,5 31,2 22,7 22,3 31,0 26,7 25,9 28,6 30,0 25,8 25,9

2009 27,8 31,6 23,0 26,0 29,8 29,8 26,9 25,9 30,7 26,7 21,8

Intensidad de uso de marihuana según declaraciones de número de veces: 
Proporción que declara 10 o más veces
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Piensa en los últimos 30 días, ¿Cuántos días has fumado cigarrillos (tomado algún tipo de alcohol, consumido 
marihuana) durante los últimos 30 días?

* Porcentaje sobre quienes declaran consumo en último mes

Total Hombre Mujer 8º 1º 2º 3º 4º Munic. Subv. Pagado

Cigarrillos: promedio de días en último mes

2003 15,4 15,5 15,4 9,9 13,4 16,3 17,3 18,4 15,3 15,2 16,2

2005 14,1 14,2 14,0 8,6 12,2 14,6 16,0 17,0 13,9 14,0 14,9

2007 13,7 13,6 13,8 8,7 12,2 13,9 15,3 15,8 13,6 13,7 14,0

2009 13,7 13,6 13,9 9,4 12,4 13,9 15,2 15,5 13,9 13,5 13,7

Alcohol: promedio de días en último mes

2003 5,4 5,9 5,0 4,3 5,2 5,5 5,8 5,8 5,5 5,4 5,5

2005 5,2 5,6 4,9 4,4 4,9 5,3 5,5 5,5 5,2 5,2 5,3

2007 5,3 5,6 4,9 4,5 5,0 5,2 5,5 5,5 5,2 5,3 5,2

2009 5,5 5,9 5,0 4,8 5,3 5,6 5,6 5,6 5,5 5,5 5,3

Marihuana: promedio de días en último mes

2003 7,9 8,9 6,6 7,1 7,9 7,9 8,0 8,2 8,4 7,4 7,7

2005 7,9 8,5 7,2 8,3 7,8 8,5 8,0 7,4 8,6 7,4 7,5

2007 6,7 7,4 5,9 5,4 7,0 6,4 6,8 7,1 7,1 6,6 6,1

2009 6,9 7,5 6,3 5,1 6,6 7,2 7,6 7,0 7,4 6,7 6,4

Intensidad de uso de tabaco, alcohol y marihuana: 
Promedio de días en último mes
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¿Pensando en una salida de sábado por la noche: cuántos vasos de cerveza, vino o licor llegas a tomar?  
¿Cuántos cigarrillos o pitos de marihuana llegas a fumar?  Ninguno, Menos de uno, Uno, Entre 2 y 5, Entre 5 y 10, Más de 10

* Porcentajes sobre muestra total

Total Hombre Mujer 8º 1º 2º 3º 4º Munic. Subv. Pagado

Alcohol

2001            

2003 54,4 55,3 53,5 32,7 48,2 60,5 67,4 72,8 50,9 55,5 61,1

2005 49,3 48,6 50,0 24,3 41,6 55,3 63,2 69,9 44,4 50,9 58,4

2007 53,1 52,8 53,4 29,6 45,6 57,5 66,3 70,8 50,0 54,1 58,7

2009 49,3 49,0 49,9 27,1 41,4 53,4 61,3 68,6 47,5 49,4 54,1

Marihuana

2001            

2003 16,3 17,3 15,3 9,5 13,9 18,2 20,8 22,4 16,1 16,6 16,5

2005 9,4 10,5 8,3 3,4 6,9 10,5 13,5 14,8 10,0 9,0 8,8

2007 16,4 18,3 14,5 8,3 14,0 17,6 21,9 21,6 17,0 16,0 15,8

2009 15,4 16,8 14,0 8,0 13,4 17,2 19,7 20,0 17,3 14,3 13,8

Uso de alcohol y drogas en sábado por la noche: 
Proporción que declara alguno

¿Pensando en una salida de sábado por la noche: cuántos vasos de cerveza, vino o licor llegas a tomar? 
¿Cuántos cigarrillos o pitos de marihuana llegas a fumar? Ninguno, Menos de uno, Uno, Entre 2 y 5, Entre 5 y 10, Más de 10

* Porcentajes sobre muestra total

Total Hombre Mujer 8º 1º 2º 3º 4º Munic. Subv. Pagado

Alcohol

2001            

2003 13,4 18,0 9,0 5,0 10,4 15,4 18,8 21,8 13,2 13,6 13,7

2005 11,5 15,0 8,2 3,6 7,9 12,4 16,9 20,3 11,1 11,8 12,1

2007 11,9 15,6 8,2 3,9 8,3 12,5 17,2 19,3 11,9 11,6 12,6

2009 10,1 13,2 7,2 3,0 7,5 10,7 14,8 16,4 10,6 9,6 10,5

Marihuana

2001            

2003 8,8 9,5 8,0 4,3 7,1 10,0 11,8 13,0 8,3 9,2 8,8

2005 3,3 4,0 2,7 1,2 2,5 3,8 4,8 5,2 3,8 3,0 2,9

2007 6,0 7,6 4,5 3,2 5,2 6,4 7,8 8,1 6,4 5,7 5,9

2009 5,5 6,5 4,5 2,6 4,8 6,2 7,5 6,8 6,4 5,1 4,5

Abuso de alcohol y drogas en sábado por la noche: 
Proporción que declara 5 o más vasos  de alcohol y dos o más cigarrillos de marihuana
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Policonsumo de drogas en población escolar:
Prevalencias de consumo de último año de distintas drogas para año 2009

Intensidad y duración del vuelo de marihuana: 
Proporción que declara intensidad de vuelo muy alto y duración de más de dos horas

¿Considerando las últimas veces que has probado marihuana, ¿cómo describirías el vuelo que generalmente has tenido? Muy alto, 
Moderadamente alto, Más bien bajo, No me ha pasado gran cosa,  Y cuando has probado marihuana, ¿cuánto tiempo permaneces 
claramente volado? Una a dos horas, Tres a seis horas, Siete a 24 horas, Más de 24 horas, No alcanzo a volarme realmente

* Porcentajes sobre muestra total entre  quienes han usado marihuana

Total Hombre Mujer 8º 1º 2º 3º 4º Munic. Subv. Pagado

Intensidad de vuelo

2001            

2003 21,4 22,7 19,7 22,2 21,8 20,8 20,2 22,2 21,1 21,2 23,1

2005 17,1 18,8 15,2 14,1 18,2 18,5 17,6 16,0 18,5 15,9 16,8

2007 26,2 28,8 23,2 34,4 28,4 25,2 24,5 23,8 28,7 24,8 23,5

2009 25,6 28,4 23,0 29,8 28,6 26,5 25,4 20,8 27,8 24,1 23,4

Duración del vuelo

2001            

2003 25,4 27,2 23,0 25,7 27,1 26,0 24,4 23,8 25,9 24,6 25,6

2005 20,8 22,4 18,9 21,0 24,4 20,6 20,5 19,0 22,8 19,0 20,1

2007 23,4 25,7 20,7 24,9 23,9 23,3 24,2 21,6 24,4 21,6 26,6

2009 25,3 28,6 22,1 29,3 27,3 25,0 24,9 22,4 27,1 24,0 23,8
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Tabaco 100 70,2 88,2 81,7 83,6 78,5 73,8 73,5 76,2 79,5 74,9

Alcohol 86,5 100 91,0 80,4 83,8 74,1 70,4 72,9 78,8 83,0 73,3

Marihuana 28,7 24,0 100 74,8 80,8 71,1 56,7 57,6 60,2 52,0 64,1

Pasta Base 4,7 3,7 13,1 100 46,0 74,5 46,8 49,9 39,7 27,6 50,8

Cocaína 6,2 5,0 18,3 59,3 100 71,1 51,3 55,7 45,5 30,6 56,7

Crack 2,8 2,1 7,8 46,3 34,3 100 44,6 47,6 34,7 22,4 46,8

Éxtasis 2,7 2,1 6,4 30,0 25,5 46,0 100 60,1 43,8 28,3 62,7

Heroína 2,2 1,7 5,2 25,6 22,2 39,3 48,1 100 39,3 26,8 52,3

Estimulantes 3,0 2,6 7,4 27,7 24,7 39,0 47,7 53,5 100 30,9 59,8

Inhalables 5,1 4,3 10,2 31,0 26,6 40,4 49,4 58,6 49,7 100 58,5

Alucinógenos 2,3 1,8 5,9 26,7 23,1 39,6 51,3 53,6 45,0 27,4 100

Proporción que ha consumido en el mismo período cada una de las drogas consideradas en la cabecera de cada columna
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¿Cuál crees que es el riesgo que corre una persona que hace alguna de estas cosas? Ningún riesgo, riesgo leve, riesgo moderado y 
riesgo grande, no sabe

* Según los años, los indicadores son los siguientes: 2003 (“Toma cinco o más tragos al día”); 2005 (“Fumar cigarrillos 
frecuentemente” y, “Usa cocaína frecuentemente”. Porcentajes obtenidos sobre respuestas válidas, Debe notarse que la 
proporción “no sabe” disminuye regularmente con el curso

Total Hombre Mujer 8º 1º 2º 3º 4º Munic. Subv. Pagado

Fuma una o más de una cajetilla al día

2001 66,7 63,0 70,3 60,0 62,7 68,7 71,1 73,3 64,0 68,5 69,8

2003 57,7 54,7 60,6 52,4 52,8 58,1 63,6 65,8 54,7 59,6 61,0

2005 58,0 54,1 61,8 52,3 53,8 57,9 62,3 66,8 54,4 59,8 62,8

2007 68,0 64,7 71,3 62,1 63,1 69,0 72,6 75,7 65,2 69,3 72,0

2009 65,3 62,8 68,1 60,5 60,9 65,7 69,0 72,2 59,9 68,0 70,3

Uso tabaco frecuentemente

2001            

2003            

2005 36,0 35,4 36,6 39,2 36,0 34,6 34,6 35,2 36,5 36,4 33,4

2007 42,5 40,9 44,0 42,6 41,1 42,1 43,6 43,4 42,4 43,2 40,2

2009 45,0 44,0 46,3 45,2 44,2 44,4 45,8 45,8 43,3 46,5 44,4

Toma uno o dos tragos todos o casi todos los días

2001            

2003 42,0 37,0 46,9 38,5 38,3 41,8 46,1 48,5 40,1 43,1 44,5

2005 42,6 38,4 46,7 41,3 40,2 41,3 43,9 48,0 41,4 43,7 42,3

2007 44,4 40,0 48,7 42,1 40,2 43,8 47,4 50,3 43,1 45,5 44,5

2009 45,8 41,8 49,9 43,4 42,5 45,3 48,1 51,0 42,7 48,0 46,3

Embriagarse con bebidas alcohólicas

2001            

2003            

2005 52,9 48,3 57,4 55,5 52,7 52,1 51,4 52,5 51,7 54,9 50,1

2007 69,9 64,8 74,8 67,0 67,8 71,5 71,5 72,3 67,2 72,0 70,0

2009 69,1 65,0 73,7 67,2 67,2 69,7 70,6 71,6 65,0 71,7 71,3

Uso alcohol frecuentemente

2001            

2003            

2005            

2007 61,2 56,9 65,5 59,0 59,4 62,4 63,0 62,8 61,0 62,8 56,3

2009 61,5 57,7 65,6 59,9 60,3 61,4 63,6 62,7 59,2 63,6 60,2

Percepción de riesgo: 
Proporción que declara riesgo grande
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¿Cuál crees que es el riesgo que corre una persona que hace alguna de estas cosas? Ningún riesgo, riesgo leve, riesgo moderado y 
riesgo grande, no sabe

* Según los años, los indicadores son los siguientes: 2003 (“Toma cinco o más tragos al día”); 2005 (“Fumar cigarrillos 
frecuentemente” y, “Usa cocaína frecuentemente”. Porcentajes obtenidos sobre respuestas válidas, Debe notarse que la 
proporción “no sabe” disminuye regularmente con el curso

Total Hombre Mujer 8º 1º 2º 3º 4º Munic. Subv. Pagado

Prueba marihuana una o dos veces

2001            

2003 39,6 38,1 41,1 47,5 41,5 37,4 35,1 33,1 40,8 39,7 36,2

2005 39,8 38,4 41,1 48,5 43,7 37,8 33,6 32,1 40,5 40,2 36,4

2007 29,6 29,0 30,3 39,4 32,4 27,8 24,2 22,6 30,7 29,4 27,2

2009 30,2 29,6 30,9 37,6 32,8 29,4 25,8 23,4 29,5 31,0 28,8

Fuma marihuana una o dos veces por semana

2001 51,3 48,9 53,7 52,7 51,3 50,8 50,1 51,8 49,7 51,8 54,7

2003 47,2 44,1 50,3 51,6 47,7 46,0 45,5 43,8 45,5 48,0 50,0

2005 51,8 48,8 54,7 56,0 54,1 50,7 48,4 48,0 49,7 52,8 54,4

2007 38,2 36,0 40,3 45,6 39,4 37,0 34,6 33,2 37,2 38,3 40,9

2009 37,8 36,1 39,8 43,1 39,4 37,5 34,5 33,5 34,9 39,4 40,5

Prueba cocaína una o dos veces

2001            

2003 54,9 51,9 57,8 53,4 52,4 54,1 58,5 58,0 52,8 56,1 57,5

2005 49,6 47,3 51,9 48,5 48,2 49,6 49,7 53,1 47,3 50,9 52,5

2007 43,8 41,6 45,9 44,8 42,4 43,6 43,9 44,6 42,5 44,6 44,8

2009 41,4 39,5 43,7 42,7 41,2 40,7 41,3 41,3 39,5 42,9 41,8

Usa cocaína una vez al mes

2001 52,3 50,5 54,0 46,9 49,1 52,5 55,8 59,2 49,2 52,8 59,2

2003 47,3 44,7 49,9 43,8 43,3 47,2 52,1 53,7 43,5 48,6 54,6

2005 57,5 54,1 61,0 54,9 55,3 57,7 58,9 62,6 54,0 59,3 62,5

2007 46,2 43,5 48,8 45,8 43,1 46,1 47,9 49,0 43,6 47,0 51,0

2009 43,6 41,3 46,2 43,9 41,7 43,6 43,9 45,7 40,4 45,3 46,5

Usa cocaína frecuentemente

2001            

2003            

2005 68,9 64,0 73,8 64,7 65,6 69,4 71,8 75,6 64,1 71,5 75,0

2007 63,9 59,4 68,3 60,1 60,5 65,4 65,9 68,8 59,5 66,2 68,7

2009 60,2 55,7 65,1 57,2 57,5 60,7 62,0 65,0 54,0 63,7 65,4

Percepción de riesgo: 
Proporción que declara riesgo grande
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¿Cuál crees que es el riesgo que corre una persona que hace alguna de estas cosas? Ningún riesgo, riesgo leve, riesgo moderado y 
riesgo grande, no sabe

* No había colegios de este tipo en la muestra en esta región

Total Hombre Mujer 8º 1º 2º 3º 4º Munic. Subv. Pagado

Decimoquinta Región 

2005            

2007            

2009 29,6 30,8 28,4 43,2 37,8 21,0 20,2 23,6 25,6 34,8 28,0

Primera Región

2005 41,1 38,2 44,6 53,4 40,2 32,9 37,8 31,9 42,2 42,1 27,3

2007 31,2 30,5 31,8 36,1 31,2 34,0 26,8 26,7 30,5 32,1 25,5

2009 28,2 29,7 26,3 40,4 24,3 25,3 25,4 25,2 31,1 27,4 21,5

Segunda Región 

2005 41,1 41,3 40,9 50,8 41,3 38,6 37,5 34,3 40,0 45,3 36,0

2007 28,9 27,1 30,5 37,1 27,9 24,2 29,0 24,6 29,0 27,5 32,2

2009 29,4 28,5 30,4 41,3 30,2 24,6 23,7 24,8 28,4 30,8 31,1

Tercera Región  

2005 42,5 41,3 43,6 53,4 52,8 36,8 28,2 37,3 43,1 41,1 42,4

2007 31,4 30,3 32,4 43,2 30,7 24,8 30,4 27,9 30,9 32,3 s/d*

2009 32,5 31,6 33,6 48,9 34,9 26,7 25,1 24,4 33,8 30,3 31,8

Cuarta Región    

2005 39,3 36,8 41,9 49,4 45,4 36,6 32,0 30,0 39,0 39,1 41,5

2007 30,9 29,2 32,5 38,6 28,5 35,2 23,8 28,3 29,8 32,1 28,2

2009 31,7 32,0 31,0 41,5 30,4 35,8 27,6 22,3 30,1 32,5 37,7

Quinta Región 

2005 39,5 38,3 40,7 50,1 44,0 37,3 30,7 31,8 38,1 40,7 39,9

2007 27,7 27,0 28,4 36,0 30,7 27,8 21,0 20,9 27,8 27,8 27,6

2009 30,1 30,8 29,5 38,6 31,9 29,1 25,4 24,2 27,2 31,6 32,6

Sexta Región

2005 39,3 38,7 39,7 46,7 43,8 42,7 31,1 30,5 38,8 41,1 37,9

2007 30,7 31,4 30,0 49,6 35,6 26,7 20,9 23,5 33,0 27,1 30,8

2009 32,2 31,4 33,4 36,7 35,5 32,6 29,0 26,1 29,6 33,3 36,7

Séptima Región 

2005 46,5 42,4 50,5 50,2 51,0 44,6 43,0 41,7 48,0 46,4 42,5

2007 36,2 34,4 38,3 47,3 36,0 35,5 34,0 29,4 36,8 35,1 36,5

2009 33,0 29,8 35,7 42,4 32,3 32,9 30,0 27,3 31,5 35,1 33,2

Percepción de riesgo: 
Proporción que declara gran riesgo ante el consumo experimental de marihuana  
(probar marihuana una o dos veces) Por regiones
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¿Cuál crees que es el riesgo que corre una persona que hace alguna de estas cosas? Ningún riesgo, riesgo leve, riesgo moderado y 
riesgo grande, no sabe

* No había colegios de este tipo en la muestra en esta región

Total Hombre Mujer 8º 1º 2º 3º 4º Munic. Subv. Pagado

Octava Región

2005 45,5 44,2 46,9 54,0 47,5 44,7 39,4 37,7 44,9 46,2 46,5

2007 35,0 32,8 37,0 46,3 36,0 32,5 30,2 29,8 35,3 35,2 33,8

2009 35,1 33,7 36,4 41,3 37,1 32,8 32,8 30,5 33,2 37,9 33,9

Novena Región

2005 46,7 44,9 48,2 49,0 48,8 51,4 43,6 38,7 46,9 46,1 47,4

2007 34,8 32,6 36,7 43,1 35,1 36,4 31,6 27,0 34,9 35,5 26,7

2009 33,1 29,6 36,0 36,7 38,3 32,8 29,3 28,0 31,8 34,9 28,4

Decimocuarta Región

2005            

2007            

2009 36,4 33,4 38,7 42,6 41,1 33,1 29,1 33,6 34,9 38,8 40,5

Décima Región

2005 40,9 38,4 43,4 46,5 44,5 42,6 32,6 37,3 42,3 39,8 36,8

2007 32,5 31,7 33,6 42,7 36,8 28,8 28,2 24,9 32,8 33,4 25,8

2009 30,3 28,0 32,4 37,3 31,5 29,3 26,2 25,0 30,8 30,2 26,7

Undécima Región

2005 49,4 48,7 50,0 59,0 46,2 51,0 39,9 52,3 47,4 49,7 51,8

2007 30,1 27,3 33,1 41,2 33,3 26,6 20,8 28,4 32,4 31,0 16,6

2009 28,5 28,9 27,5 41,0 33,4 25,4 16,1 21,5 32,8 26,3 24,6

Duodécima Región

2005 43,7 41,7 45,2 43,0 49,1 46,2 39,3 40,1 46,2 43,1 33,9

2007 31,3 31,6 31,0 34,9 34,8 29,8 20,0 30,3 37,5 24,0 21,0

2009 26,9 27,3 26,7 37,0 36,1 31,8 13,9 11,9 22,8 35,5 19,9

Región Metropolitana

2005 36,7 36,0 37,5 46,1 41,1 33,8 30,7 28,6 37,1 37,8 33,0

2007 27,1 27,1 27,1 37,3 31,4 24,6 20,9 18,7 27,7 27,6 24,2

2009 28,2 27,9 28,8 34,9 31,8 28,0 23,8 20,1 27,8 29,1 25,8

Percepción de riesgo: 
Proporción que declara gran riesgo ante el consumo experimental de marihuana  
(probar marihuana una o dos veces) Por regiones (continuación)
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¿Cuál crees que es el riesgo que corre una persona que hace alguna de estas cosas? Ningún riesgo, riesgo leve, riesgo moderado y 
riesgo grande, no sabe

* No había colegios de este tipo en la muestra en esta región

Total Hombre Mujer 8º 1º 2º 3º 4º Munic. Subv. Pagado

Decimaquinta Región

2005            

2007            

2009 34,4 36,1 32,5 46,2 41,4 25,2 24,1 32,8 29,6 39,9 39,6

Primera Región

2005 51,8 48,0 56,5 59,6 52,3 42,4 50,8 47,8 51,7 52,8 47,4

2007 39,1 36,9 41,1 39,8 39,5 42,1 36,9 36,2 36,6 41,2 35,1

2009 34,9 35,4 34,2 44,4 28,3 32,4 35,6 34,2 37,0 34,1 32,3

Segunda Región

2005 53,4 51,3 55,6 60,4 54,8 51,7 51,0 46,1 50,7 56,6 62,3

2007 36,9 35,5 38,1 41,4 35,2 32,3 40,8 34,3 34,8 38,2 48,0

2009 36,2 34,1 38,5 44,7 34,6 31,7 34,8 34,9 33,0 39,8 46,7

Tercera Región

2005 52,9 50,1 55,4 57,5 61,1 47,7 42,9 54,5 50,2 55,2 62,3

2007 38,4 34,3 41,7 47,7 37,0 34,5 40,1 31,9 36,3 41,7 s/d*

2009 40,0 39,2 41,0 55,6 43,7 30,5 35,7 32,1 37,7 43,9 40,8

Cuarta Región

2005 49,7 46,3 53,3 56,1 51,7 49,4 44,4 45,7 47,2 50,8 57,9

2007 37,4 34,5 40,3 43,8 34,9 40,4 30,7 38,3 33,4 41,9 33,9

2009 37,7 38,1 37,1 44,7 36,2 41,6 34,6 30,9 32,4 41,0 54,2

Quinta Región

2005 52,3 48,4 55,8 57,4 54,6 51,3 47,9 48,4 47,4 55,9 55,9

2007 36,4 33,9 38,7 44,9 36,5 36,0 31,3 31,9 33,5 37,4 41,5

2009 38,0 37,4 38,9 43,6 39,8 36,2 34,7 34,8 31,1 41,2 45,5

Sexta Región

2005 53,0 52,6 53,3 54,6 54,4 56,5 48,2 51,1 49,7 53,1 64,7

2007 41,7 38,3 45,1 51,6 46,1 39,4 37,2 35,1 42,8 37,9 43,7

2009 39,8 37,9 42,1 46,2 43,2 42,0 36,2 30,0 36,1 41,9 45,6

Séptima Región

2005 57,5 52,7 62,2 57,6 59,6 54,8 55,8 59,3 55,8 58,7 60,2

2007 44,2 39,9 49,3 52,9 41,7 41,6 44,1 42,6 42,7 44,0 50,3

2009 39,9 35,3 43,9 47,0 38,5 39,5 37,7 37,4 36,9 42,6 46,7

Percepción de riesgo: 
Proporción que declara gran riesgo ante el consumo frecuente de marihuana
(fumar marihuana una o dos veces por semana) Por regiones
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¿Cuál crees que es el riesgo que corre una persona que hace alguna de estas cosas? Ningún riesgo, riesgo leve, riesgo moderado y 
riesgo grande, no sabe

* No había colegios de este tipo en la muestra en esta región

Total Hombre Mujer 8º 1º 2º 3º 4º Munic. Subv. Pagado

Octava Región

2005 56,7 53,8 59,5 60,2 56,8 57,3 53,3 54,5 53,3 60,4 60,8

2007 42,9 39,2 46,3 50,6 43,6 42,0 38,5 39,4 40,2 45,9 44,6

2009 42,4 40,1 44,9 46,6 42,8 41,9 40,6 39,9 38,5 46,6 44,1

Novena Región

2005 56,3 52,6 59,5 53,2 53,0 58,2 59,9 58,5 54,7 57,3 59,8

2007 43,8 40,4 46,9 50,0 42,3 47,0 41,1 39,1 42,9 45,2 38,6

2009 37,9 33,6 41,6 40,2 40,1 40,0 34,5 34,3 34,3 40,6 36,8

Decimocuarta Región

2005            

2007            

2009 43,4 38,6 47,6 44,7 44,9 39,0 37,4 51,5 40,2 48,8 52,2

Décima Región

2005 51,9 48,7 55,0 54,0 54,6 53,8 48,4 47,0 51,3 52,4 53,7

2007 41,7 39,6 44,0 50,6 43,8 39,4 38,4 35,3 39,8 43,2 50,3

2009 37,7 33,7 41,5 45,5 35,8 36,8 36,7 32,9 36,0 38,9 45,8

Undécima Región

2005 57,8 55,7 59,6 69,1 56,6 56,9 48,6 59,9 55,0 59,7 56,6

2007 38,1 33,1 43,6 41,3 42,4 37,9 31,7 36,3 39,8 41,0 14,2

2009 39,1 39,0 38,8 44,5 41,9 41,6 25,8 39,3 38,0 40,5 25,7

Duodécima Región

2005 57,8 53,2 61,3 51,8 65,8 58,5 56,0 54,8 57,9 57,8 57,2

2007 36,6 36,4 36,8 40,8 39,9 37,3 17,4 38,2 39,2 32,1 35,0

2009 37,5 35,8 39,9 37,0 47,9 42,1 31,4 27,4 33,3 45,4 35,4

Región Metropolitana

2005 49,2 46,7 51,7 54,1 52,2 47,8 45,6 44,2 46,8 50,0 51,1

2007 36,0 34,7 37,2 44,0 38,5 34,2 31,9 29,4 35,3 35,6 38,3

2009 36,5 35,0 38,4 40,8 39,1 36,8 32,8 31,2 34,3 37,4 37,3

Percepción de riesgo: 
Proporción que declara gran riesgo ante el consumo frecuente de marihuana
(fumar marihuana una o dos veces por semana) Por regiones (continuación)
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¿Cuál crees que es el riesgo que corre una persona que hace alguna de estas cosas? Ningún riesgo, riesgo leve, riesgo moderado y 
riesgo grande, no sabe

* No había colegios de este tipo en la muestra en esta región

Total Hombre Mujer 8º 1º 2º 3º 4º Munic. Subv. Pagado

Decimoquinta Región

2005            

2007            

2009 44,2 41,1 47,5 52,6 46,4 37,6 38,1 45,6 38,4 51,3 48,4

Primera Región

2005 50,5 47,4 54,3 52,6 44,7 46,4 52,2 56,1 50,1 52,3 43,1

2007 47,0 42,7 50,8 40,9 42,5 48,6 51,3 54,0 43,4 50,0 42,9

2009 42,6 42,5 42,7 42,8 35,3 40,7 45,7 50,9 43,5 42,2 41,8

Segunda Región

2005 49,9 48,8 51,0 52,1 48,0 50,0 51,3 48,4 48,0 53,3 52,7

2007 45,9 43,1 48,4 40,9 39,7 44,8 52,5 56,0 45,3 45,4 51,4

2009 43,2 40,5 45,7 43,4 38,2 43,1 44,1 49,2 41,9 45,4 44,5

Tercera Región

2005 53,4 50,1 56,4 50,9 55,7 47,8 51,9 66,6 51,0 56,0 60,8

2007 49,3 45,0 52,9 56,1 39,3 47,7 53,7 54,1 48,0 51,5 s/d*

2009 43,3 40,1 46,8 51,2 43,3 37,4 40,7 43,6 42,2 45,4 39,1

Cuarta Región

2005 49,0 47,2 50,8 49,2 47,9 46,8 50,3 51,4 45,6 50,9 57,2

2007 45,5 42,4 48,5 45,5 38,8 52,1 43,6 48,7 40,8 51,1 22,6

2009 45,5 44,5 46,3 46,5 41,3 47,4 46,4 46,3 41,4 48,0 58,2

Quinta Región

2005 50,1 47,3 52,8 50,2 49,2 48,7 51,0 52,5 45,6 53,4 53,8

2007 42,9 40,2 45,5 44,0 41,6 47,1 39,3 42,1 39,4 44,8 47,1

2009 40,8 40,1 41,8 44,0 41,9 38,0 41,4 38,4 36,9 42,6 44,9

Sexta Región

2005 49,8 47,5 51,9 44,8 44,5 54,0 51,8 56,6 46,6 51,5 58,6

2007 47,2 46,2 48,2 54,7 46,7 44,1 46,0 46,1 47,3 46,5 47,7

2009 41,6 40,3 43,0 41,2 43,4 42,5 42,6 37,1 36,7 45,8 47,0

Séptima Región

2005 52,0 47,5 56,3 49,6 50,6 51,9 51,6 57,5 51,1 51,6 54,9

2007 44,9 42,4 47,9 48,0 41,6 43,4 47,4 45,3 43,6 44,6 50,4

2009 39,9 35,5 43,8 44,0 36,8 39,4 40,6 39,6 38,7 42,0 37,8

Percepción de riesgo: 
Proporción que declara gran riesgo ante el consumo experimental de cocaína 
(probar cocaína una o dos veces) Por regiones
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¿Cuál crees que es el riesgo que corre una persona que hace alguna de estas cosas? Ningún riesgo, riesgo leve, riesgo moderado y 
riesgo grande, no sabe

* No había colegios de este tipo en la muestra en esta región

Total Hombre Mujer 8º 1º 2º 3º 4º Munic. Subv. Pagado

Octava Región

2005 51,2 49,0 53,5 51,1 49,1 52,4 49,6 55,5 49,9 52,6 53,0

2007 44,6 41,7 47,2 47,4 44,0 43,1 43,3 45,3 43,2 46,6 44,2

2009 44,0 42,2 46,0 45,5 43,4 41,9 44,7 44,8 42,7 46,0 43,0

Novena Región

2005 50,8 48,6 52,7 45,8 47,2 54,7 55,6 52,3 47,2 53,7 56,5

2007 44,4 41,3 47,1 48,5 41,8 46,8 41,0 45,3 44,0 45,6 36,4

2009 39,1 35,4 42,3 37,9 43,0 36,6 36,2 41,1 35,4 41,3 41,4

Decimocuarta Región

2005            

2007            

2009 48,0 43,3 52,3 47,3 49,5 46,0 40,5 57,5 44,6 53,9 51,9

Décima Región

2005 46,3 44,2 48,4 43,6 44,1 49,0 45,8 49,6 45,2 47,1 50,1

2007 44,3 44,7 43,9 47,2 44,2 41,7 45,0 43,7 43,5 45,7 45,0

2009 41,6 37,9 45,1 41,9 41,2 39,0 43,0 43,6 41,4 42,1 40,9

Undécima Región

2005 52,3 52,4 52,3 47,9 51,3 50,0 50,7 60,7 48,1 52,3 59,2

2007 35,5 31,4 40,0 38,4 40,0 32,7 25,1 42,5 32,5 39,5 20,1

2009 36,7 37,0 36,0 44,5 37,2 37,7 22,5 41,1 36,5 37,5 25,4

Duodécima Región

2005 50,5 48,3 52,3 44,8 52,3 53,7 52,4 46,8 48,7 53,1 50,8

2007 36,5 36,4 36,7 35,9 44,1 33,5 25,9 36,7 40,9 33,8 24,5

2009 37,2 35,8 39,2 35,3 42,0 42,4 30,7 34,5 33,5 45,6 28,2

Región Metropolitana

2005 48,9 46,8 51,0 47,6 48,1 48,8 48,6 52,2 45,9 49,9 51,2

2007 42,9 41,1 44,6 43,7 42,5 41,9 43,5 42,8 41,5 43,2 44,2

2009 40,6 38,9 42,9 41,2 40,9 40,9 40,7 39,3 38,6 41,8 40,2

Percepción de riesgo: 
Proporción que declara gran riesgo ante el consumo frecuente de marihuana
(fumar marihuana una o dos veces por semana) Por regiones (continuación)
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¿Cuál crees que es el riesgo que corre una persona que hace alguna de estas cosas? Ningún riesgo, riesgo leve, riesgo moderado y 
riesgo grande, no sabe

* No había colegios de este tipo en la muestra en esta región

Total Hombre Mujer 8º 1º 2º 3º 4º Munic. Subv. Pagado

Decimoquinta Región

2005            

2007            

2009 64,3 61,0 67,8 63,2 62,8 59,0 66,1 71,0 57,8 72,0 71,7

Primera Región

2005 69,0 63,8 75,4 70,0 62,4 66,0 72,0 74,7 63,9 73,8 76,2

2007 66,5 61,1 71,4 56,1 64,6 71,9 68,6 73,3 61,4 70,9 59,1

2009 62,2 58,3 66,5 60,9 57,1 55,5 69,2 70,5 53,2 66,1 57,8

Segunda Región

2005 68,2 62,7 73,7 67,4 66,4 70,2 69,6 68,1 65,4 71,4 76,9

2007 65,3 61,3 69,0 58,1 60,5 67,7 70,2 74,0 61,7 71,5 71,9

2009 62,3 58,5 66,0 58,0 56,4 62,5 66,2 72,3 58,0 67,6 74,6

Tercera Región

2005 71,0 66,1 75,5 66,2 70,1 65,1 75,0 87,3 65,4 81,4 79,5

2007 64,2 58,3 69,1 66,7 55,6 63,5 68,6 71,3 61,0 69,6 s/d*

2009 57,9 52,1 64,4 65,1 55,7 52,7 52,7 64,5 54,6 64,6 47,7

Cuarta Región

2005 66,9 62,4 71,6 61,1 64,4 65,7 69,6 76,2 62,5 68,3 82,0

2007 62,3 57,2 67,4 57,2 58,2 68,6 63,2 64,7 54,5 71,5 33,9

2009 62,9 59,0 66,6 59,7 55,6 63,5 67,9 69,5 56,0 68,2 76,4

Quinta Región

2005 69,5 63,6 75,0 68,0 65,2 67,8 73,9 75,5 62,1 74,6 76,3

2007 63,4 58,6 68,0 59,8 60,0 70,0 62,8 64,8 57,0 66,6 72,1

2009 61,5 59,3 64,0 59,8 60,6 60,4 64,2 63,0 53,6 64,8 70,8

Sexta Región

2005 71,9 68,2 75,1 62,7 64,9 76,0 79,7 79,2 67,2 75,1 83,3

2007 68,9 63,4 74,6 69,6 67,2 67,5 69,3 71,8 67,8 70,6 69,0

2009 60,7 56,7 64,8 60,5 62,8 63,9 62,7 51,8 54,1 68,5 65,3

Séptima Región

2005 69,8 64,6 74,7 63,8 68,1 67,7 71,9 78,5 66,3 71,4 76,0

2007 61,6 55,9 68,1 63,2 57,1 55,5 66,4 67,4 60,0 63,6 63,0

2009 54,9 47,7 61,0 56,1 51,2 54,4 56,9 56,8 51,0 58,5 62,4

Percepción de riesgo: 
Proporción que declara gran riesgo ante consumir cocaína frecuentemente
Por regiones
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¿Cuál crees que es el riesgo que corre una persona que hace alguna de estas cosas? Ningún riesgo, riesgo leve, riesgo moderado y 
riesgo grande, no sabe

* No había colegios de este tipo en la muestra en esta región

Total Hombre Mujer 8º 1º 2º 3º 4º Munic. Subv. Pagado

Octava Región

2005 68,5 64,1 72,9 65,6 65,2 70,1 70,3 74,6 64,1 73,6 73,1

2007 63,3 58,2 68,1 63,0 59,3 62,7 64,7 68,5 59,8 67,2 65,8

2009 61,2 55,7 67,2 58,5 57,7 60,5 63,8 66,9 56,5 65,3 65,4

Novena Región

2005 67,0 62,5 70,8 56,3 59,6 69,1 74,8 79,6 63,0 70,7 72,4

2007 62,5 57,7 66,7 57,9 57,3 71,0 60,7 66,8 61,0 64,0 59,3

2009 53,7 47,4 59,5 47,7 53,4 53,5 52,0 61,2 47,9 56,1 64,0

Decimocuarta Región

2005            

2007            

2009 63,4 55,8 70,2 60,2 57,3 64,7 62,6 74,9 59,2 70,8 63,6

Décima Región

2005 65,9 62,1 69,7 64,4 61,7 67,0 67,6 70,6 65,0 67,4 65,4

2007 62,0 59,9 64,4 61,1 58,5 62,5 64,3 64,6 58,1 64,4 83,6

2009 59,5 54,9 63,4 59,1 51,8 59,4 63,6 67,4 55,8 62,2 76,1

Undécima Región

2005 71,6 66,6 75,9 70,6 67,9 66,5 74,4 80,2 67,4 77,2 60,5

2007 54,7 46,7 63,5 55,3 54,8 58,1 43,9 61,7 43,7 66,9 14,0

2009 57,5 56,8 58,1 48,9 56,1 63,6 53,2 69,6 45,8 65,4 37,3

Duodécima Región

2005 74,9 68,4 79,8 62,1 85,0 76,6 74,0 73,0 71,0 78,9 80,1

2007 57,0 54,7 59,4 56,7 61,9 54,4 43,1 65,9 57,4 55,7 58,1

2009 53,2 44,4 62,8 45,5 66,2 54,0 45,3 55,0 41,4 71,5 60,6

Región Metropolitana

2005 69,0 64,0 74,0 64,0 65,9 70,2 71,4 75,6 63,7 70,4 74,4

2007 64,4 60,3 68,4 59,3 61,4 65,5 67,4 69,9 59,8 65,3 69,7

2009 60,5 56,0 65,7 56,1 58,1 62,1 61,9 65,6 53,3 63,0 63,8

Percepción de riesgo: 
Proporción que declara gran riesgo ante consumir cocaína frecuentemente
Por regiones (continuación)
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¿Qué te parece a ti que una persona haga las siguientes cosas?  Me parece muy mal, Me parece mal, Ni bien ni mal

* Porcentajes sobre muestra total

Total Hombre Mujer 8º 1º 2º 3º 4º Munic. Subv. Pagado

Que fume una o más de una cajetilla de cigarrillos al día

2001

2003 24,4 27,4 21,5 19,0 24,0 26,5 27,3 26,9 24,4 24,7 23,9

2005 23,1 24,6 21,6 15,5 22,7 26,3 26,3 25,8 23,1 23,5 21,9

2007 18,0 19,7 16,4 13,5 17,6 19,4 20,2 19,8 18,9 18,0 15,6

2009 17,0 19,0 15,1 12,6 16,4 19,0 19,5 18,2 17,8 16,8 15,8

Que tome uno o dos vasos de alcohol todos los días

2001

2003 29,2 35,3 23,2 22,5 28,4 31,7 32,7 33,2 28,8 29,8 28,9

2005 27,1 31,1 23,1 19,1 26,0 30,1 30,6 31,3 26,5 27,2 28,4

2007 30,4 33,9 27,1 23,7 29,2 32,5 34,1 33,4 30,7 30,6 29,2

2009 27,4 30,2 24,8 20,6 25,8 29,3 31,6 30,9 27,7 27,1 27,7

Que se emborrache algunas veces

2001

2003 28,3 32,5 24,1 17,1 24,5 30,7 35,7 38,8 25,9 28,5 34,3

2005 27,7 29,7 25,8 15,0 23,6 31,3 35,0 37,7 25,5 27,8 34,1

2007 26,6 28,2 24,9 16,6 22,8 27,7 32,5 35,5 25,9 26,3 29,4

2009 21,8 23,3 20,6 14,0 18,5 23,5 26,5 28,6 21,2 21,7 24,2

Que pruebe marihuana una o dos veces

2001

2003 35,8 38,3 33,3 20,6 29,8 39,7 45,8 50,7 32,3 37,0 42,4

2005 36,9 36,8 37,0 18,9 29,6 42,0 47,6 52,7 32,4 38,6 44,8

2007 41,2 40,5 41,8 23,9 34,2 43,9 52,3 55,3 38,0 42,9 44,3

2009 40,9 40,2 41,8 24,8 34,7 43,1 50,8 55,0 38,1 41,8 45,5

Que fume regularmente marihuana

2001

2003 21,7 26,4 17,0 13,9 18,7 23,9 26,3 29,6 21,6 22,0 21,3

2005 18,4 20,8 16,0 9,5 14,7 20,9 23,2 26,6 17,5 18,8 19,3

2007 24,8 26,8 22,8 14,0 20,7 26,4 31,4 33,7 24,4 25,6 22,9

2009 22,1 24,0 20,4 13,2 18,8 24,0 27,4 29,2 22,1 22,1 22,3

Que pruebe cocaína o pasta base una o dos veces

2001

2003 15,0 19,2 11,0 11,0 14,1 16,4 17,1 18,4 15,5 14,7 14,4

2005 15,8 18,5 13,1 10,7 15,1 17,5 17,8 19,0 15,9 15,8 15,4

2007 15,6 18,0 13,3 12,1 15,0 16,4 17,4 17,7 16,2 15,4 14,7

2009 20,2 23,0 17,5 16,0 19,8 22,0 22,6 21,0 21,1 19,7 19,4

Aprobación de uso de tabaco, alcohol, marihuana  y cocaína: 
Proporción que responde ni bien ni mal
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¿Cuán de acuerdo estás con las siguientes frases? Muy de acuerdo, De acuerdo, En desacuerdo, Muy en desacuerdo

* Porcentajes sobre muestra total

Total Hombre Mujer 8º 1º 2º 3º 4º Munic. Subv. Pagado

Las personas que fuman marihuana pueden dejar de hacerlo cuando quieran 

2001            

2003 45,4 49,8 41,0 39,9 45,1 47,6 47,6 48,4 48,2 44,8 39,0

2005 40,4 44,2 36,6 34,6 36,7 40,9 44,9 47,9 42,7 39,5 36,4

2007 45,4 49,2 41,7 40,7 44,5 45,8 48,1 49,0 47,0 45,5 40,4

2009 48,0 51,3 44,9 47,3 47,5 48,4 49,0 47,6 50,1 47,7 43,1

Probar marihuana una o dos veces no hace daño

2001            

2003 33,0 35,3 30,7 22,0 28,0 35,9 40,5 44,6 31,9 32,7 36,7

2005 34,3 35,8 32,7 21,4 28,3 36,9 42,8 47,0 32,6 34,3 39,2

2007 40,9 42,5 39,2 27,4 35,2 42,6 49,9 52,4 39,6 41,3 43,0

2009 40,0 41,2 38,9 29,3 35,5 41,9 45,8 50,0 39,7 39,8 41,4

La mayoría de los jóvenes fuma marihuana

2001            

2003 40,7 38,5 42,9 36,1 37,6 41,9 44,7 46,2 42,6 39,9 37,2

2005 42,4 40,2 44,6 37,2 40,3 42,5 45,6 48,6 43,8 41,8 40,3

2007 52,2 50,2 54,1 45,4 49,6 53,5 56,3 57,3 53,5 52,2 48,0

2009 53,2 51,5 55,1 48,2 51,7 55,1 55,6 56,2 55,1 53,3 47,4

La marihuana debería ser legal para los mayores de 18 años

2001            

2003 27,0 30,1 24,0 21,5 25,0 29,1 30,5 31,6 27,4 26,8 26,5

2005 27,8 30,2 25,4 21,2 24,9 29,4 32,4 33,5 27,9 27,9 27,1

2007 31,9 34,2 29,7 25,7 29,3 32,7 36,3 37,1 32,4 32,1 29,9

2009 32,2 34,4 30,1 27,2 30,9 33,5 35,2 35,2 33,9 31,4 30,6

Actitudes básicas de prevención respecto de marihuana: 
Proporción que esta muy de acuerdo o de acuerdo
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¿Cuán difícil te sería conseguir alguna de las siguientes drogas? Me sería fácil, Me sería difícil, No podría conseguir, No sabe.
Si tu quisieras conseguir marihuana en este momento, ¿cuánto tiempo te demorarías en conseguirla? (Menos de una hora, Algunas 
pocas horas, Dentro del día, Dentro de la semana, Más de una semana, No podría conseguirla, No se cuánto tiempo me demoraría)

Total Hombre Mujer 8º 1º 2º 3º 4º Munic. Subv. Pagado

Marihuana

2001 43,5 44,4 42,5 24,4 36,3 48,4 55,6 58,5 40,3 45,7 47,2

2003 44,3 45,6 43,0 26,3 37,2 49,3 57,1 60,8 41,9 45,8 47,6

2005 39,4 40,1 38,8 21,1 30,9 43,5 52,3 56,1 36,5 41,0 43,2

2007 39,6 40,5 38,8 20,7 33,1 43,9 49,9 54,3 37,5 40,9 41,6

2009 38,4 39,5 37,6 23,7 32,8 41,4 47,3 50,4 36,6 39,6 39,2

Cocaína

2001 14,9 17,1 12,8 9,3 12,8 16,4 17,5 20,6 13,0 17,1 15,4

2003 18,6 20,5 16,7 12,7 16,8 20,1 22,0 24,5 17,6 20,5 17,0

2005 16,6 18,3 14,9 12,0 14,6 17,9 19,4 20,8 15,8 17,9 14,9

2007 16,9 19,2 14,6 11,0 15,9 18,3 18,5 21,6 16,3 18,0 14,9

2009 17,2 20,1 14,4 13,6 16,6 18,1 19,1 19,3 16,9 17,7 16,2

Pasta Base

2001 16,5 19,0 14,0 10,3 14,6 18,0 19,4 22,0 15,4 18,3 15,3

2003 18,1 20,5 15,7 12,6 16,6 19,7 20,7 23,1 17,8 19,4 15,6

2005 16,3 18,5 14,1 11,9 14,2 17,4 19,2 20,2 16,4 17,1 13,4

2007 16,4 19,1 13,7 11,4 15,6 18,0 17,6 19,8 16,4 17,0 14,1

2009 16,9 19,7 14,1 13,3 16,5 18,1 18,7 18,6 17,2 17,1 15,7

Éxtasis

2001            

2003 10,8 12,0 9,5 9,2 10,7 11,5 11,1 11,9 10,2 11,1 11,4

2005 11,3 12,5 10,1 9,2 11,0 12,2 12,9 11,6 10,8 11,9 11,3

2007 10,7 12,0 9,4 8,7 10,7 11,5 11,1 11,3 10,4 11,1 9,8

2009 11,8 13,8 9,8 10,7 12,5 12,7 11,7 11,3 12,4 11,5 11,3

Tiempo que demoraría en conseguir marihuana
% que declara dentro del día o menos

2001 42,8 45,9 39,7 26,7 37,0 46,8 52,7 55,4 42,7 44,0 40,4

2003 43,2 46,6 40,0 28,9 37,8 47,1 52,9 56,7 43,7 43,7 40,9

2005 39,0 41,3 36,6 24,3 32,7 42,0 48,6 52,7 39,0 39,7 36,4

2007 41,3 44,0 38,6 25,3 37,0 44,8 49,0 53,0 42,0 41,4 38,9

2009 41,3 43,9 38,8 28,0 37,2 44,3 49,0 50,6 42,8 40,8 38,5

Facilidad de acceso: 
Proporción que considera fácil conseguir y que conseguiría marihuana dentro del día
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¿Cuán difícil te sería conseguir alguna de las siguientes drogas? Me sería fácil, Me sería difícil, No podría conseguir, No sabe

* Los alumnos no respondieron esa pregunta

Total Hombre Mujer 8º 1º 2º 3º 4º Munic. Subv. Pagado

Decimoquinta Región

2005            

2007            

2009 40,1 40,7 39,5 20,2 30,4 44,8 49,9 58,3 41,9 37,5 45,1

Primera Región

2005 37,5 38,8 35,9 17,7 34,5 42,2 52,1 54,5 34,7 38,6 50,6

2007 35,4 33,0 37,6 22,9 33,0 34,9 40,5 49,6 36,4 34,7 35,2

2009 39,3 38,5 40,2 23,6 35,5 42,9 45,5 51,7 35,8 40,5 42,7

Segunda Región

2005 34,5 32,9 36,1 15,3 28,3 36,1 46,2 57,3 33,8 33,9 40,7

2007 37,5 35,7 39,1 19,7 32,3 40,1 48,2 54,7 38,0 39,1 28,8

2009 39,9 40,1 39,5 18,4 32,9 46,8 53,2 54,8 40,8 40,0 33,2

Tercera Región

2005 40,9 40,6 41,2 19,1 31,5 43,3 60,3 62,9 38,3 47,5 40,9

2007 41,1 39,7 42,2 32,4 30,7 48,2 47,8 51,4 40,2 42,5 s/d*

2009 32,5 31,1 33,8 17,4 25,0 38,5 39,8 46,2 31,1 34,9 33,5

Cuarta Región

2005 40,8 42,0 39,6 18,3 30,8 42,7 58,4 60,2 39,0 41,8 45,6

2007 35,0 34,6 35,4 16,8 30,7 36,9 47,0 44,9 36,2 34,4 0,0

2009 38,7 38,6 39,2 21,8 32,7 38,6 47,9 54,9 39,5 39,3 26,3

Quinta Región 

2005 39,2 39,1 39,4 21,3 30,6 42,9 54,4 53,5 38,4 40,6 37,3

2007 41,8 43,0 40,7 22,8 38,0 44,9 51,6 55,8 41,2 42,0 43,2

2009 39,0 39,8 38,3 23,8 34,9 42,5 49,4 46,5 40,6 39,2 34,3

Sexta Región 

2005 41,8 41,7 42,0 28,3 27,6 40,0 58,1 59,9 42,7 37,7 45,8

2007 38,7 41,0 36,4 19,2 31,7 41,0 49,7 49,9 35,8 39,4 42,3

2009 35,3 37,7 33,0 24,3 25,3 39,5 40,5 50,1 33,4 36,7 37,9

Séptima Región

2005 33,5 36,0 31,2 16,0 24,7 37,6 43,7 48,0 31,4 34,4 37,7

2007 28,2 30,7 25,3 10,7 21,5 30,6 39,1 38,2 28,7 28,6 26,0

2009 30,4 33,3 28,1 15,4 29,2 30,7 36,1 41,8 30,6 30,3 29,9

Facilidad de acceso a marihuana
Por regiones
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¿Cuán difícil te sería conseguir alguna de las siguientes drogas? Me sería fácil, Me sería difícil, No podría conseguir, No sabe

* Los alumnos no respondieron esa pregunta

Total Hombre Mujer 8º 1º 2º 3º 4º Munic. Subv. Pagado

Octava Región

2005 33,1 34,4 31,9 15,0 26,8 37,5 45,4 51,0 31,9 34,1 35,7

2007 34,3 37,4 31,4 14,5 25,9 40,0 42,0 52,0 34,9 32,0 37,5

2009 33,5 35,1 31,6 19,1 29,9 34,7 40,2 45,6 34,9 30,8 35,5

Novena Región

2005 29,3 30,1 28,6 13,8 22,8 30,9 39,8 44,6 24,9 33,9 33,4

2007 32,8 33,9 31,8 16,8 22,8 38,0 41,1 48,8 32,6 33,0 31,6

2009 35,3 37,0 33,7 22,1 29,4 32,4 45,3 47,0 33,4 34,8 46,9

Decimocuarta Región

2005            

2007            

2009 35,1 34,4 35,6 16,8 35,4 45,1 46,5 34,3 35,7 35,1 5,6

Décima Región

2005 34,4 36,0 32,9 15,7 28,3 34,3 50,6 43,9 31,8 37,1 39,2

2007 34,5 36,2 32,6 17,1 23,0 40,6 47,8 47,5 34,8 33,1 39,0

2009 35,3 37,0 34,2 18,2 26,2 42,9 50,3 45,6 35,2 35,6 33,9

Undécima Región

2005 27,5 23,8 30,7 9,6 27,5 19,9 39,2 39,5 23,0 28,8 30,6

2007 24,7 25,9 23,4 8,6 26,7 27,8 19,0 44,0 27,4 25,8 9,4

2009 25,1 27,6 22,4 15,0 17,7 29,1 35,3 34,4 21,8 26,7 30,2

Duodécima Región

2005 33,6 36,5 31,5 14,4 21,2 37,3 44,1 48,8 30,5 35,9 41,1

2007 25,5 25,2 25,7 11,4 21,5 32,0 34,9 40,9 23,9 30,0 22,9

2009 27,9 27,4 28,9 11,1 27,8 28,4 29,0 46,5 25,0 30,1 39,4

Región Metropolitana

2005 43,2 43,7 42,8 24,7 34,2 48,9 55,2 60,0 40,3 44,0 46,4

2007 44,0 44,6 43,5 23,4 37,6 48,9 55,5 59,2 41,1 45,2 45,6

2009 41,5 42,6 40,9 27,5 35,3 44,9 50,4 53,9 38,0 43,0 42,2

Facilidad de acceso a marihuana
Por regiones (continuación)
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¿Cuán difícil te sería conseguir alguna de las siguientes drogas? Me sería fácil, Me sería difícil, No podría conseguir, No sabe

* No había colegios de este tipo en la muestra en esta región

Total Hombre Mujer 8º 1º 2º 3º 4º Munic. Subv. Pagado

Decimoquinta Región

2005            

2007            

2009 16,1 21,5 10,5 11,3 14,0 21,0 14,6 20,1 16,7 15,0 19,2

Primera Región

2005 16,2 17,0 15,1 11,4 14,5 19,6 20,6 17,8 15,2 16,6 20,4

2007 12,8 14,8 11,1 11,7 14,3 12,3 12,9 12,7 13,6 12,4 9,1

2009 15,7 18,6 12,4 12,3 11,9 19,8 19,8 15,3 16,4 15,8 10,3

Segunda Región

2005 12,3 12,1 12,4 5,7 11,6 13,4 14,6 18,6 12,1 11,4 16,0

2007 12,3 14,2 10,6 8,3 10,1 12,8 16,8 15,4 11,8 14,1 10,1

2009 13,9 15,6 12,2 8,7 12,3 15,0 15,9 19,7 14,6 13,6 10,7

Tercera Región

2005 12,8 13,1 12,6 8,3 11,9 17,5 12,7 12,5 13,0 14,8 7,6

2007 12,3 12,8 11,9 7,8 13,5 15,5 11,0 13,2 13,2 10,9 s/d*

2009 12,6 13,2 12,0 12,9 11,7 12,9 11,8 13,9 12,9 12,0 12,7

Cuarta Región

2005 13,2 13,3 13,1 10,2 12,3 11,9 15,7 16,8 12,8 13,4 14,4

2007 12,6 13,4 11,9 8,4 12,6 12,1 14,3 16,3 14,5 10,8 0,0

2009 13,2 14,1 12,6 11,7 14,2 12,0 15,2 13,1 14,6 12,6 7,7

Quinta Región

2005 15,2 16,7 13,9 10,3 14,1 16,7 18,4 17,9 17,0 14,6 11,8

2007 17,4 19,8 15,0 9,7 17,0 18,0 19,1 24,6 18,9 16,5 15,5

2009 16,4 18,6 14,0 11,3 17,4 17,9 17,2 18,3 18,9 15,4 13,5

Sexta Región

2005 14,6 14,2 14,9 14,6 12,3 13,4 17,8 15,0 16,0 14,7 9,3

2007 14,5 17,2 11,7 11,1 13,7 15,1 15,2 17,0 14,3 15,4 13,8

2009 13,4 16,7 10,1 13,8 10,4 13,3 11,8 18,7 13,2 13,1 14,0

Séptima Región

2005 11,5 13,2 9,9 8,4 11,2 13,1 12,0 12,5 11,0 12,7 10,6

2007 10,7 12,2 9,0 6,5 9,9 12,6 11,9 12,2 10,7 12,2 7,6

2009 14,5 16,3 12,9 11,5 16,9 14,6 13,2 15,7 16,0 12,8 13,0

Facilidad de acceso a cocaína
Por regiones
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¿Cuán difícil te sería conseguir alguna de las siguientes drogas? Me sería fácil, Me sería difícil, No podría conseguir, No sabe

* No había colegios de este tipo en la muestra en esta región

Total Hombre Mujer 8º 1º 2º 3º 4º Munic. Subv. Pagado

Octava Región

2005 13,4 14,9 11,9 9,0 13,8 14,1 15,6 16,0 13,3 13,8 12,3

2007 14,4 16,4 12,6 9,0 12,8 16,9 13,6 20,8 14,9 12,7 17,0

2009 14,6 16,3 12,4 12,4 14,8 16,2 13,8 15,5 16,0 13,1 14,0

Novena Región

2005 11,5 12,6 10,6 9,5 11,0 13,8 10,8 12,9 9,9 14,7 9,8

2007 13,0 14,1 12,0 10,5 11,9 16,0 14,0 12,0 12,4 14,2 6,0

2009 14,2 14,6 13,7 12,7 14,8 13,7 17,4 12,4 14,1 14,3 14,6

Decimocuarta Región

2005            

2007            

2009 15,2 16,3 13,7 11,2 17,6 18,2 17,9 10,8 15,4 15,3 5,6

Décima Región

2005 11,2 11,6 10,7 8,0 11,5 11,0 14,3 10,1 10,3 12,2 12,1

2007 10,5 11,5 9,4 7,6 8,1 12,0 13,2 12,3 10,4 12,1 3,6

2009 11,2 14,3 8,9 7,5 10,5 14,2 13,2 11,3 11,8 11,1 6,3

Undécima Región

2005 7,8 6,2 9,2 5,8 10,1 7,0 3,7 10,9 2,9 9,6 9,7

2007 7,0 7,4 6,6 1,0 10,9 12,6 2,7 5,8 7,4 6,0 12,7

2009 5,7 7,9 3,3 1,3 7,7 9,7 7,4 0,5 6,2 4,8 16,9

Duodécima Región

2005 8,3 9,0 7,8 8,0 8,5 4,9 13,1 6,2 8,8 7,4 9,0

2007 8,3 9,1 7,5 8,5 9,1 7,5 7,4 8,7 10,5 4,6 6,9

2009 9,4 11,9 7,2 5,4 10,7 9,4 10,2 11,7 10,4 9,0 3,0

Región Metropolitana

2005 20,3 22,8 17,8 14,6 16,7 22,1 23,9 26,8 20,5 21,3 17,2

2007 20,6 23,6 17,7 13,2 19,5 22,2 23,2 26,4 20,9 21,7 16,4

2009 20,5 24,4 16,8 16,2 19,1 21,0 23,8 23,8 20,3 21,2 18,7

Facilidad de acceso a cocaína
Por regiones (continuación)
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¿Cuán difícil te sería conseguir alguna de las siguientes drogas? Me sería fácil, Me sería difícil, No podría conseguir, No sabe

* No había colegios de este tipo en la muestra en esta región

Total Hombre Mujer 8º 1º 2º 3º 4º Munic. Subv. Pagado

Décimoquinta Región

2005            

2007            

2009 16,6 21,8 11,3 12,0 14,7 21,8 13,7 21,5 17,2 15,8 18,7

Primera Región

2005 18,8 20,3 16,8 12,0 16,3 21,3 24,9 23,8 19,7 17,9 17,6

2007 14,6 16,8 12,7 13,2 14,2 15,7 16,5 13,4 15,4 14,3 9,6

2009 18,7 23,0 14,0 13,6 15,6 22,3 23,5 19,6 19,5 18,6 15,9

Segunda Región

2005 13,0 12,4 13,5 6,5 10,8 13,5 17,8 19,7 13,2 12,6 12,5

2007 13,5 15,3 11,9 9,9 12,1 14,6 17,0 15,1 14,1 13,7 8,8

2009 14,9 17,0 12,5 8,9 12,2 16,2 19,9 19,2 16,4 13,6 8,3

Tercera Región

2005 13,3 13,9 12,7 9,3 11,8 16,3 13,4 16,0 14,1 12,7 10,1

2007 14,5 16,1 13,1 13,4 14,4 16,6 14,9 12,3 16,3 11,5 s/d*

2009 13,6 14,3 13,0 13,4 9,0 15,8 15,1 16,2 14,2 12,8 12,7

Cuarta Región

2005 15,7 16,8 14,5 11,0 13,5 15,8 19,2 20,3 16,5 15,5 12,2

2007 13,6 16,0 11,3 10,4 11,9 12,9 16,7 16,9 16,5 10,7 0,0

2009 14,4 15,5 13,4 12,1 15,0 12,5 17,8 14,9 17,5 12,4 5,3

Quinta Región

2005 13,4 15,4 11,5 10,2 13,3 14,1 15,5 14,5 15,6 12,4 9,9

2007 16,1 18,6 13,6 9,8 15,7 17,1 17,3 21,6 18,5 14,3 14,6

2009 15,5 17,9 12,9 11,4 17,5 16,6 16,3 15,5 17,4 14,9 12,9

Sexta Región

2005 15,1 15,0 15,1 15,1 13,9 13,9 19,5 12,5 17,6 12,9 9,8

2007 14,4 17,0 11,8 11,9 12,9 16,1 13,8 17,1 14,5 14,6 14,1

2009 13,4 15,1 11,5 13,5 11,4 13,1 12,7 17,1 14,2 13,1 12,1

Séptima Región

2005 10,3 12,0 8,7 7,4 10,7 11,8 11,0 9,6 10,4 11,2 8,6

2007 10,1 12,0 7,9 6,0 9,3 12,8 10,8 11,1 10,5 11,0 7,2

2009 13,7 15,9 11,9 10,8 16,9 14,1 11,7 14,4 15,2 11,6 14,2

Facilidad de acceso a pasta base
Por regiones
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¿Cuán difícil te sería conseguir alguna de las siguientes drogas? Me sería fácil, Me sería difícil, No podría conseguir, No sabe

* No había colegios de este tipo en la muestra en esta región

Total Hombre Mujer 8º 1º 2º 3º 4º Munic. Subv. Pagado

Octava Región

2005 13,8 15,7 11,9 9,7 13,1 14,5 17,1 16,4 14,4 13,4 11,9

2007 15,5 18,5 12,7 9,7 14,0 20,0 13,6 21,0 17,0 12,3 18,1

2009 16,1 18,4 13,4 12,8 16,9 17,6 16,1 16,8 18,4 13,2 16,2

Novena Región

2005 9,8 10,3 9,4 8,5 10,3 11,8 8,5 10,1 8,9 11,7 8,7

2007 11,3 12,3 10,5 9,9 11,8 13,9 11,4 8,9 10,2 12,7 7,0

2009 13,2 13,6 12,5 11,0 14,5 12,1 16,1 11,9 14,1 12,4 14,2

Décimaocuarta Región

2005            

2007            

2009 15,4 15,3 14,6 10,7 19,2 18,7 18,3 9,5 15,0 16,8 0,0

Décima Región

2005 10,4 11,5 9,2 7,5 10,8 10,5 12,1 10,2 10,4 10,3 10,7

2007 9,9 11,2 8,3 6,5 9,5 10,6 12,2 10,6 10,1 10,5 4,9

2009 10,1 12,7 8,1 7,9 9,5 13,7 10,0 9,6 10,6 10,0 6,7

Undécima Región

2005 9,1 8,9 9,3 5,8 13,2 6,5 6,0 12,0 5,7 9,2 14,2

2007 6,9 7,6 6,2 1,0 9,5 13,4 2,7 5,8 5,8 4,9 23,9

2009 7,3 8,5 6,0 2,9 8,6 8,3 13,8 1,6 5,7 7,7 16,5

Duodécima Región

2005 8,0 8,4 7,7 7,0 8,2 3,9 13,1 7,1 9,2 6,5 7,0

2007 6,7 9,2 4,1 3,8 7,5 8,8 3,4 9,6 9,6 1,4 5,2

2009 8,4 10,8 6,6 4,1 10,0 9,9 8,7 9,9 9,0 9,2 1,3

Región Metropolitana

2005 19,7 22,7 16,6 14,1 16,3 21,4 23,2 25,9 20,6 20,6 15,5

2007 19,5 22,8 16,2 13,4 18,9 20,8 21,6 23,7 19,9 20,6 14,8

2009 19,7 23,3 16,3 15,5 18,3 20,8 22,4 22,7 19,8 20,2 17,7

Facilidad de acceso a pasta base
Por regiones (continuación)
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¿Cuándo fue la última vez que te ofrecieron alguna de estas drogas, sea para comprar o probar?

*Porcentajes sobre muestra total

Total Hombre Mujer 8º 1º 2º 3º 4º Munic. Subv. Pagado

Marihuana

2001 18,1 20,3 15,9 8,0 15,2 20,6 24,4 25,0 18,4 17,7 18,0

2003 17,2 19,3 15,2 8,5 14,2 20,1 22,8 24,5 17,8 16,5 17,5

2005 15,5 16,6 14,5 6,7 11,9 17,8 21,0 23,3 15,5 15,5 15,7

2007 20,0 21,2 18,8 8,5 17,1 22,6 26,4 27,1 20,1 20,1 19,5

2009 18,7 20,0 17,5 10,0 16,1 20,6 24,2 24,3 19,6 18,1 18,3

Cocaína

2001 3,2 4,3 2,2 1,6 2,6 3,8 3,9 4,7 3,2 3,3 3,0

2003 4,9 6,4 3,5 3,2 4,6 5,3 5,8 6,5 5,2 4,9 4,2

2005 4,4 5,5 3,3 2,9 4,0 4,8 5,4 5,4 4,8 4,3 3,5

2007 5,6 7,0 4,3 3,6 5,8 5,6 6,5 6,8 6,2 5,4 4,9

2009 6,5 8,0 4,9 5,3 6,2 7,2 6,8 7,0 7,5 6,0 5,5

Pasta Base

2001 2,9 3,8 2,0 1,6 2,8 3,4 3,4 3,6 3,2 2,8 2,2

2003 4,2 5,5 2,9 2,8 4,2 4,6 4,7 5,0 4,7 4,0 3,2

2005 3,8 4,7 2,9 2,6 3,7 4,1 4,6 4,1 4,3 3,6 2,7

2007 4,9 6,0 3,8 3,6 5,3 4,9 5,2 5,3 5,5 4,5 4,3

2009 5,8 7,1 4,5 5,0 6,0 6,5 5,7 5,7 7,2 4,9 5,0

Éxtasis

2001 1,4 1,8 1,0 0,9 1,3 1,7 1,4 1,6 1,5 1,4 1,3

2003 3,4 4,3 2,4 2,9 3,6 3,5 3,2 3,6 3,6 3,3 2,8

2005 3,2 3,9 2,6 2,4 3,4 3,5 3,6 3,3 3,6 3,1 2,6

2007 4,0 4,7 3,2 3,2 4,5 3,9 4,2 3,8 4,3 3,7 3,7

2009 5,1 6,1 4,0 4,6 5,4 5,7 5,0 4,5 6,2 4,4 4,4

Ofrecimiento actual de drogas: 
Proporción que declara que le ofrecieron durante los ultimos 30 dias
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¿Cuándo fue la última vez que te ofrecieron alguna de estas drogas, sea para comprar o probar?

*Porcentajes sobre muestra total

Total Hombre Mujer 8º 1º 2º 3º 4º Munic. Subv. Pagado

Marihuana

2001 31,0 33,3 28,7 14,6 26,1 34,7 41,4 42,7 30,1 31,1 32,8

2003 29,3 31,8 26,8 15,1 23,8 33,6 39,0 41,9 29,5 28,1 31,3

2005 26,5 27,8 25,3 11,9 20,8 30,0 35,8 39,4 25,7 26,4 29,2

2007 32,4 33,7 31,2 15,1 27,8 36,2 41,8 44,2 31,9 32,5 33,8

2009 30,7 32,1 29,4 17,1 26,5 34,0 39,0 39,5 31,2 30,2 31,1

Cocaína

2001 7,2 9,0 5,4 3,3 5,9 7,9 9,4 10,6 7,0 7,4 7,1

2003 10,1 12,5 7,7 6,3 9,0 10,9 12,0 14,0 10,5 10,1 8,8

2005 9,5 11,6 7,5 5,7 8,6 10,2 11,9 12,4 10,5 9,1 7,9

2007 10,9 13,3 8,5 6,7 10,8 11,2 12,6 13,6 11,6 10,6 10,0

2009 11,7 14,1 9,4 8,6 11,5 13,1 13,0 12,7 13,6 10,8 9,9

Pasta Base

2001 6,7 8,4 5,0 3,5 6,5 7,7 8,2 8,1 7,4 6,3 5,5

2003 8,1 10,3 5,9 5,7 7,9 8,9 9,1 9,8 9,2 7,6 6,4

2005 8,0 9,9 6,0 5,3 7,7 8,8 9,6 8,9 9,1 7,6 5,9

2007 9,0 11,1 6,9 6,4 9,5 9,2 9,8 10,0 10,1 8,3 8,0

2009 10,3 12,5 8,1 8,2 10,8 11,6 10,5 10,3 12,7 8,9 8,6

Éxtasis

2001 3,1 3,8 2,3 1,9 3,0 3,4 3,6 3,6 3,2 2,9 3,1

2003 6,3 7,9 4,8 5,2 6,5 6,5 6,5 7,4 6,7 6,2 5,9

2005 6,7 7,9 5,5 4,6 6,9 7,1 7,9 7,4 7,4 6,4 5,8

2007 7,2 8,6 5,8 5,4 7,7 7,2 8,2 7,4 7,9 6,7 6,8

2009 8,9 10,7 7,0 7,3 9,3 10,2 9,0 8,4 11,1 7,6 7,2

Ofrecimiento actual de drogas: 
Proporción que declara que le ofrecieron durante los últimos 12 meses
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¿Cuándo fue la última vez que te ofrecieron marihuana, ya sea para comprar o probar?

* No había colegios de este tipo en la muestra en esta región

Total Hombre Mujer 8º 1º 2º 3º 4º Munic. Subv. Pagado

Decimoquinta Región

2005            

2007            

2009 37,4 40,4 34,3 21,4 30,6 39,0 47,7 50,7 41,0 32,0 47,5

Primera Región

2005 27,0 28,6 25,0 9,9 27,5 33,2 33,1 43,7 25,8 27,4 32,5

2007 30,5 31,0 30,0 16,4 32,3 29,2 35,7 41,0 33,5 27,9 34,6

2009 34,3 33,9 34,6 17,4 33,8 39,6 39,2 43,2 32,2 34,3 47,5

Segunda Región

2005 24,6 24,5 24,8 8,4 22,7 30,8 30,2 36,9 25,3 21,8 28,5

2007 35,7 34,9 36,5 17,2 35,0 40,8 43,8 47,2 37,5 36,2 21,5

2009 36,4 37,4 35,4 16,8 35,7 43,4 46,6 42,7 40,0 31,7 27,1

Tercera Región

2005 27,6 26,7 28,5 10,8 23,7 29,1 37,6 46,2 26,7 29,8 28,2

2007 33,9 32,5 35,1 19,4 29,3 44,4 41,1 36,8 34,2 33,4 s/d*

2009 28,3 27,0 29,6 13,6 22,7 37,9 33,5 36,5 29,4 26,7 23,9

Cuarta Región

2005 29,7 34,3 24,9 13,6 23,1 29,0 40,5 47,9 31,5 27,7 29,8

2007 28,2 30,7 25,7 15,9 23,7 31,0 37,3 33,8 31,4 25,2 0,0

2009 31,4 32,1 30,7 15,0 28,3 36,0 38,2 41,3 32,7 31,6 18,2

Quinta Región

2005 27,5 28,3 26,8 12,1 19,4 30,1 39,1 43,4 29,2 26,4 26,1

2007 35,4 36,2 34,6 18,7 31,9 37,7 43,2 49,0 37,3 34,3 33,1

2009 31,7 32,5 30,7 19,0 27,5 35,2 39,7 38,9 35,8 29,8 27,3

Sexta región

2005 28,9 29,2 28,7 17,5 17,4 29,6 38,6 46,0 30,0 27,1 28,2

2007 32,2 35,3 29,1 13,2 27,6 37,3 43,1 36,7 31,8 31,6 33,5

2009 27,3 30,3 24,4 14,9 22,1 29,3 34,7 37,2 26,1 29,7 27,1

Séptima Región

2005 22,2 23,8 20,7 9,4 13,8 25,8 31,8 32,8 20,5 22,6 26,1

2007 22,6 25,7 19,0 10,2 16,3 24,9 31,0 30,1 22,7 22,6 22,1

2009 26,0 28,2 24,1 12,5 27,9 26,3 29,1 34,3 28,2 23,4 24,0

Ofrecimiento reciente de marihuana: 
Proporción que declara que le ofrecieron durante los últimos 12 meses
Por regiones
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¿Cuándo fue la última vez que te ofrecieron marihuana, ya sea para comprar o probar?

* No había colegios de este tipo en la muestra en esta región

Total Hombre Mujer 8º 1º 2º 3º 4º Munic. Subv. Pagado

Octava Región

2005 21,2 23,1 19,3 7,9 18,3 24,4 29,7 32,0 22,2 19,4 22,4

2007 26,9 30,3 23,9 11,2 22,1 30,8 34,0 38,5 28,2 24,6 28,1

2009 25,6 27,5 23,3 12,5 21,3 30,4 31,4 34,1 29,1 20,7 27,2

Novena Región

2005 20,3 23,5 17,5 6,0 18,4 23,7 26,6 30,9 16,6 24,5 22,7

2007 27,1 29,1 25,4 9,4 19,6 31,1 39,8 37,3 27,6 26,3 32,2

2009 29,1 31,5 26,8 17,7 21,1 28,7 40,2 38,0 31,1 25,9 40,3

Decimocuarta Región

2005            

2007            

2009 28,4 29,5 26,8 12,2 30,7 34,6 39,1 28,1 30,6 25,8 0,0

Décima Región

2005 25,7 27,3 24,1 11,9 21,9 24,3 36,2 35,6 25,0 26,3 27,7

2007 30,5 32,8 27,7 14,3 24,2 34,4 39,4 42,1 30,6 29,5 34,1

2009 29,6 33,3 26,8 15,1 24,6 33,1 39,3 41,3 30,1 28,6 31,9

Undécima región

2005 18,5 15,0 21,4 7,1 19,0 15,1 26,1 23,7 19,4 19,1 15,1

2007 25,5 29,4 21,1 8,6 33,4 31,2 28,6 22,6 31,6 21,8 28,1

2009 25,9 30,0 21,4 10,0 18,2 30,6 40,3 38,3 25,7 25,9 28,4

Duodécima Región

2005 22,4 24,5 20,7 7,7 11,4 30,8 26,3 34,1 19,4 26,1 24,7

2007 24,3 24,4 24,1 9,6 24,0 28,3 31,0 39,6 23,3 27,9 21,0

2009 25,0 24,5 25,7 8,1 21,5 27,4 24,6 46,8 22,9 28,1 26,3

Región Metropolitana

2005 28,4 29,4 27,4 13,5 22,4 32,8 37,8 40,6 27,1 28,2 31,6

2007 35,2 35,8 34,6 15,9 29,9 39,4 46,0 48,8 33,2 35,6 37,5

2009 32,1 33,2 31,2 19,0 27,2 35,1 41,6 40,9 30,3 32,5 33,5

Ofrecimiento reciente de marihuana: 
Proporción que declara que le ofrecieron durante los últimos 12 meses
Por regiones (continuación)
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¿Cuándo fue la última vez que te ofrecieron cocaína, ya sea para comprar o probar?

* No había colegios de este tipo en la muestra en esta región

Total Hombre Mujer 8º 1º 2º 3º 4º Munic. Subv. Pagado

Decimoquinta Región

2005            

2007            

2009 12,9 15,7 10,0 11,3 12,9 13,2 14,0 13,2 15,6 9,3 14,0

Primera Región

2005 9,2 11,9 5,9 4,9 9,4 15,0 8,7 11,4 9,1 9,0 11,0

2007 9,5 11,3 7,9 8,1 12,5 6,8 7,9 12,3 11,0 8,4 10,5

2009 10,5 13,1 7,5 5,4 9,8 18,9 9,0 9,3 15,9 8,3 9,8

Segunda Región

2005 6,8 7,8 5,9 3,4 7,2 8,3 7,0 9,0 7,9 5,1 4,5

2007 9,8 11,1 8,6 7,3 11,1 9,4 11,8 9,1 9,9 9,5 9,9

2009 10,5 12,8 8,0 7,0 11,8 11,9 12,0 9,6 12,1 8,4 6,0

Tercera Región

2005 6,5 8,1 5,0 4,0 6,1 8,4 5,0 8,7 8,2 3,7 3,1

2007 8,3 9,3 7,5 3,9 7,2 11,4 10,3 9,0 8,9 7,3 s/d*

2009 13,7 13,6 13,4 9,4 12,3 19,7 14,5 13,0 15,6 11,0 8,6

Cuarta región

2005 8,5 10,2 6,7 6,3 7,7 6,9 10,8 11,6 9,6 7,2 8,7

2007 9,2 11,9 6,6 7,6 9,4 7,5 11,2 10,4 12,0 6,4 0,0

2009 9,4 11,1 7,7 7,8 10,9 11,2 8,8 7,9 11,0 8,3 5,7

Quinta Región

2005 10,2 12,2 8,3 5,1 9,3 11,6 11,9 13,9 13,1 8,0 7,9

2007 12,4 14,6 10,4 8,1 13,1 10,0 13,7 18,6 16,4 9,8 9,2

2009 12,0 13,8 10,0 8,9 10,9 14,4 12,1 14,2 15,4 10,8 7,3

Sexta región

2005 7,7 8,1 7,4 7,2 8,1 7,1 10,4 5,5 9,8 5,8 3,4

2007 9,6 11,6 7,6 5,4 9,1 8,8 13,8 10,4 10,0 8,6 10,1

2009 9,3 12,8 5,7 7,4 10,0 6,9 10,3 11,9 9,4 9,7 8,7

Séptima Región

2005 7,5 8,7 6,3 4,8 6,6 7,6 10,4 7,6 7,3 8,3 6,4

2007 8,2 10,0 6,1 5,0 7,4 11,2 8,5 8,5 9,0 7,4 7,3

2009 13,5 15,9 11,4 9,2 14,8 14,0 12,1 17,2 15,9 10,1 14,0

Ofrecimiento reciente de cocaína: 
Proporción que declara que le ofrecieron durante los últimos 12 meses
Por regiones



97

¿Cuándo fue la última vez que te ofrecieron cocaína, ya sea para comprar o probar?

* No había colegios de este tipo en la muestra en esta región

Total Hombre Mujer 8º 1º 2º 3º 4º Munic. Subv. Pagado

Octava Región

2005 8,1 9,9 6,4 4,3 7,6 8,9 10,9 10,4 9,3 6,9 6,2

2007 9,9 12,9 7,1 5,8 9,4 12,5 10,6 10,8 10,4 8,7 10,8

2009 10,8 12,5 8,8 8,1 11,6 12,1 10,4 11,5 12,8 8,6 9,8

Novena Región

2005 6,8 8,0 5,9 3,8 8,7 8,9 3,8 9,6 6,1 8,0 6,5

2007 9,1 11,1 7,2 4,7 8,9 8,1 12,6 10,9 9,2 8,9 9,1

2009 11,5 12,7 10,4 10,3 10,5 10,4 13,1 13,4 13,4 10,3 10,8

Decimocuarta Región

2005            

2007            

2009 11,6 13,4 9,7 6,8 13,3 13,3 14,8 10,1 13,6 8,5 0,0

Décima Región

2005 8,6 10,1 7,2 4,9 6,7 7,3 12,6 12,6 9,0 8,1 8,1

2007 9,0 10,5 7,2 5,8 9,1 9,9 11,6 8,2 9,3 9,6 3,5

2009 9,0 11,1 7,3 6,0 9,3 11,3 11,2 7,1 9,8 8,5 4,9

Undécima región

2005 5,6 6,4 5,0 2,1 6,8 6,9 4,7 6,2 5,6 4,6 9,1

2007 9,6 11,8 7,0 1,4 12,9 18,2 6,7 5,2 10,8 4,9 34,7

2009 6,7 6,9 6,4 3,4 6,1 7,2 10,8 6,4 8,4 4,9 19,2

Duodécima Región

2005 6,1 6,0 6,2 3,7 8,1 4,5 5,0 9,6 6,9 5,3 5,0

2007 6,9 9,3 4,4 3,9 9,1 5,5 7,4 9,7 10,7 0,8 3,4

2009 10,2 13,4 6,9 6,3 14,5 11,4 7,2 11,5 12,9 6,3 6,4

Región Metropolitana

2005 10,9 13,4 8,4 6,7 9,4 11,3 14,1 14,5 12,5 10,6 8,8

2007 12,0 14,8 9,3 7,1 11,6 12,4 14,1 15,8 12,5 12,2 10,5

2009 12,5 15,3 9,7 9,2 11,6 13,6 14,9 13,6 14,4 12,0 10,8

Ofrecimiento reciente de cocaína: 
Proporción que declara que le ofrecieron durante los últimos 12 meses
Por regiones (continuación)
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¿Cuándo fue la última vez que te ofrecieron pasta base, ya sea para comprar o probar?

* No había colegios de este tipo en la muestra en esta región

Total Hombre Mujer 8º 1º 2º 3º 4º Munic. Subv. Pagado

Decimoquinta Región

2005            

2007            

2009 13,3 17,0 9,6 12,3 13,3 17,0 14,1 10,0 16,0 10,1 10,7

Primera Región

2005 8,4 10,8 5,4 4,6 9,9 11,2 8,4 10,6 9,0 7,6 8,5

2007 8,5 10,2 6,9 6,9 9,4 6,6 7,8 12,5 9,0 7,9 12,6

2009 10,7 13,3 7,6 4,5 9,9 17,1 10,6 11,6 14,1 8,8 17,7

Segunda Región

2005 7,0 7,5 6,6 2,2 8,2 8,5 8,3 8,7 7,7 6,5 4,6

2007 8,5 9,3 7,8 6,8 9,4 8,9 9,8 7,6 9,1 7,9 6,0

2009 10,2 12,2 8,1 7,3 14,6 9,3 11,1 7,3 12,8 6,3 4,7

Tercera Región

2005 7,2 8,8 5,7 5,2 5,9 9,7 5,0 9,8 8,8 4,7 3,7

2007 8,6 10,4 7,0 3,9 7,1 13,9 10,9 6,6 8,6 8,5 s/d*

2009 12,6 13,5 11,4 7,9 10,7 16,7 13,8 14,6 15,3 8,1 9,3

Cuarta Región

2005 8,9 10,8 6,9 7,0 8,3 7,3 11,6 10,9 10,2 8,0 6,2

2007 9,7 12,8 6,8 9,5 8,4 9,2 11,4 10,6 12,9 6,4 0,0

2009 9,1 11,3 6,9 7,1 9,8 11,5 7,8 8,9 10,4 8,2 5,0

Quinta Región

2005 8,0 9,9 6,2 4,6 8,1 9,1 9,1 9,1 11,0 5,7 5,6

2007 9,8 11,5 8,1 6,2 10,1 8,7 10,5 14,3 13,4 7,5 6,5

2009 10,2 11,9 8,2 7,6 10,4 12,1 9,8 11,1 12,7 9,0 7,3

Sexta región

2005 6,7 7,8 5,7 5,9 7,1 6,6 8,2 5,5 8,8 4,9 2,2

2007 8,9 11,0 6,7 5,4 8,9 10,4 8,7 10,5 9,9 7,1 9,1

2009 8,5 11,3 5,5 8,5 8,1 6,6 8,8 10,8 9,5 6,9 8,3

Séptima Región

2005 5,6 6,8 4,5 3,6 5,4 6,5 6,9 4,9 6,1 5,8 4,0

2007 6,8 8,7 4,7 5,3 6,5 9,3 6,7 5,9 7,4 6,8 4,9

2009 12,8 14,9 11,0 8,7 14,7 14,0 9,4 17,0 15,7 9,2 11,1

Ofrecimiento reciente de pasta base: 
Proporción que declara que le ofrecieron durante los últimos 12 meses
Por regiones
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¿Cuándo fue la última vez que te ofrecieron pasta base, ya sea para comprar o probar?

* No había colegios de este tipo en la muestra en esta región

Total Hombre Mujer 8º 1º 2º 3º 4º Munic. Subv. Pagado

Octava Región

2005 7,6 9,5 5,7 4,7 7,1 9,3 9,1 8,5 8,8 6,3 5,5

2007 9,6 12,7 6,7 5,9 9,8 10,6 9,9 11,8 10,5 7,5 11,4

2009 10,9 13,1 8,4 8,4 11,5 13,5 9,4 11,5 13,6 8,0 10,0

Novena Región

2005 6,0 6,9 5,2 4,2 7,5 8,4 3,8 6,1 5,5 7,1 5,0

2007 8,0 9,6 6,6 5,5 9,2 6,0 10,6 8,2 8,2 7,9 7,8

2009 10,3 12,0 8,6 9,4 12,0 8,3 11,7 9,9 11,5 9,5 10,8

Décimaocuarta Región

2005            

2007            

2009 11,7 15,0 8,5 7,4 16,2 12,7 13,8 8,1 14,5 7,3 0,0

Décima Región

2005 6,9 8,3 5,5 3,4 6,0 6,4 9,4 9,7 7,4 6,2 6,6

2007 7,7 9,4 5,6 5,6 7,1 8,2 11,2 6,1 8,3 7,8 1,5

2009 8,1 11,4 5,4 7,2 9,4 8,8 7,8 7,0 8,7 7,7 5,0

Undécima Región

2005 5,7 6,5 5,0 3,4 6,8 6,2 7,6 3,9 7,2 4,5 6,8

2007 8,1 9,3 6,7 3,9 11,0 13,6 7,6 1,4 11,0 3,1 29,9

2009 8,3 9,1 7,4 1,6 6,0 13,2 15,8 5,0 11,4 5,9 17,8

Duodécima Región

2005 5,3 5,6 5,1 5,2 4,0 4,3 6,6 6,9 6,1 4,5 4,7

2007 6,1 8,7 3,5 5,8 7,8 4,8 7,5 3,7 9,4 0,8 3,4

2009 7,6 11,4 4,2 6,2 9,6 6,7 6,0 9,6 10,5 3,8 2,1

Región Metropolitana

2005 8,7 11,0 6,4 6,1 8,1 9,3 11,0 9,7 10,0 8,7 6,6

2007 9,1 11,3 7,0 6,6 10,1 9,2 9,9 10,0 9,9 9,1 7,9

2009 10,2 12,4 8,0 8,6 10,1 11,4 11,1 9,7 12,6 9,4 8,6

Ofrecimiento reciente de pasta base: 
Proporción que declara que le ofrecieron durante los últimos 12 meses
Por regiones (continuación)
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Piensa en la última vez que te ofrecieron marihuana, ¿en qué lugar te la ofrecieron? 
Piensa sólo en la última vez que alguien te ofreció marihuana

* Porcentajes sobre quienes declararon que alguna vez le han ofrecido marihuana,  En cuestionario 2001 se  pregunta por último 
ofrecimiento de cualquier droga

Total Hombre Mujer 8º 1º 2º 3º 4º Munic. Subv. Pagado

En la casa

2001 4,2 4,8 3,5 4,9 4,8 3,9 4,0 3,6 4,1 4,4 4,0

2003 6,1 7,3 4,8 7,7 6,8 5,8 5,1 5,8 6,4 6,2 5,2

2005 6,5 7,6 5,3 8,5 7,2 6,4 5,8 6,0 7,1 6,4 5,4

2007 6,5 7,6 5,3 9,5 7,4 5,6 5,5 6,2 7,0 6,1 6,1

2009 10,0 11,4 8,5 16,0 12,2 10,0 8,0 7,1 12,0 8,8 8,4

En los alrededores de la casa

2001 30,0 32,6 26,9 39,3 33,1 30,4 26,1 24,1 30,4 32,3 23,7

2003 19,1 20,6 17,3 18,1 20,1 19,8 20,0 16,9 18,3 21,5 15,5

2005 18,1 19,2 16,8 23,2 19,2 18,9 16,8 15,4 18,0 19,6 14,0

2007 19,3 20,6 17,9 22,7 20,8 20,6 17,9 16,8 17,9 21,6 16,0

2009 19,3 20,8 17,9 21,8 19,1 19,9 20,1 16,7 16,7 22,1 16,9

En el colegio

2001 12,4 11,8 13,1 10,2 13,6 12,9 13,1 11,6 14,5 11,0 9,6

2003 12,7 12,9 12,4 9,5 14,2 13,8 12,4 12,4 15,9 10,4 9,5

2005 12,9 12,8 13,0 9,7 14,3 14,3 13,6 11,2 16,5 10,7 9,2

2007 14,1 14,3 14,0 11,1 15,9 16,0 14,0 12,2 18,2 11,3 11,8

2009 14,3 14,7 14,0 11,6 15,5 15,9 14,0 13,3 17,4 12,6 11,1

En los alrededores del colegio

2001 10,0 9,9 10,1 10,2 10,7 10,6 9,8 8,7 11,7 8,8 7,9

2003 11,5 11,7 11,3 11,9 12,4 12,7 10,4 10,2 13,2 10,6 9,1

2005 11,4 11,6 11,2 12,0 12,2 12,1 11,3 9,8 13,8 10,1 8,3

2007 12,3 12,6 12,0 12,2 13,9 13,1 12,3 10,3 14,6 11,1 10,0

2009 12,1 12,2 12,1 11,9 13,2 12,8 11,9 10,5 13,2 11,4 11,1

En una fiesta, junta, disco, recitales

2001 43,4 40,8 46,5 35,4 37,8 42,2 47,0 52,1 39,2 43,4 54,8

2003 37,5 35,3 39,9 29,3 29,9 36,6 43,6 45,3 32,9 38,4 47,5

2005 43,7 41,0 46,7 32,1 37,4 41,5 47,3 52,7 36,3 46,2 57,2

2007 41,9 38,8 45,3 33,5 34,8 40,0 45,6 50,3 35,6 44,8 50,9

2009 37,3 34,2 41,2 27,8 31,2 35,5 40,0 46,6 32,1 39,7 44,3

Por Internet, mail o chateando 

2001            

2003 1,8 1,8 1,9 3,5 2,3 1,7 1,0 1,2 1,6 2,1 1,7

2005 2,1 2,1 2,1 3,8 2,8 2,1 1,6 1,3 1,9 2,2 2,4

2007 2,0 1,9 2,2 4,9 2,6 1,6 1,5 1,2 2,0 2,1 2,1

2009 2,1 2,1 2,2 3,2 2,2 2,4 2,1 1,3 1,7 2,4 2,5

Lugar de último ofrecimiento de marihuana: 
Todas las categorías incluidas



101

Y esa última vez que te ofrecieron marihuana, ¿quién te la ofreció? 

* Porcentajes sobre quienes declararon que alguna vez le han ofrecido marihuana,  En cuestionario 2001 se  pregunta
por último ofrecimiento de cualquier droga

Total Hombre Mujer 8º 1º 2º 3º 4º Munic. Subv. Pagado

Algún familiar

2001 3,3 3,5 3,0 4,9 3,8 3,2 2,3 3,0 3,2 3,4 3,1

2003 4,4 5,1 3,5 6,2 4,8 4,2 3,3 3,9 4,8 4,2 3,7

2005 4,7 5,1 4,3 6,5 5,2 4,9 4,1 4,0 5,1 4,5 4,2

2007 5,4 5,9 4,8 8,6 6,3 4,8 4,2 4,9 6,0 4,8 5,8

2009 8,6 9,7 7,3 14,8 10,4 8,3 6,9 5,6 10,1 7,6 7,3

Algún amigo

2001 34,7 34,0 35,7 32,1 33,9 35,0 36,0 35,6 34,6 34,4 35,9

2003 32,3 31,6 33,1 27,2 30,6 32,8 33,7 35,8 30,9 32,5 35,9

2005 34,6 34,3 35,0 28,2 30,8 34,7 36,8 38,5 33,7 34,6 37,3

2007 41,9 41,7 42,1 31,6 39,1 41,6 44,8 46,5 40,1 42,4 45,6

2009 41,5 40,6 43,0 33,8 37,3 43,2 43,5 45,6 38,9 42,8 44,7

Alguien que conoces pero no es tu amigo

2001 41,6 39,8 43,9 33,0 39,1 42,4 44,8 45,6 41,5 42,5 40,1

2003 39,9 37,9 42,4 31,8 37,6 41,7 43,6 42,7 40,2 40,9 37,0

2005 38,3 35,8 41,0 30,4 37,2 38,8 40,0 40,5 38,1 39,1 36,4

2007 36,0 33,9 38,3 32,5 35,1 38,1 36,8 35,4 36,0 36,9 32,7

2009 33,4 31,8 35,8 28,5 33,1 33,6 34,5 35,2 32,7 34,9 30,7

Alguien que tu no conoces

2001 20,3 22,8 17,4 30,0 23,2 19,4 17,0 15,8 20,7 19,7 20,9

2003 23,4 25,4 21,0 34,9 26,9 21,3 19,3 17,7 24,2 22,4 23,4

2005 15,4 17,1 13,4 21,0 17,0 15,5 14,1 12,3 14,5 15,5 17,5

2007 13,5 14,8 12,1 20,3 15,5 12,7 12,0 11,0 13,7 13,2 13,6

2009 10,9 12,6 9,2 14,0 11,7 10,6 11,0 8,8 10,3 11,2 11,4

Contacto de último ofrecimiento de marihuana: 
Todas las categorías incluidas
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 ¿En general, tu consideras que en tu colegio (o en los alrededores de tu colegio) hay drogas, es decir, algunos estudiantes traen, 
prueban o se pasan droga entre ellos dentro del colegio (o en los alrededores de tu colegio)?

* Porcentajes sobre muestra total

Total Hombre Mujer 8º 1º 2º 3º 4º Munic. Subv. Pagado

Dentro del colegio

2001 37,6 40,2 35,1 18,6 34,4 43,0 47,0 50,0 44,9 31,1 32,3

2003 35,3 37,8 32,7 17,1 35,7 40,6 42,9 45,1 43,8 27,7 30,0

2005 29,1 31,0 27,1 12,2 27,5 34,6 37,3 37,0 37,1 23,1 23,7

2007 42,4 45,2 39,6 20,7 39,9 48,3 51,0 54,5 50,7 36,6 38,0

2009 39,2 41,0 37,5 21,3 37,4 43,2 46,1 50,5 48,2 33,2 35,6

En los alrededores del colegio

2001 47,0 47,6 46,3 32,1 43,8 51,3 55,8 55,5 50,7 44,0 43,3

2003 47,5 47,8 47,2 32,3 46,6 52,2 54,9 56,5 52,1 43,6 44,4

2005 40,2 40,6 39,8 24,3 36,6 45,6 50,1 48,3 44,3 37,0 38,0

2007 52,2 53,3 51,2 34,3 50,0 57,2 59,3 62,3 55,6 50,4 48,9

2009 48,6 48,6 48,9 33,2 45,9 52,4 55,6 58,5 52,4 46,1 47,0

¿Has visto personalmente alguna vez a un alumno vendiendo o pasando droga 
en el colegio o en los alrededores del colegio?

2001            

2003            

2005 20,8 23,5 18,2 10,0 17,5 23,9 27,9 28,1 26,0 17,4 16,2

2007 28,5 31,6 25,5 13,4 25,2 32,3 35,0 39,0 34,8 24,4 24,1

2009 29,3 32,3 26,4 16,2 26,1 32,0 35,8 38,8 35,3 25,6 25,6

¿Has visto personalmente alguna vez a un alumno usando drogas en el colegio o en los alrededores del colegio?

2001            

2003            

2005 26,1 28,9 23,3 12,8 22,5 29,4 34,1 35,4 33,2 21,6 19,3

2007 36,1 39,2 33,0 18,3 32,5 40,2 44,0 48,0 43,6 31,4 30,1

2009 34,9 37,4 32,6 19,1 31,0 38,1 43,1 46,0 41,8 30,7 30,6

Percepción de uso, porte y tráfico de drogas en el colegio: 
Proporción que responde afirmativamente
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¿Cuántos de tus amigos toman alcohol regularmente? ¿Cuántos de tus amigos fuman regularmente marihuana? 
Ninguno, Menos de la Mitad, La mitad, Más de la mitad, Todos o casi todos, No sabe

Hasta donde tu conoces, ¿alguno de tus hermanos o alguna otra persona que viva en tu casa consume actualmente alguna droga? 
Pensando en tus padres, ¿crees tu que alguno de ellos consumió alguna droga cuando eran jóvenes? ¿Alguno de tus padres fuma 
regularmente al menos un cigarrillo al día? ¿Cómo describirías el hábito que tiene tu padre (madre) respecto del alcohol (vino, cerveza 
o licor)? Nunca toma alcohol, Solo en ocasiones especiales, Solo en fines de semana, pero nunca en día de semana, Toma alcohol 
diariamente, uno  dos tragos, Toma alcohol diariamente, más de dos tragos, No se aplica, no tiene padre (madre) vivo o no lo ve nunca

* Porcentajes sobre muestra total (la categoría “no sabe” aparece como “alguno” en el cuadro)

* Porcentajes sobre muestra total, En 2001 se preguntó por separado para “marihuana”, “pasta base”,
 “cocaína” y “otras drogas”

Total Hombre Mujer 8º 1º 2º 3º 4º Munic. Subv. Pagado

Alcohol

2001 76,4 78,1 74,7 61,0 73,8 80,4 85,1 85,5 74,6 76,5 81,1

2003 70,2 72,4 68,1 51,5 66,3 75,8 81,1 83,9 67,1 70,6 77,9

2005 66,7 68,2 65,3 43,0 61,3 73,3 79,5 83,1 63,1 67,1 76,4

2007 74,0 75,4 72,7 52,8 68,5 79,3 85,5 87,4 71,6 74,3 80,4

2009 74,8 76,0 74,0 53,8 70,2 81,0 84,7 87,8 72,7 74,7 80,9

Marihuana

2001 47,3 48,9 45,7 36,8 45,0 49,5 54,1 53,7 48,8 47,1 43,7

2003 39,8 41,7 37,9 27,7 35,7 43,2 48,2 50,2 40,7 38,8 39,9

2005 37,3 38,7 35,9 23,1 31,7 40,1 46,4 50,0 37,8 36,3 38,7

2007 46,6 48,9 44,4 30,1 41,5 49,5 56,7 58,5 47,1 46,3 46,1

2009 47,8 50,1 45,8 32,8 43,6 52,1 55,5 57,8 49,1 46,6 48,2

Total Hombre Mujer 8º 1º 2º 3º 4º Munic. Subv. Pagado

Drogas en el hogar

2001 12,5 12,7 12,4 9,4 11,8 13,6 14,4 14,3 12,8 12,9 11,1

2003 11,6 11,4 11,9 10,4 11,0 12,3 12,3 12,8 12,4 11,2 10,6

2005 10,8 10,1 11,4 9,2 9,2 11,4 12,6 12,2 11,8 10,4 9,3

2007 10,8 10,2 11,4 8,2 10,0 11,2 11,9 13,2 11,4 10,6 10,1

2009 10,9 10,1 11,7 9,1 10,6 10,6 12,3 12,3 11,9 10,3 10,3

Drogas en los padres cuando eran jóvenes

2001            

2003 21,4 20,4 22,4 16,9 19,5 22,8 24,9 25,3 19,6 22,4 24,1

2005 21,6 20,4 22,7 15,8 17,8 23,0 26,9 26,7 19,8 22,2 24,8

2007 24,1 23,0 25,1 16,4 21,2 25,7 29,1 29,6 22,2 25,0 26,6

2009 25,3 24,6 26,2 18,2 23,0 26,4 30,0 30,4 24,3 25,7 26,7

Uso de alcohol y marihuana en amigos: 
Proporción que declara alguno

Drogas en el hogar



104

 ¿Si tu papá te sorprende llegando a la casa con unos tragos de más, ¿tu crees que estaría? ¿Si tu mamá te sorprende llegando a la 
casa con unos tragos de más, ¿tu crees que estaría? Y si tu papá  descubriera que fumas marihuana, ¿tu crees que estaría? Y si tu 
mamá  descubriera que fumas marihuana, ¿tu crees que estaría? Extremadamente molestos, Bastante molestos, Algo molestos, Poco 
molestos, No sabe cómo reaccionarían, No se aplica

* Porcentajes sobre muestra total, excluyendo “no se aplica” (no tiene padre o madre o no los ve nunca) 

Total Hombre Mujer 8º 1º 2º 3º 4º Munic. Subv. Pagado

Madre alcohol

2001 41,3 39,6 42,9 50,3 44,5 40,4 36,6 31,5 43,8 40,9 35,5

2003 41,6 39,8 43,4 48,4 44,8 40,7 37,7 32,5 43,5 42,1 35,4

2005 44,2 43,1 45,3 51,3 49,4 43,7 39,0 33,4 46,4 44,6 36,4

2007 46,2 44,1 48,3 57,5 51,0 46,0 39,9 33,5 48,8 46,2 38,6

2009 50,1 48,3 52,1 61,6 55,6 49,1 44,4 36,1 51,6 50,3 45,0

Padre alcohol

2001 33,1 28,3 37,9 42,2 36,4 32,3 27,5 23,1 36,1 32,2 27,3

2003 34,3 29,4 39,3 42,4 36,9 32,4 30,7 24,6 36,8 34,2 27,9

2005 37,4 33,6 41,4 45,2 42,7 35,7 32,4 26,8 40,3 37,3 29,9

2007 40,7 35,5 46,0 51,0 45,9 40,1 34,1 28,8 44,1 40,3 32,8

2009 44,2 39,0 49,7 56,0 50,0 42,8 38,0 29,9 46,9 43,6 38,4

Madre marihuana

2001 72,3 73,1 71,6 73,6 72,7 73,0 71,5 70,4 73,0 72,6 70,1

2003 71,1 71,9 70,3 72,1 70,7 71,3 71,5 69,9 71,0 72,3 68,7

2005 73,2 74,2 72,1 75,4 75,1 72,9 71,5 69,6 74,0 73,8 68,8

2007 75,7 75,0 76,4 79,8 77,2 76,5 73,1 70,7 76,4 75,9 73,2

2009 77,7 77,3 78,6 80,9 79,0 78,1 76,2 73,2 76,8 78,5 77,3

Padre marihuana

2001 70,0 70,3 69,6 72,1 71,2 70,2 68,3 66,8 71,0 69,9 67,5

2003 69,7 70,1 69,2 71,7 70,1 69,2 69,2 67,2 70,1 70,4 66,8

2005 70,8 71,9 69,7 74,1 73,1 70,0 68,6 66,3 72,2 70,9 66,6

2007 73,1 72,0 74,2 77,2 74,8 74,2 70,4 67,3 74,2 73,0 70,6

2009 74,4 74,0 75,4 78,9 76,0 74,6 72,4 68,7 73,9 75,1 73,4

Actitud parental frente al uso de drogas: 
Proporción que declara que sus padres estarían extremadamente molestos
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 ¿Si tu papá te sorprende llegando a la casa con unos tragos de más, ¿tu crees que estaría? ¿Si tu mamá te sorprende llegando a la 
casa con unos tragos de más, ¿tu crees que estaría? Y si tu papá  descubriera que fumas marihuana, ¿tu crees que estaría? Y si tu 
mamá  descubriera que fumas marihuana, ¿tu crees que estaría? Extremadamente molestos, Bastante molestos, Algo molestos, Poco 
molestos, No sabe cómo reaccionarían, No se aplica

* No había colegios de este tipo en la muestra en esta región

Total Hombre Mujer 8º 1º 2º 3º 4º Munic. Subv. Pagado

Décimoquinta Región

2005            

2007            

2009 57,2 55,8 58,6 65,9 66,3 57,4 52,5 41,7 58,9 56,4 39,5

Primera Región

2005 52,5 50,2 55,3 62,5 54,7 49,9 51,8 35,0 52,5 52,8 51,1

2007 53,4 50,4 56,0 62,8 55,7 56,8 46,8 41,4 53,1 54,3 39,0

2009 54,3 47,9 61,6 70,1 54,2 49,3 55,0 40,4 50,5 57,0 34,3

Segunda Región

2005 54,9 54,0 55,9 61,5 60,0 51,2 56,1 40,0 58,1 51,6 43,8

2007 57,5 54,2 60,5 69,2 64,0 58,0 49,8 38,7 56,5 60,9 54,1

2009 60,3 57,6 63,0 69,7 67,0 57,3 53,0 50,1 61,1 59,8 56,5

Tercera Región

2005 59,7 54,9 64,1 65,6 67,1 60,4 51,3 47,5 61,4 61,9 45,7

2007 60,0 53,0 65,7 69,4 66,2 62,6 49,4 46,0 63,0 55,1 s/d*

2009 59,1 53,4 65,6 70,9 69,9 60,6 43,8 44,2 62,6 54,1 48,4

Cuarta Región

2005 50,7 47,8 53,7 62,4 59,2 49,7 43,1 33,9 50,9 52,0 44,4

2007 57,6 51,9 63,1 68,1 62,2 62,8 49,4 41,7 53,9 61,4 71,8

2009 57,4 51,7 62,4 71,0 66,4 60,0 51,4 35,7 59,9 55,5 53,5

Quinta Región

2005 51,7 47,9 55,3 59,8 56,4 50,8 45,3 42,4 51,7 53,8 45,0

2007 53,1 49,5 56,6 62,7 63,6 53,6 42,7 37,5 54,9 54,1 44,5

2009 56,3 51,9 60,9 67,8 65,0 55,0 52,0 37,2 56,5 57,1 52,9

Sexta región

2005 55,3 53,7 56,8 64,3 62,2 52,0 49,6 45,2 57,5 51,9 53,6

2007 55,5 48,8 62,3 68,8 58,7 57,7 49,0 43,9 59,4 55,3 50,0

2009 60,6 55,7 65,0 73,3 67,6 61,3 51,8 46,5 61,0 60,3 60,2

Séptima Región

2005 54,5 51,2 57,7 57,9 60,5 55,7 49,9 44,3 57,2 53,3 49,5

2007 58,7 54,7 63,4 67,9 64,6 55,0 58,1 47,6 58,5 59,1 58,7

2009 62,4 59,0 65,5 71,3 70,5 60,2 60,1 46,5 62,8 62,1 60,8

Actitud parental frente al uso de alcohol: 
Proporción que declara que sus padres (alguno o ambos) estarían extremadamente molestos 
Por regiones
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 ¿Si tu papá te sorprende llegando a la casa con unos tragos de más, ¿tu crees que estaría? ¿Si tu mamá te sorprende llegando a la 
casa con unos tragos de más, ¿tu crees que estaría? Y si tu papá  descubriera que fumas marihuana, ¿tu crees que estaría? Y si tu 
mamá  descubriera que fumas marihuana, ¿tu crees que estaría? Extremadamente molestos, Bastante molestos, Algo molestos, Poco 
molestos, No sabe cómo reaccionarían, No se aplica

* No había colegios de este tipo en la muestra en esta región

Total Hombre Mujer 8º 1º 2º 3º 4º Munic. Subv. Pagado

Octava Región

2005 54,8 52,5 57,1 62,2 58,1 54,3 50,8 43,1 56,0 53,8 52,4

2007 57,6 52,9 61,9 66,1 63,0 60,2 50,5 45,5 60,8 55,3 52,5

2009 59,8 55,9 64,1 72,0 63,9 61,1 51,5 48,3 60,4 61,3 54,5

Novena Región

2005 55,3 52,3 57,8 61,6 56,4 54,5 50,6 51,3 58,3 54,1 47,8

2007 55,4 51,3 59,0 70,4 57,0 56,4 49,5 42,4 60,0 53,3 38,4

2009 59,2 53,7 64,1 69,7 63,6 60,0 53,9 49,4 60,8 59,7 49,3

Décimaocuarta Región

2005            

2007            

2009 58,4 55,1 61,5 73,6 61,3 55,7 40,9 56,1 58,0 58,4 77,0

Décima Región

2005 52,8 48,8 56,7 60,7 59,4 55,4 45,1 39,2 55,3 52,5 37,4

2007 55,5 50,1 61,8 69,8 61,2 55,7 48,5 39,6 57,3 55,0 42,4

2009 58,7 51,3 64,6 65,9 69,9 54,7 50,6 46,3 59,2 60,4 44,1

Undécima Región

2005 54,2 50,2 57,6 59,7 57,4 51,4 48,3 54,1 52,0 59,0 42,4

2007 51,2 43,6 59,5 70,1 54,0 42,5 50,9 37,6 49,3 54,9 32,7

2009 54,2 48,6 60,4 73,2 59,2 54,8 40,1 33,7 52,0 55,6 52,3

Duodécima Región

2005 56,3 50,2 61,0 64,8 64,5 51,8 56,5 42,5 56,4 58,7 48,4

2007 56,9 53,4 60,4 73,7 52,4 60,9 43,1 39,0 59,2 48,1 64,8

2009 55,6 53,6 59,2 63,8 70,9 47,9 50,8 43,1 55,6 59,3 40,5

Región Metropolitana

2005 48,2 46,2 50,2 56,3 54,4 47,7 42,0 36,0 49,3 50,2 40,5

2007 51,6 48,3 54,8 64,3 57,1 50,2 45,1 37,4 53,8 52,9 42,8

2009 55,8 53,3 58,8 67,1 61,8 54,5 50,9 39,7 57,6 56,2 51,1

Actitud parental frente al uso de alcohol: 
Proporción que declara que sus padres (alguno o ambos) estarían extremadamente molestos 
Por regiones (continuación)
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¿Si tu papá te sorprende llegando a la casa con unos tragos de más, ¿tu crees que estaría? ¿Si tu mamá te sorprende llegando a la 
casa con unos tragos de más, ¿tu crees que estaría? Y si tu papá  descubriera que fumas marihuana, ¿tu crees que estaría? Y si tu 
mamá  descubriera que fumas marihuana, ¿tu crees que estaría? Extremadamente molestos, Bastante molestos, Algo molestos, Poco 
molestos, No sabe cómo reaccionarían, No se aplica

* No había colegios de este tipo en la muestra en esta región

Total Hombre Mujer 8º 1º 2º 3º 4º Munic. Subv. Pagado

Décimoquinta Región

2005            

2007            

2009 79,1 79,0 79,1 79,3 82,3 77,3 82,1 74,0 75,9 82,7 82,0

Primera Región

2005 78,8 79,5 77,9 83,2 78,1 75,6 81,5 71,4 79,2 79,1 73,9

2007 78,3 77,8 78,7 81,0 75,5 77,2 80,6 77,3 78,1 78,5 76,3

2009 80,4 79,0 82,2 83,1 79,6 79,2 78,4 81,8 81,1 80,3 76,9

Segunda Región

2005 79,8 81,3 78,4 81,1 83,4 79,7 78,8 73,4 80,9 78,5 76,9

2007 81,3 78,3 84,0 84,1 82,8 81,2 79,2 77,7 81,3 82,4 78,0

2009 81,9 80,9 82,9 84,4 81,3 82,1 81,6 79,7 80,2 85,0 83,7

Tercera Región

2005 79,5 78,1 80,7 81,1 84,5 79,3 72,7 77,2 78,5 82,4 78,4

2007 81,0 75,6 85,5 78,7 86,7 82,7 76,0 78,4 80,9 81,3 s/d*

2009 80,9 80,8 81,6 81,4 86,0 81,2 76,3 77,4 80,5 81,6 79,9

Cuarta Región

2005 79,6 77,7 81,6 83,0 81,5 77,3 79,6 75,4 80,3 79,9 74,9

2007 83,4 81,4 85,3 83,9 83,3 85,5 82,6 81,0 82,1 84,6 94,4

2009 82,1 80,9 83,3 84,8 83,6 81,7 81,9 78,3 81,7 82,2 85,2

Quinta Región

2005 77,1 77,1 77,0 80,9 77,5 75,7 75,8 74,9 76,7 78,6 73,1

2007 77,5 75,6 79,2 82,1 80,3 78,5 74,6 69,6 77,3 78,9 73,3

2009 80,1 79,0 81,3 85,1 83,0 80,8 77,0 72,7 78,6 81,0 80,7

Sexta región

2005 80,1 82,8 77,8 82,9 80,6 79,5 75,7 81,7 80,5 78,6 81,5

2007 83,6 83,0 84,2 88,4 84,6 84,9 82,4 77,4 83,1 84,6 83,3

2009 84,7 83,4 86,2 85,0 87,3 86,6 82,1 81,6 82,2 86,3 88,6

Séptima Región

2005 81,1 81,3 80,8 79,1 84,3 81,6 80,9 76,6 82,4 80,4 78,8

2007 84,6 83,9 85,5 86,4 83,0 84,0 85,8 84,5 84,8 83,1 87,0

2009 84,2 82,3 86,2 85,4 86,6 85,2 85,0 77,4 83,6 85,1 84,0

Actitud parental frente al uso de marihuana: 
Proporción que declara que sus padres (ambos o alguno) estarían extremadamente molestos
Por regiones
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¿Si tu papá te sorprende llegando a la casa con unos tragos de más, ¿tu crees que estaría? ¿Si tu mamá te sorprende llegando a la 
casa con unos tragos de más, ¿tu crees que estaría? Y si tu papá  descubriera que fumas marihuana, ¿tu crees que estaría? Y si tu 
mamá  descubriera que fumas marihuana, ¿tu crees que estaría? Extremadamente molestos, Bastante molestos, Algo molestos, Poco 
molestos, No sabe cómo reaccionarían, No se aplica

* No había colegios de este tipo en la muestra en esta región

Total Hombre Mujer 8º 1º 2º 3º 4º Munic. Subv. Pagado

Octava Región

2005 79,2 80,0 78,3 80,1 79,2 78,9 79,5 77,4 78,4 80,3 78,9

2007 81,7 79,6 83,5 83,2 81,9 83,1 82,2 77,2 82,2 81,3 80,8

2009 82,7 82,4 83,1 86,6 82,8 83,0 82,0 78,7 81,8 84,5 81,0

Novena Región

2005 80,3 80,6 79,9 81,8 78,6 78,8 82,0 79,9 81,3 78,7 80,4

2007 83,8 83,1 84,5 88,2 81,5 86,3 83,4 80,1 87,1 81,3 83,1

2009 84,3 81,0 87,2 86,9 83,2 84,0 81,6 86,2 86,8 83,3 79,6

Décimaocuarta Región

2005            

2007            

2009 79,6 73,7 85,1 90,3 76,4 80,3 78,1 70,6 76,5 84,4 94,4

Décima Región

2005 77,3 77,7 76,9 78,2 77,1 79,8 75,3 75,5 77,9 77,6 72,0

2007 79,8 78,3 81,5 81,8 82,2 81,9 76,5 75,5 79,3 80,2 81,2

2009 80,8 76,8 83,9 79,5 82,6 81,1 78,2 81,8 79,6 83,0 77,0

Undécima Región

2005 75,3 81,5 70,0 76,6 74,9 73,1 70,2 81,3 70,2 80,3 67,6

2007 77,5 75,3 79,9 85,7 73,4 77,9 69,5 81,9 77,8 81,3 52,4

2009 81,2 80,9 81,3 94,1 84,3 86,9 62,3 72,0 80,5 81,7 78,4

Duodécima Región

2005 78,9 77,8 79,8 85,4 78,9 76,2 78,7 76,6 81,3 77,2 73,4

2007 76,7 73,4 80,0 84,9 70,3 75,2 76,6 78,6 78,0 71,0 82,3

2009 73,7 72,8 75,4 78,4 79,0 73,1 68,3 68,4 72,2 76,5 71,7

Región Metropolitana

2005 76,5 77,2 75,6 79,4 78,9 76,7 73,4 72,1 76,7 78,0 71,6

2007 78,9 78,0 79,8 84,5 81,0 79,6 75,5 72,0 79,4 79,7 75,3

2009 81,1 81,5 81,7 84,4 82,1 81,4 79,7 76,5 80,4 81,9 79,6

Actitud parental frente al uso de marihuana: 
Proporción que declara que sus padres (ambos o alguno) estarían extremadamente molestos
Por regiones (continuación)
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Indicadores de integración escolar

Expectativas educacionales

Deporte

Agresión y victimización escolar

Residencia familiar

Relación parental

Indicadores de involucramiento parental

Identificación y hábito religioso

Evolución de los factores de riesgo asociados con el uso  
de drogas
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¿Cuán contento vas generalmente al colegio? (Muy contento, Bastante, Algo, Poco, Nada contento), Hablando en general, ¿tu dirías que 
te sientes parte de este colegio? (Si, Mas o menos, No), Durante este año, Durante este año, ¿has hecho la cimarra? Digamos no fuiste al 
colegio en una parte importante de la jornada o en toda la jornada (Nunca, Algunas veces, Varias veces, Muchas veces), ¿Cómo describirías 
la relación que tienes, en general, con los profesores que te hacen clases? (Excelente, Muy buena, Buena, No muy buena, Mala)

* Porcentajes sobre muestra total, En 2007 para la pregunta “¿tu dirías que te sientes parte de este colegio?” 
se removió la categoría  “más o menos” lo que afecta la comparación con años previos

Total Hombre Mujer 8º 1º 2º 3º 4º Munic. Subv. Pagado

Cuán contento vas al colegio
% mucho / bastante

2001 47,6 45,5 49,6 54,8 49,6 45,7 43,6 42,3 48,7 47,2 45,6

2003 46,0 44,0 48,0 53,4 47,1 43,3 42,5 41,2 46,9 46,1 43,3

2005 45,5 43,7 47,3 52,9 48,5 42,9 41,9 38,7 48,1 44,8 40,2

2007 42,2 40,3 44,1 47,9 44,1 40,5 39,4 38,2 43,1 40,7 44,7

2009 43,2 40,8 45,9 49,3 45,4 40,3 39,2 40,9 43,3 42,5 45,9

Te sientes parte del colegio
% que declara si

2001            

2003 51,2 49,3 53,1 60,3 47,6 49,3 49,2 48,9 49,8 51,5 54,5

2005 51,5 49,8 53,1 61,7 49,7 48,8 49,0 47,0 50,3 51,6 54,5

2007 75,1 74,0 76,2 81,8 74,7 73,5 73,8 71,1 74,4 74,5 79,2

2009 77,7 76,3 79,6 82,3 77,2 76,4 77,8 74,3 76,5 77,8 81,1

¿Has hecho la cimarra?
% al menos una vez en el último año

2001 33,1 34,5 31,7 14,7 27,6 36,0 44,0 48,8 35,9 29,2 33,9

2003 30,1 31,5 28,7 13,9 24,8 33,6 40,0 46,2 32,3 26,4 33,0

2005 23,5 25,1 21,9 10,3 19,8 26,1 29,4 36,6 26,1 20,8 24,1

2007 32,3 33,8 30,9 15,3 26,3 35,1 40,0 48,7 35,3 29,3 33,8

2009 29,6 30,8 28,7 14,8 23,8 31,6 37,1 44,8 33,7 26,2 30,6

Relación con profesores que le hacen clases
% excelente o muy buena

2001 46,0 43,5 48,4 49,5 45,0 44,3 45,7 44,7 44,1 47,3 47,9

2003 38,3 35,8 40,8 42,8 36,5 36,0 36,7 39,4 35,9 39,6 41,7

2005 37,1 36,3 38,0 41,1 36,6 34,3 37,2 36,4 34,8 38,5 39,8

2007 38,6 36,5 40,6 41,6 36,7 36,9 39,1 39,1 36,3 39,4 42,3

2009 43,2 41,6 45,1 44,0 41,8 40,6 43,9 46,5 39,6 44,9 47,4

Indicadores seleccionados de integración escolar
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¿Cuán probable crees tu que termines Cuarto Medio? ¿Cuán probable crees tu que entres a la universidad? 
Muy probable, Mas o menos, poco probable, imposible, No sabe

Pensando en los últimos 7 días, ¿cuántos días hiciste algún ejercicio o actividad física, fuera del horario de clases, durante al menos 20 
minutos que te hayan hecho transpirar o respirar fuertemente tales como futbol, tenis, rugby, natación, danza, etc.?

* Porcentajes sobre muestra total

* Porcentajes sobre muestra total

Total Hombre Mujer 8º 1º 2º 3º 4º Munic. Subv. Pagado

Terminar la enseñanza media

2003 75,7 73,2 78,1 71,2 71,0 78,9 81,7 78,4 70,4 78,0 84,5

2005 77,2 74,0 80,4 69,1 74,7 79,6 82,6 82,6 72,0 79,4 85,9

2007 77,1 73,6 80,5 71,6 72,5 80,0 83,2 79,3 73,2 78,5 83,6

2009 78,5 75,0 82,5 74,0 74,1 80,8 83,3 82,1 75,3 79,6 83,9

Entrar a la Universidad

2003 31,2 29,3 33,0 38,8 32,5 32,0 30,3 18,3 23,8 32,6 48,2

2005 30,5 27,7 33,4 32,9 32,8 31,7 28,9 24,3 22,7 31,8 49,3

2007 37,8 34,0 41,7 43,2 37,7 39,0 38,5 29,4 29,7 40,2 53,7

2009 41,0 37,1 45,1 44,6 42,0 41,9 41,1 34,0 33,5 43,4 53,4

Total Hombre Mujer 8º 1º 2º 3º 4º Munic. Subv. Pagado

2001            

2003 20,3 27,5 13,3 25,0 21,1 20,2 18,4 14,7 21,4 19,7 18,8

2005 17,6 24,6 10,7 23,2 18,0 17,0 14,7 13,7 18,6 17,3 15,8

2007 18,6 25,9 11,4 24,9 19,9 17,6 15,6 14,1 18,6 18,6 18,6

2009 18,6 26,0 11,3 23,1 19,7 18,3 17,0 13,4 18,8 18,5 18,1

Expectativas educacionales: 
Proporción que declara muy probable terminar la enseñanza media y entrar a la universidad

Deporte: 
Proporción que declara 5 o más dias en ultima semana
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Durante los últimos 12 meses, ¿cuán seguido has hecho alguna de estas cosas en el colegio? 
(Nunca, 1 vez, 2 veces, 3-4 veces, 5 o mas veces)

* Porcentajes sobre muestra total

Total Hombre Mujer 8º 1º 2º 3º 4º Munic. Subv. Pagado

Participado en un grupo que molesta a un compañero que está solo

2003 42,8 52,2 33,4 41,3 43,2 44,4 42,7 41,9 39,9 44,5 46,4

2005 46,1 57,0 35,2 48,2 44,6 46,9 45,5 45,2 44,1 47,0 48,9

2007 49,8 61,4 38,5 53,4 50,8 49,9 47,5 46,7 47,2 52,1 49,3

2009 46,7 57,6 36,2 51,3 45,8 48,0 44,0 44,2 45,1 48,3 45,8

Participado en un grupo que ha agredido físicamente a un compañero que está solo

2003 12,4 18,6 6,4 14,5 13,3 12,4 10,6 10,3 13,1 12,1 11,6

2005 13,8 20,0 7,6 18,4 13,5 13,3 11,8 11,1 15,6 12,8 11,7

2007 15,1 23,1 7,3 19,2 16,1 14,9 12,7 12,1 15,6 15,1 14,2

2009 14,2 21,0 7,5 18,0 13,9 14,6 12,5 11,6 15,1 13,9 12,6

Participado en un grupo que ha comenzado una pelea con otro grupo

2003 18,8 21,0 16,6 21,7 19,1 18,8 16,8 16,4 18,6 19,5 17,5

2005 22,0 24,4 19,7 28,0 21,2 21,7 19,4 18,7 23,6 21,4 19,2

2007 24,0 26,5 21,7 29,4 24,3 23,9 20,7 21,4 24,2 24,8 20,9

2009 24,8 27,6 22,2 29,1 24,9 25,2 22,8 21,5 25,6 24,9 22,5

Comenzado sólo una pelea con otro compañero

2003 25,1 31,0 19,2 29,4 26,6 25,5 21,6 19,6 24,5 25,7 25,2

2005 29,4 36,3 22,6 38,9 29,5 28,3 24,9 23,4 30,2 28,8 29,0

2007 31,5 39,6 23,4 39,7 34,0 30,3 25,9 25,9 31,3 31,8 30,7

2009 31,3 39,1 23,7 39,9 31,9 31,1 27,0 25,1 30,9 32,0 29,9

Has robado algo a alguien en el colegio

2003 13,5 17,4 9,6 15,8 13,8 13,7 11,8 11,4 14,1 13,1 12,9

2005 13,4 17,5 9,3 17,3 12,8 12,5 12,3 11,7 15,4 12,2 11,3

2007 11,5 14,7 8,3 14,5 11,4 11,4 9,7 10,0 11,8 11,1 11,8

2009 11,3 14,4 8,3 13,2 11,2 11,9 10,4 9,7 12,0 11,1 10,4

Agresión escolar: 
Proporción que declara alguna vez en el último año
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Durante los últimos 12 meses, ¿cuán seguido te han sucedido alguna de estas cosas en el colegio? 
(Nunca, 1 vez, 2 veces, 3-4 veces, 5 o mas veces)

Total Hombre Mujer 8º 1º 2º 3º 4º Munic. Subv. Pagado

Has sido molestado, estando solo, por un grupo del colegio

2003 33,2 38,4 28,1 35,8 34,9 33,1 30,8 29,5 34,3 33,4 29,8

2005 36,0 41,8 30,2 42,2 35,2 36,1 34,0 31,2 38,0 35,6 31,5

2007 33,9 39,2 28,6 38,3 34,9 33,6 30,8 30,9 35,0 34,2 29,3

2009 29,9 35,1 24,8 36,1 30,0 29,2 26,7 26,6 30,6 29,9 27,7

Has sido físicamente agredido, estando solo, por un grupo del colegio

2003 9,1 13,2 5,1 11,5 10,2 8,7 7,0 7,0 10,6 8,2 7,4

2005 10,2 14,5 6,0 14,2 10,7 9,3 8,5 7,6 12,3 9,3 7,2

2007 9,3 13,2 5,4 13,1 9,8 8,2 7,5 7,4 10,5 8,4 8,5

2009 8,7 12,2 5,4 12,1 9,1 8,1 7,0 6,9 10,2 8,0 7,2

Has estado en un grupo que ha sido atacado por otro grupo

2003 18,3 18,6 18,1 20,8 18,5 18,7 16,3 16,1 19,2 18,7 14,9

2005 20,3 20,6 20,0 25,0 19,4 20,0 19,0 17,3 22,7 19,5 15,8

2007 20,9 21,1 20,7 23,8 21,7 21,0 18,7 18,9 22,2 21,0 16,6

2009 20,4 20,3 20,6 23,0 20,5 20,7 19,2 18,4 21,7 20,5 16,6

Alguien, solo, ha comenzado una pelea contigo

2003 26,3 31,1 21,5 32,5 28,4 26,3 21,6 18,9 27,0 26,5 23,6

2005 32,1 37,8 26,4 42,6 31,8 30,7 27,7 25,4 34,1 31,7 27,8

2007 31,5 37,3 25,8 40,4 33,9 30,3 26,3 24,8 32,2 31,8 28,1

2009 30,6 36,2 25,2 39,4 31,8 29,3 27,0 24,0 31,4 30,9 27,4

Te han robado algo en el colegio

2003 46,6 43,2 50,0 51,7 47,7 47,1 43,2 40,7 47,6 47,1 42,6

2005 50,2 48,3 52,2 58,1 48,5 50,0 47,6 45,8 52,0 49,8 46,4

2007 50,4 47,2 53,5 57,7 50,5 48,9 46,5 47,8 49,4 51,4 49,8

2009 47,1 43,1 51,4 53,7 45,6 47,8 44,4 43,5 47,3 47,7 44,4

Victimización escolar: 
Proporción que declara alguna vez en el último año
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* Porcentajes sobre muestra total

Total Hombre Mujer 8º 1º 2º 3º 4º Munic. Subv. Pagado

Padre y madre

2001 68,1 68,8 67,4 68,5 68,4 68,4 67,9 66,9 64,5 70,3 72,7

2003 67,7 68,3 67,1 66,8 67,4 67,9 69,0 68,1 64,2 69,8 72,4

2005 66,8 67,7 65,9 65,9 67,2 67,2 67,1 66,5 63,0 68,8 71,5

2007 66,8 67,9 65,6 67,4 66,1 67,1 66,4 66,8 64,2 67,9 70,2

2009 64,2 65,4 63,2 65,0 62,9 63,8 64,9 64,6 60,9 65,9 67,2

Padre y su pareja 

2001 1,2 1,4 1,0 1,2 1,2 1,1 1,2 1,2 1,2 1,1 1,1

2003 1,3 1,5 1,2 1,5 1,4 1,4 1,1 1,2 1,6 1,2 1,0

2005 1,3 1,5 1,1 1,4 1,2 1,2 1,3 1,4 1,5 1,2 1,1

2007 1,2 1,4 1,0 1,2 1,3 1,1 1,2 1,2 1,3 1,1 1,3

2009 1,4 1,6 1,2 1,4 1,6 1,3 1,1 1,2 1,5 1,2 1,4

Madre y su pareja

2001 7,4 7,0 7,7 8,0 7,9 7,0 6,9 6,7 8,4 6,6 6,1

2003 6,2 5,6 6,8 7,1 6,3 6,1 5,6 5,5 7,2 5,5 5,2

2005 7,2 6,9 7,5 8,1 7,9 6,6 6,7 6,2 8,2 6,7 5,7

2007 7,1 6,7 7,5 7,9 7,6 7,0 7,0 5,9 7,8 6,8 6,0

2009 7,5 7,0 8,1 8,4 7,7 7,9 6,9 6,3 8,3 7,2 6,4

Solo con el padre

2001 2,1 2,3 1,8 1,9 2,3 2,0 1,9 2,2 2,2 2,0 1,7

2003 2,4 2,8 2,0 2,2 2,6 2,3 2,5 2,4 2,7 2,2 2,0

2005 2,6 2,9 2,4 2,7 2,5 2,6 2,7 2,7 2,9 2,5 2,3

2007 2,4 2,6 2,1 2,2 2,3 2,4 2,7 2,4 2,6 2,3 2,1

2009 2,6 2,9 2,4 2,5 2,7 2,9 2,7 2,3 2,9 2,5 1,9

Estructura familiar, ¿con quién vive? Todas las categorías incluidas 
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* Porcentajes sobre muestra total

Estructura familiar, ¿con quién vive? Todas las categorías incluidas
(continuación)

Total Hombre Mujer 8º 1º 2º 3º 4º Munic. Subv. Pagado

Solo con la madre 

2001 15,6 14,8 16,3 15,0 14,5 16,0 15,7 17,1 16,2 15,0 14,9

2003 16,4 15,9 17,0 16,6 15,9 16,9 16,4 16,5 16,8 16,3 15,8

2005 17,6 16,8 18,3 17,8 17,1 17,8 17,4 17,7 18,5 16,9 16,9

2007 18,5 17,3 19,6 17,9 18,7 18,4 18,3 18,9 18,8 18,4 17,7

2009 19,6 18,9 20,5 19,1 20,2 19,1 19,8 19,8 20,3 19,1 19,3

Con ninguno de los dos

2001 4,8 4,6 5,0 4,2 4,7 4,8 5,3 5,3 6,3 4,0 2,7

2003 4,6 4,3 4,8 4,2 4,4 4,4 4,7 5,5 5,9 3,9 2,5

2005 4,5 4,3 4,7 4,0 4,1 4,5 4,8 5,4 5,8 4,0 2,5

2007 3,9 3,9 4,0 3,2 3,9 3,9 4,2 4,7 5,1 3,4 2,4

2009 4,3 4,0 4,5 3,3 4,1 4,5 4,4 5,1 5,5 3,6 3,1

Solo con padre o madre

2001 17,6 17,2 18,1 16,9 16,8 18,0 17,6 19,3 18,5 17,1 16,5

2003 18,8 18,7 18,9 18,8 18,6 19,2 18,8 18,9 19,5 18,5 17,8

2005 20,2 19,7 20,7 20,5 19,5 20,4 20,1 20,5 21,4 19,3 19,2

2007 20,8 20,0 21,7 20,1 21,0 20,8 21,0 21,4 21,3 20,7 19,9

2009 22,2 21,8 22,9 21,6 22,9 22,0 22,4 22,1 23,3 21,7 21,3

Con padre o madre y otra pareja 

2001 8,5 8,4 8,7 9,3 9,1 8,1 8,2 7,8 9,7 7,8 7,2

2003 7,6 7,1 8,0 8,6 7,8 7,5 6,7 6,8 8,8 6,7 6,2

2005 8,5 8,4 8,6 9,6 9,1 7,9 8,0 7,6 9,8 7,9 6,8

2007 8,3 8,0 8,6 9,1 8,8 8,1 8,2 7,1 9,1 7,9 7,3

2009 8,9 8,6 9,2 9,8 9,4 9,3 8,0 7,6 9,8 8,4 7,8
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* Porcentajes sobre muestra total, no incluyendo “no se aplica”

¿Cómo describirías la relación que tienes con tu madre? ¿Cómo describirías la relación que tienes con tu padre?
¿Cómo describirías la relación que tienen tus padres entre ellos? Excelente, Muy buena, Buena, No muy buena, Mala, No se aplica

Relación parental: 
Proporción que declara excelente relación con madre y padre y excelente relación entre ellos

Total Hombre Mujer 8º 1º 2º 3º 4º Munic. Subv. Pagado

Madre

2001 38,2 41,1 35,5 44,1 40,1 36,4 34,3 34,6 38,9 37,7 37,6

2003 39,5 41,6 37,5 45,1 40,8 37,5 36,6 35,7 40,6 38,8 38,4

2005 40,6 43,4 37,9 47,6 42,8 38,4 36,6 35,6 41,4 40,6 38,7

2007 41,2 43,6 38,7 46,8 43,7 38,8 37,1 38,4 42,2 40,3 41,0

2009 43,2 45,9 40,8 49,8 45,1 41,3 39,8 38,8 43,7 42,9 42,8

Padre

2001 28,1 32,7 23,4 36,3 30,3 26,3 23,0 21,8 28,5 27,2 28,7

2003 26,6 30,0 23,1 33,1 27,4 24,5 23,2 22,5 27,1 26,0 26,8

2005 27,4 30,8 23,9 33,9 29,3 25,9 23,0 22,5 28,0 26,8 27,2

2007 27,1 30,9 23,3 32,9 29,4 25,1 23,9 22,8 27,4 26,2 29,1

2009 28,4 32,3 24,6 34,6 29,0 27,5 25,7 24,1 28,7 27,8 29,8

Padre-Madre

2001 28,3 30,7 25,9 34,2 30,0 27,3 24,3 23,4 28,0 27,8 29,9

2003 25,0 27,6 22,4 29,9 25,8 23,1 22,7 21,8 24,4 25,2 26,3

2005 26,0 28,7 23,3 30,9 27,5 24,6 23,0 22,4 25,8 25,7 27,3

2007 26,7 29,0 24,5 30,2 28,5 25,9 23,7 24,7 26,2 26,4 29,6

2009 26,8 29,7 24,1 31,6 28,1 25,8 23,9 23,6 26,8 26,6 27,9
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* Porcentajes sobre muestra total

lo que afecta la comparación

Involucramiento parental: 
Indicadores seleccionados

Total Hombre Mujer 8º 1º 2º 3º 4º Munic. Subv. Pagado

Después que sales del colegio o durante los fines de semana, ¿cuántas veces ocurre que tu padre o tu madre no 
saben donde estás? Digamos por un período de una hora o más

2001 72,4 64,7 79,9 76,4 75,0 71,7 68,9 68,3 72,5 72,4 71,8

2003 72,0 64,4 79,5 76,1 72,5 71,1 70,4 68,1 71,7 72,3 71,9

2005 69,5 62,2 76,7 73,0 70,9 68,6 67,1 66,8 69,1 69,5 70,5

2007 68,3 61,6 74,9 72,7 69,1 66,5 66,6 66,2 67,2 69,1 69,0

2009 69,0 62,8 75,6 73,8 69,4 67,8 66,6 67,0 67,5 70,0 69,8

¿Cuán atentos están tus padres (o alguno de ellos) respecto de lo que haces en el colegio?

2001 83,0 84,8 81,3 85,7 86,0 82,4 80,5 79,1 82,2 83,2 84,9

2003 81,7 83,2 80,3 84,8 83,1 81,6 79,6 77,6 81,0 82,1 82,8

2005 83,9 85,2 82,6 86,9 86,0 83,6 81,2 80,2 82,9 84,2 86,0

2007 82,8 84,4 81,2 86,4 84,5 81,8 81,4 79,1 81,9 83,0 85,0

2009 83,3 84,4 82,8 86,9 85,2 82,7 81,7 79,0 82,2 83,6 85,5

En general, ¿tu dirías que tus padres (o alguno de ellos) conocen bastante, más o menos o poco a tus amigos más 
cercanos?

2001 32,2 32,8 31,7 34,4 30,7 31,0 31,5 33,9 29,8 32,4 38,5

2003 40,2 40,3 40,2 41,6 38,6 38,9 41,1 41,7 37,5 40,4 47,4

2005 40,3 39,6 41,1 40,9 38,1 39,2 40,9 43,8 36,4 41,3 48,7

2007 39,1 38,0 40,2 40,7 36,8 38,2 39,7 41,1 35,3 39,7 48,4

2009 39,4 37,8 41,2 40,6 37,4 37,9 40,0 41,4 36,1 39,8 46,8
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Identificación y hábito religioso: 
Todas las categorías en religión, en hábito religioso proporción que declara ir a misa o servicio 
religioso al menos una vez a la semana

* Porcentajes sobre muestra total

Total Hombre Mujer 8º 1º 2º 3º 4º Munic. Subv. Pagado

Católica 

2001 61,3 59,0 63,5 63,0 62,4 61,1 59,7 59,4 57,1 65,4 63,3

2003 58,4 55,6 61,2 61,7 58,4 58,6 56,9 55,4 54,1 62,1 61,7

2005 53,9 50,5 57,2 55,1 55,6 55,0 51,4 51,2 50,4 56,6 56,1

2007 54,4 50,8 58,0 57,8 55,1 54,6 52,8 51,3 49,5 57,7 57,7

2009 52,9 49,6 56,5 55,5 54,5 53,1 50,6 49,7 47,2 56,6 55,4

Evangélica/Protestante 

2001 13,8 13,4 14,3 15,0 13,7 13,9 13,5 12,7 17,3 12,0 8,7

2003 13,2 12,9 13,6 13,0 13,6 13,1 12,9 13,4 16,9 11,0 8,5

2005 13,3 13,4 13,2 15,2 13,3 12,3 13,0 12,1 17,3 11,1 7,9

2007 13,0 12,6 13,4 13,1 12,9 12,7 12,9 13,3 16,5 11,1 8,9

2009 14,4 14,3 14,6 14,1 14,8 14,2 14,9 13,9 17,6 12,9 10,7

Otra religión

2001 5,9 6,3 5,5 6,1 6,2 5,7 6,0 5,5 6,5 5,1 6,1

2003 6,6 6,8 6,4 7,0 6,8 6,5 6,4 6,0 7,5 5,9 5,7

2005 7,0 7,5 6,5 6,8 7,0 6,8 7,3 7,0 7,6 6,6 6,3

2007 7,3 7,9 6,8 7,3 7,6 7,3 7,2 7,2 7,9 6,8 7,4

2009 7,3 8,1 6,6 7,0 7,0 7,6 8,2 6,9 8,1 7,0 6,2

Ninguna religión 

2001 12,4 14,1 10,7 8,0 11,0 12,7 15,0 16,7 11,6 11,9 15,6

2003 13,9 15,7 12,0 9,3 12,5 14,3 17,2 18,2 12,5 14,0 17,1

2005 16,6 18,3 14,9 11,8 14,3 17,2 20,0 21,7 14,3 17,2 21,3

2007 16,3 18,4 14,3 11,5 14,1 17,0 19,4 20,8 15,9 16,1 18,3

2009 14,7 16,5 13,0 11,1 12,3 15,1 16,5 20,0 13,8 14,6 17,8
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* Porcentajes sobre muestra total

Involucramiento parental: 
Indicadores seleccionados

Total Hombre Mujer 8º 1º 2º 3º 4º Munic. Subv. Pagado

No sabe

2001 5,5 6,2 4,9 6,5 5,6 5,7 4,9 4,5 6,1 4,8 5,4

2003 5,8 6,5 5,1 6,6 6,1 5,6 5,0 5,0 6,4 5,2 5,3

2005 7,0 7,9 6,1 8,0 7,6 6,7 6,4 6,0 7,7 6,4 6,8

2007 7,4 8,5 6,3 8,5 8,2 7,2 6,7 6,0 8,0 7,2 6,4

2009 7,3 8,2 6,4 9,2 7,6 7,3 6,3 5,7 8,6 6,7 5,9

Hábito religioso entre católicos
Al menos una vez a la semana

2001 19,7 16,8 22,4 22,0 19,6 20,9 18,6 16,4 17,9 20,3 22,5

2003 22,8 20,1 25,2 24,9 23,2 22,9 22,5 18,9 22,2 23,0 23,7

2005 21,2 18,7 23,4 23,3 20,8 21,5 21,4 18,0 21,0 21,0 22,1

2007 19,7 18,8 20,5 21,1 20,0 20,0 19,1 18,0 18,7 18,7 25,6

2009 22,8 22,9 22,7 24,8 23,8 23,4 21,2 19,7 24,2 22,1 22,0

Hábito religioso entre evangélicos
Al menos una vez a la semana

2001 48,2 44,9 51,2 52,6 45,4 48,7 46,4 46,8 47,2 50,5 46,6

2003 48,6 45,4 51,6 48,3 48,7 46,5 50,5 49,9 48,1 49,9 47,5

2005 47,5 45,3 49,6 49,4 46,9 45,7 47,0 48,0 45,9 49,0 50,9

2007 47,1 44,9 49,1 48,9 45,8 46,1 47,1 47,6 46,3 47,8 48,3

2009 51,0 49,7 52,3 50,7 50,1 52,0 50,6 51,7 50,7 51,5 49,6





Anexo II
Cuestionario aplicado
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